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ตารางสรปุผลการด าเนินงาน 
ล ำดบัที ่ กจิกรรม Check list ผลกำรด ำเนินกำรครบถว้นตำมสญัญำ 

๑ ทบทวนเอกสำรเกี่ยวกับกำรส ำรวจต่ำงๆที่ศึกษำเกี่ยวกับควำมคิดเห็น 
ทศันคติ กำรรบัรู้ ควำมเข้ำใจของประชำชนต่อกำรดื่มสุรำในมติิของสื่อ
โฆษณำ กจิกรรมรณรงค ์และกฎหมำย/นโยบำยทีส่ ำคญัฯลฯ 

√  บทที ่๒  
หน้ำ ๔-๑๒ 

๒  สัมภำษณ์ผู้ให้ข้อมูลคนส ำคัญ (Key Informants) ผู้ที่สำมำรถให้ข้อมูล
เกี่ยวกบัสถำนกำรณ์กำรบรโิภคฯ ผลกระทบจำกกำรบรโิภคฯ กำรโฆษณำ
และกำรตลำดต่ำงๆ กำรก ำหนดและกำรบงัคบัใช้กฎหมำยและมำตรกำร
ต่ำงๆ เป็นตน้      เพื่อสรำ้งแบบสอบถำมและทดอบแบบสอบถำม 

√  ภำคผนวก  
สรปุภำพรวมกำรด ำเนินกจิกรรมต่ำงๆ 

หน้ำ ๗๗ - ๗๙ 

๓ ด ำเนินกำรเก็บรวบรวมข้อมูลภำคสนำมและกำรก ำกบัตรวจสอบควบคุม
คุณภำพของขอ้มลู 

√  อบรมพนกังำนเกบ็ขอ้มลูภำคสนำม และด ำเนินกำร
เกบ็ขอ้มลูครัง้ใหญ่ (เมษำยนถงึมถุินำยน ๒๕๖๐)           

หน้ำ ๘๐ - ๘๒ 
๔ ประมวลผล วิเครำะห์ข้อมูล และออกรำยงำนกำรส ำรวจปัญหำสุรำ 

พฤตกิรรม ทศันคต ิมำตรกำรของรฐั ฯลฯ จ ำนวนรวม ๕ ครัง้ตลอดทัง้ปี 
จุดประกำย กระตุ้น สำน เสรมิ ของศูนย์จยัปัญหำสุรำ(ศวส.) และภำค
ประชำสงัคม 

√  ประมวลผล วเิครำะหข์อ้มลู หน้ำ ๒๔-๖๑  
รำยงำนกำรส ำรวจปัญหำสุรำ พฤติกรรม ทศันคติ 
มำตรกำรของรฐั ฯลฯ หน้ำ ๘๓-๑๓๙ 

๕ จดัเวทรีำยงำนผลส ำรวจ พรอ้มประชุมรบัฟังขอ้เสนอแนะ √  วนัที ่๒๙ มนีำคม พ.ศ. ๒๕๖๐ หน้ำ ๑๔๐-๑๔๑ 
๖ จดัท ำ Info graphic สรุปบทเรยีนจำกกำรท ำชุดโครงกำรฯและปรบัปรุง

เครือ่งมอืและกำรออกแบบกำรวจิยัในอนำคต 
√  จดัท ำ Info Graphic รำยงำนผลกำรศกึษำ ๑๒ ชุด 

สรปุบทเรยีนจำกกำรท ำชุดโครงกำรและปรบัปรงุ
เครือ่งมอืและกำรออกแบบกำรวจิยัในอนำคต หน้ำ 

๑๔๒-๑๔๗ 



 

ก 

 

บทสรุปผู้บริหาร (Executive Summary) 
 

ตำมที่ ดร. นพดล กรรณิกำ พรอ้มด้วยเครอืข่ำยวชิำกำรผู้เคยมปีระสบกำรณ์ควำมเชี่ยวชำญ
และคุณวุฒทิำงกำรศกึษำด้ำนระเบยีบวธิวีจิยั (Survey Methodology) และกำรบรหิำรจดักำรนโยบำย
สำธำรณะ (Policy Management)  ได้ด ำเนินกำรจดัท ำโครงกำรวิจัยเชิงส ำรวจ เรื่อง “กำรท ำโพล
เครื่องดื่มแอลกอฮอล ์(Alcohol Poll) ต่อขอ้กงัวลของสำธำรณชน (Public Concern) และพฤตกิรรมกำร
ดื่ม กำรปฏบิตัติำมกฎหมำยควบคุมเครือ่งดื่มแอลกอฮอลข์องคนไทย” กรณศีกึษำตวัอยำ่งประชำชนอำยุ 
๑๕ ปีขึน้ไปใน ๑๕ จงัหวดั จ ำนวนตวัอย่ำงประชำชนทัง้สิ้น ๕,๔๐๗ ตวัอย่ำง โดยได้ด ำเนินโครงกำร
ตัง้แต่วนัที ่๑ กุมภำพนัธ ์๒๕๖๐ ถงึวนัที ่๓๑ มกรำคม ๒๕๖๑ ทีผ่่ำนมำ โดยใชเ้ทคนิคกำรสุ่มตวัอย่ำง
แบบแบ่งกลุ่มชัน้ภมูหิลำยชัน้ (Stratified Multi-stage Cluster Sampling)  

กำรศึกษำครัง้นี้มเีป้ำหมำยเพื่อตอบวตัถุประสงค์ของกำรศึกษำ คอื เพื่อท ำโพลส ำรวจควำม
คดิเห็นของประชำชนต่อข้อกงัวลของสำธำรณะ ทัง้ในแง่ประเด็นผลกระทบทัง้ทำงบวกและทำงลบที่
เกี่ยวข้องกับเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ เพื่อศึกษำถึงพฤติกรรมกำรดื่ม และกำรปฏิบัติตำมกฎหมำย 
พระรำชบญัญตัิ ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พ.ศ. ๒๕๕๑ เรื่องกำรห้ำมขำยหรอืบรโิภคเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ในพื้นที่ที่อยู่ในกำรก ำกบัดูแลและใช้ประโยชน์ของรำชกำร รฐัวสิำหกจิ หรอืหน่วยงำนอื่น
ของรฐั พ.ศ. ๒๕๕๘ เพื่อศกึษำผลกระทบเชงิบวกและเชงิลบต่อกำรเขำ้ถงึผลติภณัฑ ์ผ่ำนสื่อโฆษณำ 
และรปูแบบส่งเสรมิกำรขำยเครื่องดื่มแอลกอฮอล ์เพื่อศกึษำปัจจยัแวดลอ้มและสถำนกำรณ์เชื่อมโยงที่
ส่งผลต่อกำรเขำ้ถงึผลติภณัฑเ์ครือ่งดื่มแอลกอฮอล ์และเพื่อศกึษำประเดน็ส ำคญัอื่นๆ ทีท่ำงคณะท ำงำน
ของ ศวส. สนใจศกึษำเพิม่เตมิในแต่ละช่วงเวลำของปี พ.ศ. ๒๕๖๐ ซึง่ผลจำกกำรศกึษำ พบว่ำ 

เมื่อสอบถำมถงึ กำรตดิตำมข่ำวสำรผ่ำนสื่อมวลชน พบว่ำประชำชนส่วนใหญ่หรอืรอ้ยละ ๗๑.๑ 
ตดิตำมขำ่วสำรผ่ำนสื่อมวลชนทุกวนัหรอืเกอืบทุกวนั  โดยตวัอยำ่งจ ำนวนส่วนใหญ่หรอืรอ้ยละ ๘๐.๑ มี
ปัญหำสุขภำพและอุบตัเิหตุทีเ่กดิจำกกำรดื่ม เหลำ้ เบยีร ์และเครือ่งดื่มแอลกอฮอล ์ 

ทีน่่ำพจิำรณำคอื ผลเสยีต่อประชำชนและสงัคมโดยรวมจำกกำรดื่มเครือ่งดื่มแอลกอฮอล ์พบว่ำ 
ส่วนใหญ่หรอืรอ้ยละ ๙๖.๔ ระบุ อุบตัเิหตุทำงถนน รองลงมำรอ้ยละ ๙๕.๖ ระบุ ปัญหำสุขภำพ  รอ้ยละ 
๙๔.๗ ระบุ อนัตรำยต่อเดก็ในทอ้ง ทีเ่กดิจำกกำรดื่มเหลำ้ และเครือ่งดื่มแอลกอฮอล ์ต่ำงๆ รอ้ยละ 
๙๒.๗ ระบุ ควำมสำมำรถในกำรท ำงำนลดลง รอ้ยละ ๙๒.๕ ระบุ เสยีงดงั ร ำคำญ รอ้ยละ ๘๙.๖ ระบุ 
กำรข่มขนื ล่วงละเมดิทำงเพศ รอ้ยละ ๘๗.๖ ระบุ ควำมรุนแรงในครอบครวั และเกดิอำชญำกรรม จะมี
มำกขึน้ ยิง่ไปกว่ำนัน้ ส่วนใหญ่หรอืรอ้ยละ ๘๓.๐ ระบุ จ ำเป็นตอ้งม ีแนวทำง มำตรกำรต่ำงๆ เพิม่เตมิ
ในกำรควบคุม เหลำ้ เบยีร ์และเครือ่งดื่มแอลกอฮอล ์เพื่อ ลดอนัตรำยต่ำงๆ เช่น อุบตัเิหตุ ควำมรนุแรง 
ควำมตำย   

เมื่อถำมถึง สิ่งที่ บรษิัท เหล้ำ เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ก ำลงัด ำเนินกำรอยู่ พบว่ำ  
ส่วนใหญ่หรอืรอ้ยละ ๘๐.๓  กลุ่มบรษิทั เหล้ำ เบยีร ์และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ท ำกจิกรรมเพื่อสงัคม  
เพื่อสรำ้งกำรเป็นทีย่อมรบั จำกประชำชนกลุ่มต่ำงๆ  รอ้ยละ ๗๖.๙ กลุ่มบรษิทั เหลำ้ เบยีร ์ฯลฯ ใชเ้งนิ
ในรปูแบบต่ำง ๆ ใหเ้จำ้หน้ำทีร่ฐัระดบัสูงเพื่อปกป้องผลประโยชน์ทำงธุรกจิของพวกเขำ รอ้ยละ ๗๓.๕ 
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กลุ่มบรษิัท เหล้ำ เบยีร์ ฯลฯ มอีิทธพิลมำกต่อกำรก ำหนดนโยบำยของรฐับำล และที่น่ำเป็นห่วง คอื  
ส่วนใหญ่หรอืร้อยละ ๖๘.๔ กลุ่มบรษิัท เหล้ำ เบยีร์ ฯลฯ ก ำลงัพยำยำมเจำะตลำด เข้ำถึง กลุ่มเด็ก 
เยำวชนอำยตุ ่ำกว่ำ ๒๐ ปี ดื่มเหลำ้ เบยีร ์ฯลฯ 

อย่ำงไรกต็ำม ส่วนใหญ่หรอืรอ้ยละ ๖๕.๔ ตระหนักรูถ้งึขอ้แนะน ำต่ำงๆในกำรลดกำรดื่ม เหลำ้ 
เบยีร์ และเคื่องดื่มแอลกอฮอล์ โดยส่วนใหญ่หรอืร้อยละ ๘๘.๖ ตระหนักว่ำ กำรดื่มเหล้ำ เบยีร์และ
เครือ่งดื่มแอลกอฮอลส์่งผลต่อสุขภำพซึง่จะท ำใหเ้กดิโรคตบัแขง็  

เมื่อถำมถงึ ในช่วง ๑๒ เดอืนทีผ่่ำนมำ เคยตกเป็นเหยื่อของควำมรุนแรง พบว่ำ รอ้ยละ ๑๗.๙ 
ของผู้ตอบแบบสอบถำมทัง้หมด ระบุ เคยตกเป็นเหยื่อของควำมรุนแรง ในขณะที่ ๕๒.๔ ระบุ คนใน
ครอบครวั หรอืเพื่อนเคยตกเป็นเหยื่อของควำมรุนแรง นอกจำกนี้ ร้อยละ ๘๕.๑ ระบุ เหล้ำ เบียร์ 
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่ำงๆกบั ควำมรุนแรงที่บ้ำนและภำยในครอบครวัมคีวำมเกี่ยวขอ้งกนั โดยส่วน
ใหญ่หรอืรอ้ยละ ๙๔.๐ ระบุ รฐับำลควรมมีำตรกำรอะไรเพิม่เติมที่จะแก้ปัญหำควำมรุนแรงที่บ้ำนและ
ภำยในครอบครวั  

เมื่อสอบถำมถึง ในช่วง ๑๒ เดอืนที่ผ่ำนมำ คุณเคยเห็นกำรโฆษณำ เหล้ำ เบยีร์ ฯลฯ ในสื่อ
ต่ำงๆ  พบว่ำ ส่วนใหญ่หรอืรอ้ยละ ๗๓.๕ ระบุ เคยเหน็กำรโฆษณำ เหลำ้ เบยีร ์ฯลฯ และรอ้ยละ ๔๓.๔ 
ระบุ เคยเหน็กำรโฆษณำ บุหรี ่ในสื่อต่ำงๆ โดยส่วนใหญ่หรอืรอ้ยละ ๗๘.๒ ระบุ ควรหำ้ม โฆษณำ เหลำ้ 
เบยีร ์และเครือ่งดื่มแอลกอฮอล ์อื่นๆ แบบเดด็ขำด ในสื่อต่ำงๆ เหมอืนกำรหำ้มโฆษณำบุหรี ่ 

อย่ำงไรก็ตำม เมื่อถำมถึงควำมเชื่อต่อข้อควำมเตือนสติที่ปรำกฏในกำรโฆษณำเหล้ำเบยีร์  
พบว่ำ ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๙๘.๒ เชื่อข้อควำมที่ว่ำ สุรำ เบียร์ ท ำให้เป็นเหตุทะเลำะวิวำทและ
อำชญำกรรมได ้ในขณะทีส่่วนใหญ่หรอืรอ้ยละ ๙๕.๖ เชื่อขอ้ควำมทีว่่ำ สุรำ เบยีร ์ท ำใหเ้ป็นเหตุใหพ้กิำร 
ตำยได ้และรอ้ยละ ๙๑.๓ เชื่อว่ำ สุรำเป็นเหตุใหส้มองเสื่อม ได ้ตำมล ำดบั 

นอกจำกนี้  ส่วนใหญ่หรอืร้อยละ ๕๗.๐ ระบุ ควรห้ำม ผู้อุปกำรคุณ (สปอนเซอร์) สนับสนุน 
เหลำ้ เบยีร ์และเครือ่งดื่มแอลกอฮอล ์เขำ้ท ำกจิกรรมกำรแข่งขนักฬีำต่ำงๆ ในขณะที ่ส่วนใหญ่หรอืรอ้ย
ละ ๗๓.๗  ระบุ ควรห้ำม ผู้อุปกำรคุณ (สปอนเซอร์) สนับสนุน เหล้ำ เบยีร์ ฯลฯ เข้ำท ำกิจกรรมใน
สถำบนักำรศกึษำ 

ทีน่่ำพจิำรณำ คอื ส่วนใหญ่หรอืรอ้ยละ ๘๘.๖ ระบุ ควรหำ้มกำรแสดงโลโก ้ตรำสญัลกัษณ์ เหลำ้ 
เบยีร ์ฯลฯ ในโรงเรยีน มหำวทิยำลยัและสถำบนักำรศกึษำ และทีน่่ำสนใจ คอืส่วนใหญ่หรอืรอ้ยละ ๙๕.๔ 
ระบุ ควรมกีฎหมำยลงโทษร้ำนเหล้ำ เบยีร์ ฯลฯ ใกล้สถำบนักำรศึกษำและเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ใกล้
สถำบนักำรศกึษำในบรเิวณ ๕๐๐ เมตร  

อย่ำงไรก็ตำม ส่วนใหญ่หรอืร้อยละ ๖๖.๕ ระบุ สนับสนุนให้มกีำรขึ้นภำษี เหล้ำ เบียร์ และ
เครือ่งดื่มแอลกอฮอลต่์ำงๆ โดยส่วนใหญ่หรอืรอ้ยละ ๘๗.๕ ระบุ ควรเพิม่โทษ คนทีข่ำยเหลำ้ เบยีร ์และ
เครือ่งดื่มแอลกอฮอลอ์ื่นๆ นอกเวลำทีก่ฎหมำยก ำหนด 

 
จำกกำรศกึษำครัง้นี้ คณะวจิยัขอเสนอแนะให ้ศวส. ควรสรรหำภำคเีครอืขำ่ยดำ้นยุทธศำสตรท์ี่มี

องคค์วำมรู ้มนีวตักรรม และเครื่องมอืทีม่ปีระสทิธภิำพ มำร่วมก ำหนดยุทธศำสตรใ์นกำรขบัเคลื่อนเพื่อ



 

ค 

 

ผลกัดนัฝ่ำยนโยบำยและรฐับำลในกำรออกกฎหมำยควบคุมกำรโฆษณำประชำสมัพนัธ ์กำรส่งเสรมิกำร
ขำยรปูแบบต่ำงๆ รวมถงึกำรควบคุมกำรแสดงผลติภณัฑท์ีจ่ดุจ ำหน่ำย เช่นเดยีวกบักำรควบคุมบุหรี ่ 

นอกจำกนี้  ศวส. ควรมีกำรรณรงค์ประชำสัมพันธ์ในเชิงสร้ำงกระแสสังคมในรูปแบบที่
หลำกหลำยตรงกบักลุ่มเป้ำหมำยแต่ละกลุ่ม เช่น แบ่งกลุ่มตำมวยั ไดแ้ก่ วยัรุน่ วยัท ำงำน และวยัสงูอำยุ 
จำกนั ้นน ำผลกำรศึกษำพฤติกรรมกำรติดตำมข่ำวสำรของคนแต่ละวัยมำประกอบซึ่งพบว่ำ 
กลุ่มเป้ำหมำยทุกวยัในปัจจุบนัจ ำนวนมำกตดิตำมข่ำวสำรผ่ำนสงัคมออนไลน์หรอืโลกโซเชยีล ดงันัน้กำร
ผลติ Info Graphic และ Video Clip สัน้ๆ กระชบั ด้วยภำพที่ดงึดูดควำมสนใจแต่ละกลุ่มเป้ำหมำยจงึ
น่ำจะเป็นกำรสื่อสำรที่ได้ผลมำกขึ้นเพื่อเสรมิสร้ำงกำรเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมในกำรดื่ม ปัญหำและ
ผลกระทบจำกกำรดื่ม กำรตระหนักถึงควำมส ำคญัของกำรป้องกันเด็กและเยำวชนจำกกำรดื่ม และ
เรยีกรอ้งใหม้กีำรบงัคบัใชก้ฎหมำยควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอลข์องเจำ้หน้ำทีร่ฐัเป็นไปอย่ำงจรงิจงัและ
ต่อเนื่อง 

 
ดร. นพดล กรรณกิำ และคณะวจิยั 
 

 
 
 
ส ำนกัวจิยั ซเูปอรโ์พล 
โทร ๐๘-๗๓๓๕-๕๕๙๙ 
โทรสำร ๐๒-๓๐๘-๐๔๔๔ 

 

 

 

 

 
 
 
 



 

ง 

 

สารบัญ 
หน้า 

บทสรุปผู้บริหาร  ก 

สารบัญ  ง 
สารบัญตาราง  ฉ 

บทที่ ๑ บทน า ๑ 

 ๑. หลักการและเหตุผล ๑ 
 ๒. วัตถุประสงค์การศึกษา ๒ 

 ๓. ขอบเขตการศึกษา ๒ 

 ๔. ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ ๓ 
บทที่ ๒ ทบทวนวรรณกรรมท่ีเกี่ยวข้อง ๔ 

 ๑. ทบทวนวรรณกรรมที่เก่ียวข้อง ๔ 

 ๒ ผลกระทบจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ๕ 
 ๓ กลยุทธ์การโฆษณาสื่อสังคมออนไลน์และผลกระทบต่อแนวโน้มการดื่ม

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
๗ 

 ๔. ทบทวนวรรณกรรมต่างประเทศที่เกี่ยวข้อง ๙ 

บทที่ ๓ กรอบแนวคิดและระเบียบวิธีการด าเนินโครงการ ๑๓ 

 ๑. กรอบแนวคิด ๑๓ 
 ๒. ตัวแปรที่ศึกษา/นิยามศัพท์ ๑๓ 

 ๓. ระเบียบวิธีการด าเนินโครงการ ๑๕ 
 ๔. พ้ืนที่ ประชากร การเลือกตัวอย่าง และการก าหนดขนาดตัวอย่าง ๑๕ 

. ๕. เครื่องมือ/แบบเก็บข้อมูล ๑๙ 

 ๖. การเก็บรวบรวมข้อมูล ๑๙ 
 ๗. ขั้นตอนการด าเนินงาน/แผนการด าเนินงาน ๒๐ 

 ๘. การวิเคราะห์ข้อมูล ๒๒ 

 ๙. เป็นโครงการต่อเนื่องหรือไม่ ๒๒ 
 ๑๐. การติดตามและประเมินผล   ๒๒ 

บทที่ ๔ ผลการศึกษา ๒๔ 
 ๑. ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม ๒๔ 

 ๒. ทัศนคติต่อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ๒๘ 

 ๓. พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ๔๒ 



 

จ 

 

สารบัญ (ต่อ) 
หน้า 

 ๔. ความตระหนักและประสบการณ์เกี่ยวกับอันตรายจากเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ 

๕๐ 

 ๕. มุมมองต่อนโยบายแอลกอฮอล์ที่หลากหลาย ๕๗ 

บทที่ ๕ สรุปผลการศึกษา ข้อค้นพบและข้อเสนอแนะ ๖๒ 

ภาคผนวก  ๖๗ 
เอกสารอ้างอิง  ๑๔๖ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

ฉ 

 

สารบัญตาราง 
หน้า 

ตารางที่ ๑.๑ แสดงจ านวนร้อยละของภูมิภาคท่ีเก็บข้อมูลของตัวอย่างที่ท าการศึกษา ๒๔ 

ตารางที่ ๑.๒ แสดงจ านวนร้อยละข้อมูลทั่วไปของตัวอย่าง ๒๕ 
ตารางที่ ๑.๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ยุคสมัยของผู้ตอบแบบสอบถาม ๒๗ 

ตารางที่ ๑.๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความสัมพันธ์เกี่ยวข้องกับบริษัทคนขาย
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

๒๗ 

ตารางที่ ๒.๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความถี่ในการติดตามข่าวสารผ่านสื่อ
ในช่วง ๓๐ วันที่ผ่านมา 

๒๘ 

ตารางที่ ๒.๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเห็นที่เป็นอันตรายต่อประชาชนคน
ไทย 

๒๘ 

ตารางที่ ๒.๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเห็นปัญหาสุขภาพและอุบัติเหตุจาก
การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

๒๙ 

ตารางที่ ๒.๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเห็นต่อสภาพปัญหาจากดื่ม
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

๒๙ 

ตารางที่ ๒.๕ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเห็นต่อสภาพปัญหาของเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ 

๓๑ 

ตารางที่ ๒.๖ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อแนวทางและมาตรการใน
การควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

๓๒ 

ตารางที่ ๒.๗  แสดงค่าร้อยละของตัวอย่ างที่ ระบุ  ความเห็นต่อการดื่ม เครื่องดื่ม 
แอลกฮอล์และความสามารถในการท างานที่เพ่ิมข้ึน 

๓๒ 

ตารางที่ ๒.๘ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเห็นต่อการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์
ช่วยท าให้สุขภาพดีขึ้น 

๓๒ 

ตารางที่ ๒.๙ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเห็นต่อแนวทางการแก้ไขปัญหา 
จากเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

๓๓ 

ตารางที่ ๒.๑๐ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเห็นต่อการด าเนินงานในรูปแบบ
ต่าง ๆ ของบริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

๓๓ 

ตารางที่ ๒.๑๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเห็นต่อความรับผิดชอบทางสังคม
ของบริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

๓๕ 

ตารางที่ ๒.๑๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ บริษัทเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ ควรรับผิดชอบเพิ่มขึ้นอีกต่อเหยื่อเมาและขับ 

๓๕ 



 

ช 

 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
หน้า 

ตารางที่ ๒.๑๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเห็นที่นักการเมืองและพรรค
การเมืองควรจะรับเงินบริจาคและผลประโยชน์จาก บริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์หรือไม่ 

๓๖ 

ตารางที่ ๒.๑๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ สาเหตุที่นักการเมืองและพรรคการเมือง
ควรจะรับเงินบริจาคและผลประโยชน์จาก บริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

๓๖ 

ตารางที่ ๒.๑๕ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ สาเหตุที่นักการเมืองและพรรคการเมือง
ไม่ควรจะรับเงินบริจาค และผลประโยชน์จาก บริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ 

๓๖ 

ตารางที่ ๒.๑๖ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเห็นที่เจ้าหน้าที่รัฐ ข้าราชการ
ระดับสูงควรจะรับเงินบริจาค และผลประโยชน์จาก บริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์หรือไม่ 

๓๗ 

ตารางที่ ๒.๑๗ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ สาเหตุที่เจ้าหน้าที่รัฐ ข้าราชการระดับสูง
ควรจะรับเงินบริจาค และผลประโยชน์จาก บริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ 

๓๗ 

ตารางที่ ๒.๑๘ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุสาเหตุที่เจ้าหน้าที่รัฐ ข้าราชการระดับสูง
ไม่ควรจะรับเงินบริจาค และผลประโยชน์จาก บริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ 

๓๘ 

ตารางที่ ๒.๑๙ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ คุณเชื่อข้อความต่อไปนี้หรือไม่   ๓๘ 

ตารางที่ ๒.๒๐ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเห็นต่อการโฆษณาเชิญชวนให้เด็ก
และเยาวชนอายุต่ ากว่า ๒๐ ปีดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

๓๙ 

ตารางที่ ๒.๒๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ คุณ พบว่า เด็กและเยาวชนอายุต่ ากว่า 
๒๐ ปี ได้เข้าถึงโฆษณา เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ ผ่าน
ช่องทางใดบ้างต่อไปนี้ 

๔๐ 

ตารางที่ ๓.๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ประสบการณ์การเคยดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ 

๔๒ 

ตารางที่ ๓.๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความถี่ในการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ๔๓ 
ตารางที่ ๓.๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ อายุที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ครั้งแรก ๔๓ 

  
 

 



 

ซ 

 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
หน้า 

ตารางที่ ๓.๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ จ านวนวันที่ดื่มแอลกอฮอล์ในช่วง ๓๐ 
วันที่ผ่านมา 

๔๔ 

ตารางที่ ๓.๕ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  การดื่มแอลกอฮอล์โดยทั่วไปต่อวัน
ในช่วง ๓๐ วันที่ผ่านมา 

๔๔ 

ตารางที่ ๓.๖ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ชนิด เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ดื่มบ่อยที่สุด ๔๕ 
ตารางที่ ๓.๗ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ในช่วง ๑๒ เดือน เคยดื่มจนรู้สึกเมา

บ่อยครั้งเพียงใด 
๔๖ 

ตารางที่ ๓.๘ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเห็นต่อความรู้สึกมึนเมาจากการดื่ม
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

๔๗ 

ตารางที่ ๓.๙ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อการตัดสินใจเลือกซื้อ
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

๔๗ 

ตารางที่ ๓.๑๐ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ คุณรู้สึกอย่างไร เมื่อดื่มเหล้า เบียร์ และ
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ อ่ืนๆ ในจ านวนและปริมาณท่ีคุณดื่มตอนนี้    

๔๘ 

ตารางที่ ๓.๑๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเห็นต่อการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรม
การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

๔๘ 

ตารางที่ ๓.๑๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ลด ละ เลิก  โดยมีเหตุผล (ตอบได้
มากกว่า ๑ ข้อ) 

๔๙ 

ตารางที่ ๓.๑๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ดื่มเพิ่มขึ้น โดยมีเหตุผล (ตอบได้มากกว่า 
๑ ข้อ) 

๔๙ 

ตารางที่ ๔.๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  การตระหนักรู้ถึงข้อแนะน าในการดื่ม
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

๕๐ 

ตารางที่ ๔.๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเห็นต่อจ านวนการดื่ มที่ส่งผล
กระทบความเสี่ยงต่อร่างกายในระยะยาว 

๕๐ 

ตารางที่ ๔.๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  การดื่มที่สามารถลดผลกระทบความ
เสี่ยงต่อร่างกายในระยะสั้น 

๕๑ 

ตารางที่ ๔.๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อปริมาณการดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ของหญิงมีครรภ์ 

๕๒ 

  
 

 



 

ฌ 

 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
หน้า 

ตารางที่ ๔.๕ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อผลกระทบทางสุขภาพที่
เกิดข้ึนจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

๕๒ 

ตารางที่ ๔.๖ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ในช่วง ๑๒ เดือนที่ผ่านมา คุณ หรือ คน
ในครอบครัวเคยตกเป็นเหยื่อของความรุนแรง 

๕๓ 

ตารางที่ ๔.๗ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ เคยตกเป็นเหยื่อของความรุนแรง ๕๓ 
ตารางที่ ๔.๘ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเห็นต่อสถานที่ในการใช้ความรุนแรง

จากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
๕๓ 

ตารางที่ ๔.๙ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นเหล้า เบียร์ เครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ต่างๆ กับ ความรุนแรงที่บ้านและภายในครอบครัว 

๕๔ 

ตารางที่ ๔.๑๐ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นมาตรการที่จะแก้ปัญหาความ
รุนแรงที่บ้านและภายในครอบครัว   

๕๕ 

ตารางที่ ๔.๑๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ประสบการณ์การพบเห็นเด็กเล็กตกอยู่
ในอันตรายหรือเป็นเหยื่อจากการใช้ความรุนแรงจากการดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ 

๕๕ 

ตารางที่ ๔.๑๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ เด็กและเยาวชนที่อายุต่ ากว่า ๒๐ ปีได้รับ
อันตรายหรือเสี่ยงต่ออันตรายจากคนดื่มเหล้า เบียร์ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

๕๕ 

ตารางที่ ๔.๑๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ การดื่มเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์อ่ืนๆ จะมีพฤติกรรมไม่พึงประสงค์ ในช่วงระหว่าง ก่อน และ 
หลังดื่ม (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

๕๖ 

ตารางที่ ๕.๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นและมุมมองต่อห้ามผู้อุปการ
คุณสนับสนุนเครื่องดื่มแอลกอฮอล์เข้าท ากิจกรรมการแข่งขันกีฬาต่าง ๆ 

๕๗ 

ตารางที่ ๕.๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นและมุมมองต่อการห้ามผู้อุป
การคุณสนับสนุนเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสถาบันการศึกษา 

๕๗ 

ตารางที่ ๕.๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ประสบการณ์การพบเห็นโฆษณา เหล้า 
เบียร์และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสื่อต่าง ๆ ในช่วง ๑๒ เดือนที่ผ่านมา 

๕๗ 

ตารางที่ ๕.๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ประสบการณ์การพบเห็นโฆษณาบุหรี่ ใน
สื่อต่างๆ 

๕๘ 

  
 

 



 

ญ 

 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
หน้า 

ตารางที่ ๕.๕ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อการห้ามโฆษณาเหล้า เบียร์
และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์แบบเด็ดขาดในสื่อต่าง ๆ เช่นเดียวกันกับการห้าม
บุหรี่โฆษณา 

๕๘ 

ตารางที่ ๕.๖ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อการห้ามการแสดงโลโก้ ตรา
สัญลักษณ์ เหล้า เบียร์ ฯลฯ เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในระหว่างช่วงการแข่งขัน
กีฬา 

๕๙ 

ตารางที่ ๕.๗ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อการห้ามการแสดงโลโก้ ตรา
สัญลักษณ์ เหล้า เบียร์ ฯลฯ เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในโรงเรียน มหาวิทยาลัย
และสถาบันการศึกษาอ่ืนๆ 

๕๙ 

ตารางที่ ๕.๘ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อการสนับสนุนให้มีการขึ้น
ภาษีเหล้า เบียร์และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่าง ๆ 

๕๙ 

ตารางที่ ๕.๙ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อประเทศไทยควรมีกฎหมาย
ลงโทษ ร้านเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ใกล้สถาบันการศึกษาใน
บริเวณ ๕๐๐ เมตร 

๖๐ 

ตารางที่ ๕.๑๐ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อการให้มีใบอนุญาตชั่วคราว
ขายเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ 

๖๐ 

ตารางที่ ๕.๑๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อการให้มีใบอนุญาตชั่วคราว
ขายเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ 

๖๑ 

ตารางที่ ๕.๑๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อการเพ่ิมโทษ คนที่ขาย
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์อื่น ๆ นอกเวลาที่กฎหมายก าหนด 

๖๑ 

 
 
 



 

๑ 

 

บทที ่๑  
บทน า 

 

๑. หลักการและเหตุผล/ที่มาและความส าคัญของปัญหาการวิจัย 

ประเทศไทยประสบปัญหาจากการบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในระดับสูง โดยมีการด าเนินการ   
เ พ่ือควบคุมปัญหาในระดับหนึ่ งมาโดยตลอด กระทรวงสาธารณสุขได้ด าเนินการยกร่างกฎหมาย
พระราชบัญญัติควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ขึ้น หวังให้เป็นกฎหมายที่ก าหนดมาตรการและกลไกในการ
ด าเนินการควบคุมปัญหาสุราที่ส าคัญ ในปี ๒๕๕๐ มีการพิจารณากฎหมายฉบับนี้ในสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
และสภานิติบัญญัติแห่งชาติผ่านกฎหมายพระราชบัญญัติควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์  มีผลบังคับใช้เมื่อเดือน
กุมภาพันธ์ ๒๕๕๑ ที่ผ่านมา ประเทศไทยจึงมีกฎหมายที่มีวัตถุประสงค์เพ่ือควบคุมปัญหาสุราโดยเฉพาะ      
โดยมีเนื้อหาสาระของกฎหมายที่ส าคัญ ๓ ประการ คือ  

๑. การจัดตั้งคณะกรรมการนโยบาย คณะกรรมการควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ (ระดับชาติ) 
คณะกรรมการควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์จังหวัด/กรุงเทพมหานครและส านักงานคณะกรรมการควบคุม
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์  

๒. กลุ่มมาตรการจ ากัดการเข้าถึงเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ประกอบด้วย มาตรการจ ากัดอายุขั้นต่ า   ของ
ผู้ซื้อที่ถูกกฎหมาย มาตรการจ ากัดวันเวลาจ าหน่าย และ มาตรการจ ากัดสถานที่จ าหน่ายและดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ 

๓. กลุ่มมาตรการจ ากัดการโฆษณา การส่งเสริมการขายและควบคุมบรรจุภัณฑ์/ฉลาก ประกอบด้วย 
มาตรการห้ามโฆษณาอวดอ้างสรรพคุณหรือชักจูงใจให้ผู้อ่ืนดื่มโดยตรงหรือโดยอ้อม แต่ให้กระท าการโฆษณา
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ได้เฉพาะการให้ข้อมูลข่าวสารและความรู้เชิงสร้างสรรค์สังคม การห้ามการเร่ขาย      
การห้ามการลด-แลก-แจก-แถม และการห้ามการขายพ่วง และมาตรการควบคุมบรรจุภัณฑ์/ฉลาก/ค าเตือน 

ศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) ประสงค์จะท าการส ารวจพฤติกรรม ประสบการณ์การดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ สถานการณ์การรับรู้ การปฏิบัติตามกฎหมาย การเข้าถึงผลิตภัณฑ์ การโฆษณา และการส่งเสริม
การขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์จากประชาชนที่มีอายุ ๑๕ ปีขึ้นไป ร้านค้าที่จ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ และ
เจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้อง เพ่ือน าผลการศึกษาวิจัยมาใช้วางแผนพัฒนาการควบคุมปัญหาสุราต่อไปได้เป็นอย่างดี 

ในการนี้ ดร. นพดล กรรณิกา พร้อมด้วยเครือข่ายวิชาการผู้เคยมีประสบการณ์ความเชี่ยวชาญและ
คุณวุฒิทางการศึกษาด้านระเบียบวิธีวิจัย (Survey Methodology) และการบริหารจัดการนโยบายสาธารณะ 
(Policy Management) จึงได้ด าเนินการจัดท าโครงการวิจัยเชิงส ารวจ จึงได้เสนอโครงการวิจัยเรื่อง “การท า
โพลเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ (Alcohol Poll) ต่อข้อกังวลของสาธารณชน (Public Concern) และพฤติกรรมการ
ดื่ม การปฏิบัติตามกฎหมายควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ของคนไทย” กรณีศึกษาตัวอย่างประชาชนอายุ ๑๕ 
ปีขึ้นไปใน ๑๕ จังหวัดของประเทศเพ่ือให้ได้ข้อมูลในการสนับสนุนการออกแบบและขับเคลื่อนนโยบายควบคุม



 

๒ 

 

ปัญหาสุราให้กับศูนย์วิจัยปัยหาสุรา (ศวส.) โดยศึกษาในประเด็นนี้จะน ามาซึ่งข้อมูลที่เป็นประโยชน์ต่อการวาง
แผนการรณรงค์เพ่ือป้องกันและแก้ไขปัญหาการบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ตรงจุด และมีประสิทธิภาพเพ่ิม
มากขึ้น  

 
๒. วัตถุประสงค์การศึกษา 

๒.๑ เพ่ือท าโพลส ารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อข้อกังวลของสาธารณะ ทั้งในแง่ประเด็น 
                 ผลกระทบทั้งทางบวกและทางลบที่เกี่ยวข้องกับเครื่องดื่มแอลกอฮอล์  

๒.๒ เพ่ือศึกษาถึงพฤติกรรมการดื่ม และการปฏิบัติตามกฎหมาย พระราชบัญญัติ ควบคุมเครื่องดื่ม  
                 แอลกอฮอล์ พ.ศ. ๒๕๕๑ เรื่องการห้ามขายหรือบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในพ้ืนที่ที่อยู่ใน 
                 การก ากับดูแลและใช้ประโยชน์ของราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือหน่วยงานอื่นของรัฐ พ.ศ. ๒๕๕๘  

๒.๓ เพ่ือศึกษาผลกระทบเชิงบวกและเชิงลบต่อการเข้าถึงผลิตภัณฑ์ ผ่านสื่อโฆษณา และรูปแบบ 
                 ส่งเสริมการขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์  

๒.๔ เพ่ือศึกษาปัจจัยแวดล้อมและสถานการณ์เชื่อมโยงที่ส่งผลต่อการเข้าถึงผลิตภัณฑ์เครื่องดื่ม 
                แอลกอฮอล์ 

๒.๕ เพ่ือศึกษาประเด็นส าคัญอ่ืนๆ ที่ทางคณะท างานของ ศวส. สนใจศึกษาเพ่ิมเติมในแต่ละช่วงเวลา 
                ของปี พ.ศ. ๒๕๖๐  

 
๓. ขอบเขตการศึกษา 
 ขอบเขตด้านเนื้อหา  
 โครงการศึกษาในครั้งนี้ มุ่งเน้นการศึกษาใน ๒ ประเด็นใหญ่ๆ คือ  
 ๓.๑ ขอบเขตด้านเนื้อหา ประกอบด้วย 
  ๓.๑.๑ ประสบการณ์ สาเหตุและปัจจัยในการเลือกซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
  ๓.๑.๒ ผลกระทบ (ทางบวกและทางลบ) จากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
  ๓.๑.๓ พฤติกรรมการดื่ม แบบแผนการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์  
  ๓.๑.๔ โทษของการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์เมื่อเปรียบเทียบกับสารชนิดอื่น 
  ๓.๑.๕ การรับรู้/ความเข้าใจต่อมาตรการและบทก าหนดโทษ  
  ๓.๑.๖ การปฏิบัติตามและการบังคับใช้ 
  ๓.๑.๗ สถานการณ์การเข้าถึงผลิตภัณฑ์/การโฆษณา/การส่งเสริมการขาย อาทิ  
   - ช่วงเวลาซื้อ/สถานที่ซ้ือ-ดื่ม/อายุผู้ซื้อ 
   - ระยะทาง/ระยะเวลาที่ใช้ในการซื้อ-ดื่ม/ความหนาแน่นของร้าน 
   - การพบเห็นการโฆษณา/การลด-แลก-แจก-แถม/การเร่ขาย/การขายคนเมา/การ 

  ขายพ่วง 



 

๓ 

 

- การเห็นฉลากค าเตือน  
- ประเด็นอ่ืนๆ ที่เกีย่วข้อง  
 

๔.  ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 

ศวส.มีข้อมูลที่ครบถ้วน ครอบคลุม มีคุณภาพและมีผลการประเมินการรณรงค์ (Campaign) ต่าง ๆ 
ในรอบปฏิทิน ๑๒ เดือน และข้อมูลประเมินนโยบายต่าง ๆ เช่นความคิดเห็น ทัศนคติการรับรู้ความเข้าใจ   
ของประชาชนต่อการดื่มสุรา ในมิติของสื่อโฆษณา กิจกรรมรณรงค์ และกฎหมาย/นโยบายที่ส าคัญ เป็นต้น
และข้อมูลผลกระทบจากการดื่มครั้งใหญ่ ๑ ครั้งต่อปีและได้ผลส ารวจในสถาณการณ์เร่งด่วน ๔ ถึง ๕ ครั้ง ใน
รอบ ๑๒ เดือน สู่การออกแบบและขับเคลื่อนนโยบายเพ่ือแก้ไขปัญหาสุราของประเทศได้อย่างมีประสิทธิภาพ
และประสิทธิผล 

 
 
 
 

  



 

๔ 

 

บทที ่๒ 
ทบทวนวรรณกรรมท่ีเกี่ยวข้อง 

 
๑. ทบทวนวรรณกรรมท่ีเกี่ยวข้อง 

อัมมันดา ไชยกาญจน์และอมรา ไขยกาญจน์ (๒๕๖๐) ศึกษาพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์
ของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฎพระนครศรีอยุธยา จังหวัดพระนครศรีอยุธยา การวิจัยครั้งนี้เป็นการวิจัยเชิง
ส ารวจแบบภาคตัดขวาง โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ของนักศึกษา
มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครศรีอยุธยาที่ศึกษา ใน ๔ คณะ จ านวน ๒๙๐ คน ท าการศึกษาในช่วงเดือน
มีนาคม-เมษายน พ.ศ. ๒๕๕๘ 

ผลการศึกษาพบว่า นักศึกษาดื่มแอลกอฮอล์ ร้อยละ ๒๑.๔ อายุเฉลี่ยที่ดื่มครั้งแรก ๑๖.๔๒ ปี 
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่เริ่มดื่มครั้งแรก คือ เบียร์ ร้อยละ ๖๑.๒ สาเหตุที่ดื่มอันดับแรก คือ อยากลอง ร้อยละ 
๖๔.๒  

ส่วนใหญ่ดื่มในปัจจุบัน คือ เบียร์ ร้อยละ ๖๒.๕ เหตุผลที่ยังดื่ม คือ เพ่ือเข้าสังคม ร้อยละ ๔๓.๗ ส่วน
ใหญ่ดื่มแอลกอฮอล์กับเพ่ือน ร้อยละ ๗๘.๗ โอกาสที่ดื่มคืองานเลี้ยงสังสรรค์ระหว่างเพ่ือน ร้อยละ ๖๖.๒ สาร
เสพติดที่ใช้ร่วมกับการดื่มแอลกอฮอล์ คือ บุหรี่ ร้อยละ ๑๙.๘ มีนักศึกษาที่ดื่ม ในช่วงเวลา ๒ สัปดาห์ ร้อยละ 
๓๖.๖ ปัจจัยที่มีความสัมพันธ์กับการดื่มแอลกอฮอล์ คือ ทัศนคติต่อการดื่มแอลกอฮอล์ (OR = ๕.๙๖) อิทธิพล
ของเพ่ือน (OR = ๕.๙๖) และอิทธิพลจากสื่อโฆษณา (OR = ๓.๗๖) อย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ .๐๕ (p-value 
< .๐๐๑) ปัจจัยที่ไม่มีความสัมพันธ์กับการดื่ม แอลกอฮอล์ คือ เพศ เงินที่ได้รับต่อเดือน การได้รับการ
ช่วยเหลือจากครบครัว กฎระเบียบของ มหาวิทยาลัยและการเข้าถึงแหล่งซื้อขาย 

พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในปัจจุบัน พบว่าระยะเวลาที่ดื่มจนถึงปัจจุบัน กลุ่มตัวอย่าง
ส่วนใหญ่ ดื่มเป็นระยะเวลามากกว่า ๑ ปี รองลงมา คือ น้อยกว่า ๓ เดือน ส าหรับ เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่กลุ่ม
ตัวอย่างส่วนใหญ่ดื่มบ่อยในปัจจุบัน คือ เบียร์ รองลงมาคือ ไวน์และสุรา ตามล าดับ ปริมาณการดื่มแอลกอฮอล์
ในแต่ละครั้งของกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่จะดื่มครั้งละ ๑-๓ แก้ว รองลงมาคือ ดื่ม ๗-๑๐ แก้ว ปริมาณการดื่ม
น้อยที่สุด ๑ แก้ว มากสุด ๒๐ แก้ว โดยความถี่ของการดื่มแอลกอฮอล์ส่วนใหญ่จะดื่มบ้างเป็นบางครั้ง 
รองลงมาคือ ดื่มทุกสัปดาห์ ซึ่งสอดคล้องกับการศึกษา ของจินตนา วงศ์วาน (๒๕๔๘) ที่ศึกษาเรื่องความชุก
และพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในนักเรียนมัธยมศึกษาตอนปลาย สังกัดกรมสามัญศึกษา อ าเภอ
เมือง จังหวัดขอนแก่น พบว่า เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่นักเรียนส่วนใหญ่ดื่มในปัจจุบัน คือ เบียร์ รองลงมาคือ 
ไวน์และสุราไทย และสุราต่างประเทศ โดยดื่มครั้งละ ๑-๒ แก้ว จนกระทั่งถึง ๑ ขวดแบน ความถี่ของการดื่ม
แอลกอฮอล์ ส่วนใหญ่จะดื่มบ้างเป็นบางครั้ง (๒-๓ ครั้งต่อเดือน) รองลงมาคือ ดื่มทุกเดือนและดื่มทุกสัปดาห์ 
ส่วนใหญ่กลุ่มตัวอย่างจะดื่มแอลกอฮอล์กับเพ่ือน รองลงมาคือ ดื่มกับญาติ ส าหรับวาระโอกาสที่ดื่ม
แอลกอฮอล์ส่วนใหญ่ ดื่มในงานเลี้ยงสังสรรค์ระหว่างเพ่ือน รองลงมาคือ เทศกาลงานต่าง ๆ ส่วนใหญ่ ส าหรับ



 

๕ 

 

เหตุผลที่กลุ่มตัวอย่างยังดื่มแอลกอฮอล์ในปัจจุบัน คือ ดื่มเพ่ือเข้าสังคม รองลงมาคือ เพ่ือน ชักชวนและติดใจ
ในรสชาติ 

 
๒. ผลกระทบจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์  

จากการศึกษาพบว่า สถานการณ์การบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ของครอบครัวไทย (๒๕๕๗) พบว่า 
สมาชิกในครอบครัวหาซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ได้ง่ายตามร้านขายของช าใกล้บ้าน (ร้อยละ ๗๑.๗) ส่วนใหญ่
บริโภคเบียร์ ๑-๒ กระป๋อง (ร้อยละ ๗๐.๗) เมื่อมีโอกาสพิเศษ (ร้อยละ ๕๐.๘) โดยเคยคิดว่าตนเองควรลด
ปริมาณลง เพราะต้องเสียค่าใช้จ่ายจ านวนมาก (ร้อยละ ๕๒.๙) แต่ ๑๓๒ คน คิดว่าไม่สามารถเลิกได้ในอนาคต 
เนื่องจากต้องเข้าสังคม (ร้อยละ ๖๙.๑) ดังนั้น ชุมชนจึงได้พัฒนา ๓ กลยุทธ์เพ่ือลดการบริโภคเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ในครอบครัว คือ จ ากัดการขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในชุมชนงดการเลี้ยงเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ใน
การจัดงานทุกชนิดในชุมชน และสร้างอาชีพในชุมชน ผลการศึกษาครั้งนี้ท าให้เห็นพฤติกรรมการบริโภค
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ของครอบครัวไทย และความร่วมมือของชุมชนที่ส าคัญยังเป็นแนวทางส าหรับผู้ก าหนด
นโยบายท้องถิ่นในการออกกฎบังคับ เพ่ือลดการบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอลฺของครอบครัว  

ในขณะที่ ผลจากการส ารวจของส านักงานสถิติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๘ พบว่า ประชากรไทยที่มีอายุ 
๑๕ ปีขึ้นไป ประมาณสิบแปดล้านคน ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในระยะเวลา ๑๒ เดือนที่ผ่านมา พบว่า ร้อยละ 
๔๐ เป็นนักดื่มที่มีการดื่มเป็นประจ าตั้งแต่ ๑ ครั้งต่อสัปดาห์ขึ้นไป และจากการส ารวจเด็ก เยาวชน นักเรียน 
ระดับมัธยมศึกษาทั่วประเทศใน พ.ศ. ๒๕๕๙ พบประเด็นที่น่าสนใจคือ นักเรียนชายร้อยละ ๑๙.๓ และ
นักเรียนหญิงร้อยละ ๑๖.๒ ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในปัจจุบันหรือ ๓๐ วันก่อนการส ารวจ1 จากข้อค้นพบ
ดังกล่าว เป็นที่น่าสนใจว่า การบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในปัจจุบันนับวันจะรุนแรงยิ่งขึ้น และเด็ก เยาวชน
มีการเข้าถึงผลิตภัณฑ์เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ง่ายขึ้น ที่ส าคัญคือ เด็ก เยาวชนที่ เป็นนักดื่มหน้าใหม่นั้น มีเกณฑ์
อายุน้อยลงเรื่อยๆ  

อย่างไรก็ตาม เมื่อศึกษาถึงเหตุปัจจัยที่มีผลต่อการเข้าถึงผลิตภัณฑ์เครื่องดื่มแอลกอฮอล์หรือต่อการ
ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ของเด็ก เยาวชนที่เป็นนักดื่มหน้าใหม่ ผลจากการวิจัยระบุว่า สาเหตุส าคัญที่ส่งผลต่อ
การเข้าถึงผลิตภัณฑ์และการดื่มแครื่องดื่มแอลกอฮอล์ของเด็ก เยาวชน ประกอบด้วยปัจจัยส าคัญต่างๆ ดังนี้  

๑) ปัจจัยที่เกิดจากครอบครัว เช่น ปัญหาที่เกิดจากครอบครัว ความรุนแรงภายในครอบครัว 

การหย่าร้าง การเลียนแบบการดื่มของคนในครอบครัว หรือชุมชน 

๒) ปัจจัยที่เกิดจากบุคคลอื่น เช่น การชักชวนของเพ่ือน การต้องการการยอมรับ 

๓) ปัจจัยที่เกิดจากสื่อโฆษณา กลยุทธ์ทางการตลาดของอุตสาหกรรมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

                                                 
1

 เอกสารการประชุมวชิาการสุราคร้ังท่ี ๙ พ.ศ. ๒๕๕๙ หนา้ ๑๘  



 

๖ 

 

๔) ปัจจัยที่เกิดจากมาตรการ นโยบาย กฎหมาย และการบังคับใช้กฎหมายควบคุมเครื่องดื่ม

แอลกอฮอล์ไม่มีประสิทธิภาพ เป็นต้น 

โดยปัญหาและผลกระทบที่เกิดจากครอบครัวนับเป็นจุดเริ่มต้นของการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ของ
เด็ก เยาวชน และยังมีการเชื่อมโยงเชิงพฤติกรรมในการเลียนแบบในเชิงลบ เช่น การใช้ความรุนแรง การสร้าง
เสียงดังร าคาญ การทะเลาะวิวาท การท าลายทรัพย์สินสาธารณะ เป็นต้น  ซึ่งปัญหาและผลกระทบเหล่านี้ จะ
เกิดขึ้นอาจมากหรือน้อยตามความรุนแรงของพฤติกรรมและแบบแผนในการดื่มของคนต้นแบบ ระดับ
ความสัมพันธ์ ความใกล้ชิด และความเชื่อมโยงเชิงพฤติกรรมที่เด็ก เยาวชนได้รับการซึมซับมา หากแต่เมื่อเกิด
ปัญหาขึ้นแล้ว หน่วยที่ต้องแบกรับภาระความเสียหาย คือ ครอบครัว ซึ่งเป็นฐานรากของการบ่มเพาะ
พฤติกรรมต่างๆนั่นเอง  จากกรณีศึกษาตัวอย่างที่เกี่ยวข้องกับปัญหาและผลกระทบจากการดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์และความรุนแรงที่เกิดขึ้นภายในครอบครัว พบว่า ปัญหาที่เกดิในครอบครัวจากสามีที่ดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์เป็นประจ า แล้วท าร้ายร่างกายภรรยาเกิดขึ้นร้อยละ ๕.๗ และภรรยาที่ดื่ม ประจ า แล้วท าร้ายร่าย
กายสามีเกิดขึ้นร้อยละ ๖.๒ ของผู้ที่ดื่มประจ า ดังข้อมูลจากการวิจัยเชิงคุณภาพของมูลนิธิเพ่ือนหญิง พบว่า 
ผลพวงของการดื่มสุราท าให้เกิดความรุนแรงในครอบครัว จนกระท่ังป้าบังอร (นามสมมติ) ต้องตัดสินใจเลิกกับ
สามีอย่างเด็ดขาด ป้าบอกว่า วันนั้นเขาเมามาก แล้วมาพาลป้า ป้าก็บอกเขาดีๆ ว่าเมาแล้วก็ไปนอน แต่เขาไม่
ฟัง ตรงเข้ามาเตะป้าที่หน้า โดนฟันป้าหัก ฟันที่หักปักหลังเท้าเขาไป ๒ ซี่ ปากของป้าเต็มไปด้วยเลือด จนต้อง
ไปโรงพยาบาลเย็บปากและเหงือกที่แตก ป้าต้องรักษาตัวเป็นเดือนๆ ทรมานที่สุด เจ็บระบมปากไปหมดกินได้
เฉพาะน้ าข้าว ใช้หลอดดูด กินแบบนี้เป็นเดือนๆ จึงตัดสินใจเลิก ลูกๆโตกันหมดแล้ว ช่วยตนเองได้แล้ว ไม่
อยากอยู่กับเขาอีกแล้ว ซึ่งข้อมูที่ค้นพบเหล่านี้ได้สะท้อนให้เห็นถึงปัญหาและผลกระทบในทางลบที่เกิดขึ้นจาก
พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่เกิดขึ้นในสังคมไทยในปัจจุบัน นอกจากนี้  รณชัย คงสกนธ์ ได้
ท าการศึกษาเพ่ือเปรียบเทียบครอบครัวที่มีความรุนแรง ๑๐๐ ครอบครัว กับครอบครัวที่ไม่ใช้ความรุนแรง 
๑๐๐ ครอบครัว จาก ๗ ชุมชนรอบโรงพยาบาลรามาธิบดี พบว่า ครอบครัวที่ใช้สุรามีโอกาสเกิดความรุนแรงใน
ครอบครัวเป็น ๓.๘๔ เท่า เมื่อเทียบกับครอบครัวที่ไม่ใช้สุรา  

นอกจากนี้ จากรายงานสถานการณ์การบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์รายจังหวัด ปี พ.ศ. ๒๕๕๔ พบว่า 
ความชุกของนักดื่มไทยในกลุ่มประชากรผู้ใหญ่ (อายุ ๑๕ ปีขึ้นไป) เท่ากับร้อยละ ๓๑.๕ หรือ ๑ ใน ๓ ของคน
ไทยที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในช่วง ๑๒ เดือนที่ผ่านมา ในกลุ่มวัยรุ่นที่มีอายุ ๑๕-๑๙ ปี ซึ่งเป็นช่วงอายุที่ต่ า
กว่าที่สามารถเข้าถึงเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ได้ตามกฎหมาย มีความชุกของนักดื่มเท่ากับหรือร้อยละ ๑๔ หรือ ๑ 
ใน ๗ ของวัยรุ่น  สามารถเข้าถึงเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ได้ก่อนอายุที่ตามกฎหมายก าหนด โดยภาคเหนือ และ
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (ร้อยละ ๓๙.๔ และ ๓๗.๒ ส าหรับความชุกของนักดื่มในประชากรผู้ใหญ่ และร้อย
ละ ๑๗.๗ และ ๑๘.๗ ส าหรับความชุกของนักดื่มในประชากรวัยรุ่น) จังหวัดที่มีความเสี่ยงต่อปัญหา
แอลกอฮอล์ในระดับสูง ส่วนใหญ่มีการกระจายตัวอยู่ในภาคกลาง ภาคเหนือ และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
โดยจังหวัดที่มีดัชนี คะแนนความเสี่ยงสูงสุด ได้แก่ พะเยา ตามมาด้วย ปราจีนบุรี แพร่ พิษณุโลก และ 
เชียงใหม่  



 

๗ 

 

 
 
๓. กลยุทธ์การโฆษณาสื่อสังคมออนไลน์และผลกระทบต่อแนวโน้มการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
  จากการศึกษา พบว่า หลักฐานวิชาการทั่วโลกให้ความส าคัญและยืนยันในทิศทางเดียวกันว่า เด็ก 
เยาวชน ต้องได้รับการปกป้องและป้องกันไม่ให้เข้าถึงผลิตภัณฑ์เครื่องดื่มแอลกอฮอล์อย่างง่ายๆ และต้องได้รับ
การคุ้มครองให้มีความรู้เท่าทันเล่ห์เหลี่ยมและกลยุทธ์การตลาดของอุตสาหกรรมสุรา การด าเนินตาม
ยุทธศาสตร์และมาตรการต่างๆ อย่างเท่าทันและมีประสิทธิภาพจึงเป็นสิ่งที่จ าเป็น นอกจากนี้ ยังพบว่า 
มาตรการส าคัญที่ช่วยป้องกันเด็ก เยาวชนจากการเข้าถึงเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ได้แก่ การเพ่ิมภาษีและราคา
ของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ การจ ากัดสถานที่จ าหน่ายสุราในพ้ืนที่ที่มีเด็ก เยาวชนอยู่จ านวนมาก เช่น รอบ
สถานศึกษา หอพัก และพ้ืนที่เสี่ยงอันตราย เช่น สถานีบริการน้ ามันและบนทางจราจร การจ ากัดเวลาจ าหน่าย
สุรา การก าหนดอายุขั้นต่ าของเด็กในการซื้อและดื่มสุรา การห้ามโฆษณาและการตลาดของเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ทั้งทางตรงและทางอ้อมอย่างเด็ดขาด การไม่จัดเครื่องดื่มแอลกอฮอล์เป็นสินค้าธรรมดาในข้อตกลง
การค้าเสรีระหว่างประเทศ  รวมทั้งการป้องกันผลกระทบของการดื่มสุราและการขับขี่ยานพาหนะ และการ
บ าบัดรักษาผู้มีปัญหาจากการดื่มสุรา2 เป็นต้น  
 ในขณะที่ ปัจจุบันเป็นยุคสมัยของเทคโนโลยี ยุคดิจิตอล หรือโซเชียลเน็ตเวิร์ ค ที่การเข้าถึงข้อมูล
ข่าวสารสามารถท าได้อย่างง่ายดายหรือเพียงแค่ปลายนิ้วสัมผัส ซึ่งเด็ก เยาวชน สามารถเข้าถึงข้อมูลข่าวสาร
ต่างๆ รวมถึงกลยุทธ์การตลาดของธุรกิจเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ก็ใช้ช่องทางการสื่อสารเพ่ือเข้าถึงเด็ก เยาวชน ที่
เป็นนักดื่มหน้าใหม่ ทั้งที่เป็น เฟสบุ๊ค ไลน์ อินสตาร์แกรม เช่นเดียวกัน ทั้งนี้ ช่องทางสื่อยุคโซเชียล หรือ
เทคโนโลยีมือถือ เป็นช่องทางการโฆษณาประสัมพันธ์  การเผยแพร่สินค้า และกิจกรรมต่างๆของธุรกิจร้าน
เหล้าได้เป็นอย่างดี ที่ส าคัญคือ ต้นทุนในการโฆษณาประชาสัมพันธ์ค่อนข้างต่ า หากแต่ต้นทุนไปอยู่ ที่เด็ก 
เยาวชนที่ใช้บริการโซเชียลเน็ตเวิร์คผ่านการใช้บริการโทรศัพท์มือถือค่ายต่างๆ ซึ่งจากการศึกษาพฤติกรรมการ
ติดตามข่าวสารและกิจกรรมรูปแบบต่างๆผ่านโซเชียลเน็ตเวิร์ค พบว่า  กลุ่มนักศึกษาระดับอุดมศึกษาร้อยละ 
๔๓.๔ ติดตามงานคอนเสิร์ตและเบียร์ปาร์ตี้ที่จัดตามร้านเหล้ารอบสถานศึกษา ผ่านทางสื่อเฟสบุ๊ค(Facebook) 
ของทางร้าน ร้อยละ ๔๖ ระบุว่า ทราบว่าจะมีงานเหล่านี้จากเพ่ือนๆที่มีการแชร์หรือแท็กข้อมูลบอกกันใน
ช่องทาง social media ในขณะที่ ร้อยละ ๒๔ ระบุว่า ทราบข่าวจากข้อความ sms ที่ร้านเหล้าส่งมาให้ทาง
โทรศัพท์มือถือและทางไลน์ ซึ่งผลจากการศึกษาพบว่า เกือบทุกรายมีพฤติกรรมไปในทิศทางเดียวกันคือ ส่งต่อ 
แปะหน้า wall ของตนหรือเพ่ือน แชร์ หรือแท็กถึงเพ่ือน ที่น่าสนใจคือ เมื่อไปถึงร้านแล้วมีการเช็คอินร้าน 
(check-in) เพ่ือรับส่วนลดหรือโปรโมชั่นพิเศษจากทางร้าน ในขณะที่ร้อยละ ๑.๖ ที่ระบุว่า รู้เรื่องกิจกรรมของ
ร้านเหล้าผ่านป้ายโฆษณาของร้านเหล้าเอง3   

                                                 
2

 เอกสารการประชุมวชิาการสุราคร้ังท่ี ๙ พ.ศ. ๒๕๕๙ หนา้ ๑๘ 
3

 ศรีรัช ลาภใหญ่ ดร. กลยทุธ์การโฆษณาส่ือสังคมออนไลน์: สังเคราะห์องคค์วามรู้จากงานวจิยั พ.ศ. ๒๕๕๙ หนา้ ๒๔  



 

๘ 

 

 จากช่องทางการสื่อสารโฆษณา และความเจริญก้าวหน้าของเทคโนโลยี ผนวกกับความสะดวกและ
ความคล่องตัวของการเข้าถึงสื่อดิจิตอลของเด็ก เยาวชน ในข้อมูลข่าวสารทั้งเชิงบวกและเชิงลบ เฉพาะอย่าง
ยิ่งในประเด็นการเข้าถึงเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ทั้งนี้ ผลจากการศึกษาวิจัยถึงแนวโน้มการดื่มสุราและผลกระทบ
ในทศวรรษที่ผ่านมา ที่นักวิชาการได้ทบทวนสถานการณ์การบริโภคสุรา โดยผลจากการส ารวจความชุกของ
การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ของนักดื่มในช่วง ๑๒ เดือนที่ผ่านมา พบว่า ค่อนข้างคงที่หรืออยู่ที่ร้อยละ ๓๐.๐-
๓๒.๗ และเมื่อวิเคราะห์แยกศึกษาตาม เพศ พบว่า ความชุกการดื่มของเพศชายมีอัตราลดลง ในขณะที่ เพศ
หญิงมีแนวโน้มเพ่ิมมากขึ้นอย่างต่อเนื่อง ถึงร้อยละ ๒๕ ในช่วง ๑๐ ปี เมื่อศึกษาถึงความชุกการดื่มจ าแนกตาม
กลุ่มอายุ กลุ่มวัยท างานและกลุ่มผู้สูงอายุ พบว่า มีความชุกลดลงเล็กน้อย ที่น่าสนใจคือ กลุ่มเยาวชนอายุ ๑๕-
๒๔ ปี มีความชุกการดื่มพ่ิมข้ึนร้อยละ ๗ ในช่วง ๑๐ ปี4  
     สุรศักดิ์ ไชยสงค์ และคณะ ส ารวจการรับรู้และการปฏิบัติตามกฎหมายควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์
ของผู้จ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์รอบเขตมหาวิทยาลัยหาสารคราม ข้อมูลจากร้านจ าหน่ายแอลกอฮอล์ใน
เขต ๑๐๐๐ เมตร รอบมหาวิทยาลัยมหาสารครามวิทยาเขตขามเรียง จ านวน ๕๕ ร้าน (นั่งดื่ม ๒๕ ร้าน ซื้อ
กลับบ้าน ๓๐ ร้าน) ระหว่างเดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๓ ถึงเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๕๔ เก็บข้อมูลการรับรู้โดยการ
ตอบแบบสอบถามด้วยตัวเอง ส่วนการปฏิบัติตามด้านอายุและเวลาในการจ าหน่ายส ารวจโดยการทดลองซื้อ 
ผลการศึกษาพบว่า ผู้จ าหน่ายร้อยละ ๙๓.๘ รับรู้พระราชบัญญัติควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์  พ.ศ. ๒๕๕๑ 
ส่วนใหญ่รับรู้มาตรการทุกด้าน (ห้ามดื่ม ห้ามขาย และห้ามส่งเสริมการขาย) มาตรการที่รับรู้มากที่สุด คือ ห้าม
ดื่มในวัด/โรงเรียน (ร้อยละ ๙๗.๙) ส่วนมาตรการที่รับรู้น้อยที่สุด คือ ห้ามดื่ม/ห้ามขายในปั๊มน้ ามัน (ร้อยละ 
๓๙.๖) ด้านการปฏิบัติตาม พบว่า ร้อยละ ๙๖.๒ ไม่ปฏิบัติตามด้านอายุ (ร้านนั่งดื่ม ร้อยละ ๙๒.๐ ร้านซื้อกลับ
บ้านร้อยละ ๑๐๐.๐) และ ร้อยละ ๘๙.๑ ไม่ปฏิบัติตามด้านเวลา (ร้านนั่งดื่ม ร้อยละ ๙๖.๐ ร้านซื้อกลับบ้าน 
ร้อยละ ๗๓.๓) ผลจากการศึกษาชี้ให้เห็นว่า ผู้จ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ส่วนใหญ่รับรู้มาตรการ/กฎหมาย
ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์  และส่วนใหญ่ไม่ปฏิบัติตามกฎหมายดังกล่าว  
 นิษฐา หรุ่นเกษม และคณะ ได้ท าการศึกษากลยุทธ์การตลาดของบริษัทแอลกอฮอล์ในประเทศไทย 
พบว่า การจัดกิจกรรมพิเศษของกลุ่มธุรกิจแอลกอฮอล์เป็นไปในลักษณะแนวราบ ใน ๓ รูปแบบ คือ ๑) กล
ยุทธ์การดึง โดยใช้วิธีการดึงลูกค้าเข้าสู่ผู้ค้าปลีก ๒) กลยุทธ์การผลัก เป็นกลยุทธ์ในการสื่อสารกับกลุ่มผู้ค้าคน
กลางเพ่ือให้ ผลัก สินค้าแอลกอฮอล์ในชนิดนั้นๆ ให้ดูโดดเด่นในสายตาของผู้บริโภคเพ่ือกระตุ้นหรือสร้างให้
เกิดการซื้อ โดยเฉพาะการจัดวางสินค้าในแบบที่โดดเด่นหรือดึงดูดสายตา ๓) กลยุทธ์องค์กร เพ่ือการสื่อสาร
ภาพลักษณ์ขององค์กรโดยรวมทั้งหมดกับกลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย โดยรูปแบบหรือประเภทของกิจกรรมพิเศษ
ส่วนใหญ่ที่องค์กรจะสนับสนุนสวนใหญ่แล้ว เป็นกิจกรรมประเภทศิลปวัฒนธรรม หรือกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับ
การอนุรักษ์ น้ า สัตว์ป่า และธรรมชาติ หรือ กิจกรรมด้านการศึกษา จากการทบทวนวรรณกรรมด้านบริบท 
สถานการณ์ และปัจจัยส าคัญต่างๆที่ส่งผลต่อการเข้าถึงผลิตภัณฑ์เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ของเด็ก เยาวชน และ
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 อุดมศกัด์ิ แซ่โงว้ ดร. นพ. แนวโนม้การด่ืมสุราและผลกระทบในทศวรรษท่ีผา่นมา พ.ศ. ๒๕๕๙ หนา้  ๓๕  



 

๙ 

 

ประชากรของประเทศในช่วงที่ผ่านมา และประเด็นส าคัญอ่ืนๆ ที่ส่งผลกระทบต่อมิติด้านสุขภาวะ 
เศรษฐศาสตร์ สังคม และความมั่นคงของประเทศ โดยทีมวิจัย ซูเปอร์โพล ได้ท าการวิจัยเชิงส ารวจความ
คิดเห็นของสาธารณชนต่อประเด็นส าคัญที่เกี่ยวข้องกับเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ และแบบแผนการดื่มของ
ประชาชน เพ่ือรวบรวมข้อมูล รูปแบบ ความคิดเห็น ทัศนคติ และรูปแบบการดื่มสุราของประชาชน อันจะ
น าไปสู่การออกแบบกระบวนการ กิจกรรม การรณรงค์ รวมถึงการใช้มาตรการทางกฎหมายต่างๆ เพ่ือควบคุม
ปริมาณการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อย่างมีประสิทธิภาพตามทิศทางเป้าหมายยุทธศาสตร์นโยบายแอลกอฮอล์
ระดับชาติ ซึ่งในการจัดการปัญหาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ และสนันสนุนการควบคุมขนาดและความรุนแรงของ
ปัญหาจากการบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสังคมไทย ตามเป้าหมายเชิงกลไกของนโยบาบย ๔ ประการ คือ  

๑) ควบคุมและลดปริมาณการบริโภคของสังคม 

๒) ป้องกันนักด่ืมหน้าใหม่และควบคุมความชุกของผู้บริโภค 

๓) ลดความเสี่ยงจากการบริโภค ทั้งมิติของปริมาณการบริโภค รูปแบบการบริโภค และพฤติกรรมหลัง

การบริโภค 

๔) จ ากัดและควบคุมความรุนแรงของปัญหาจากการบริโภค5 

 

๔. ทบทวนวรรณกรรมต่างประเทศที่เกี่ยวข้อง  
 จากการศึกษาวิจัยในหลายประเทศ พบว่า สถานการณ์การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในปัจจุบันนั้น
ก่อให้เกิดปัญหาในหลากหลายมิติทั้งในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับสุขภาพ และเรื่ องที่เกี่ยวข้องกับการใช้ชีวิตหรือ
พฤติกรรม ซึ่ง Alcohol and Public Policy Group ได้น าเสนอรูปแบบเบื้องต้นเกี่ยวกับการเฝ้าระวัง ป้องกัน 
และลดขนาดของปัญหาและผลกระทบจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ โดยสามารถแบ่งได้เบื้องต้น ๗ เรื่อง
หลัก ประกอบไปด้วย ๑).การจัดการเรื่องราคาและภาษี ๒).การจัดการเรื่องการจ ากัดการเข้าถึงการบริโภค
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ๓).การจัดการเกี่ยวกับองค์ประกอบ เหตุผลของการดื่ม ๔).การจัดการกับกลุ่มเมาแล้ว 
ขับอย่างจริงจัง ๕).การจ ากัดการโฆษณาและประชาสัมพันธ์ของบริษัทผู้ขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ๖).
การศึกษาและการจัดกระบวนการเพ่ือโน้มน้าวให้คนไม่อยากดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์และ ๗).การบ าบดั รักษา 
ผู้ดื่ม ซึ่งแนวทางทั้งหมดนี้ ได้ถูกพัฒนาเป็นนโยบาย ยุทธศาสตร์และแผนปฏิบัติการเพ่ือแก้ไขปัญหาเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ในหลากหลายพ้ืนที่ทั่วโลก นอกจากนี้จากงานวิจัยพบว่าผลกระทบจากการดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ สามารถแบ่งได้เป็น ๓ ประเด็น หลัก ได้แก่ ผลกระทบต่อร่างกาย (physical toxicity) ผลกระทบ
ต่อจิตใจ (intoxication) และผลกระทบต่อสังคม ท าให้เกิดการพึ่งพิงสังคมมากขึ้น (dependence) จากข้อมูล
ดังกล่าวเป็นเหตุจ าเป็นให้การท างานเพ่ือการจัดการกับปัญหาการบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์จ าเป็นต้อง     
มีความหลากหลายและครอบคลุมสภาพปัญหาและกลุ่มเป้าหมาย  
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 จุรีย ์อุตสาหะ, ยทุธศาสตร์นโยบายแอลกอฮอลร์ะดบัชาติ, พ.ศ. ๒๕๕๙, หนา้ ๓๘ 



 

๑๐ 

 

 ในประเทศไทย ได้มีการท าการส ารวจ วิจัย ในหลากหลายประเด็นที่เกี่ยวข้องกับพฤติกรรมและ
สิ่งแวดล้อมเกี่ยวกับการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในประเทศไทย อาทิ ศูนย์เครือข่ายวิชาการเพ่ือสังเกตการณ์
และวิจัยความสุขชุมชน (ศูนย์วิจัยความสุขชุมชน) มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ (๒๕๕๔)6 ที่ได้ศึกษาในประเด็น   
ของการรับรู้ตราสัญลักษณ์ (โลโก้) ของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในประเทศไทย ปี พ.ศ. ๒๕๕๗ ซึ่งผลส ารวจได้
พบว่า ตัวอย่าง ๔ ใน ๕ เคยเห็น/ รับรู้ตราสัญลักษณ์ (โลโก้) ของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ โดยมีแนวโน้มสูงขึ้น
เมื่อเทียบกับผลส ารวจปี ๒๕๕๖ อีกทั้งผลการศึกษาวิจัยในส่วนของการศึกษาเชิงส ารวจ เรื่องผลกระทบต่อ
บุคคลรอบข้างผู้ดื่ม ในประเทศไทย (ระยะที่๑) ส านักวิจัยนโยบายสร้างเสริมสุขภาพ7 พบว่า ประชากรไทย
ส่วนใหญ่ร้อยละ ๘๒ เคยได้รับผลกระทบจากเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ของผู้อ่ืนในมิติใด มิติหนึ่ง ส่วนใหญ่เป็น
เรื่องเกี่ยวข้องกับการรบกวนทางด้านอารมณ์และจิตใจ ตามมาด้วยด้านสังคมและสัมพันธภาพ และเศรษฐกิจ
หรือความเสียหายต่อทรัพย์สิน 

การศึกษาเรื่องของพฤติกรรม ทัศนคติ และรูปแบบการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ (Patterns of 
drinking) เป็นเรื่องที่มีความจ าเป็นอย่างยิ่งต่อการประเมินสถานการณ์ปัจจุบันและถือเป็นข้อมูลเบื้องต้นใน
การน าไปต่อยอดเพ่ือก าหนดรูปแบบของนโยบาย และแผนปฏิบัติการที่มีประสิทธิภาพ สามารถจัดการกับ
ปัญหาได้อย่างแท้จริงซึ่งการท างานด้านการส ารวจ ทัศนคติ ความรับรู้ความเข้าใจของประชาชนต่อการดื่มสุรา
ได้มีการด าเนินงานในหลายประเทศ ทั้งที่เป็นการส ารวจทัศนคติ ความคิด การรับรู้ ด้วยการใช้แบบสอบถาม 
ทั้งออนไลน์และออฟไลน์ โดยมีการน าข้อมูลการการส ารวจมาออกแบบเป็นภาพอินโฟกราฟฟิกเพ่ือสื่อสารกับ
สังคมถึงสถานการณ์ปัจจุบันในเรื่องนี้ และออกแบบเครื่องมือ สื่อ ในการส่งเสริมการป้องกันและแก้ไขปัญหา
ในรูปแบบที่หลากหลาย ตัวอย่างในประเทศสหรัฐอเมริกา, สถาบันแห่งชาติด้านสุขภาพ (National Institutes 
of Health) ได้จัดท าแคมเปญ RETHINKING DRINKING Alcohol and your health ขึ้นเพ่ือท าหน้าที่ในการ
เผยแพร่ข้อมูลจากการวิจัย คู่มือในการจัดการกับพฤติกรรมการดื่ม รวมไปถึงการจัดเก็บข้อมูลเกี่ยวกับรูปแบบ
และพฤติกรรมการดื่มของประชาชนในรูปแบบของ Web survey ที่สามารถประมวลผลออกมาเป็นพฤติกรรม
ของผู้ดื่มได้ทันทีว่ามีการดื่มอยู่ในระยะใด หากอยากแก้ปัญหาการดื่มของตนเองต้องใช้วิธีใด นอกจากนี้ ยังมี
การเผยแพร่ข้อมูลเกี่ยวกับข้อมูลผลส ารวจเกี่ยวกับรูปแบบ ทัศนคติ ของผู้ดื่มในปัจจุบัน เพ่ือสื่อสารให้   
คนทั่วไปได้ทราบถึงสถานการณ์ เพ่ือออกแบบกระบวนการในการจัดการได้รวดเร็วและตรงจุดมากข้ึน  
 ในประเทศออสเตรเลียโดย Foundation for Alcohol Research and Education [FARE] ซ่ึงเป็น
องค์กรไม่แสวงหาผลก าไร เกิดจากเงินลงทุนของภาครัฐในช่วงต้น และได้รับเงินบางส่วนจากการขายเบียร์  
ในประเทศออสเตรเลีย (Exercise charge beer) ได้มีการส ารวจประเด็นเกี่ยวกับ ทัศนคติ การรับรู้        ความ
คิดเห็น และรูปแบบการดื่มของประชาชนชาวออสเตรเลีย อย่างต่อเนื่อง และได้มีการออกผลการส ารวจ
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 อรทยั วลีวงศ ์และคณะ, การศึกษาผลกระทบของการบริโภคเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลต่์อบุคคลรอบขา้งผูด่ื้มในประเทศไทย (ระยะท่ี ๑), 
ศูนยว์จิยัปัญหาสุรา (ศวส.)  



 

๑๑ 

 

ลักษณะรายงานการส ารวจประจ าปี (Annual Alcohol Poll) โดยเบื้องต้นผู้วิจัยสามารถแบ่งลักษณะ 
การด าเนินงานของ FARE ออกได้เป็น ๕ ส่วน ประกอบไปด้วย 

๑. Policy (งานเชิงนโยบาย) ซึ่งในการท างานด้านการสื่อสารนโยบายของ Fare จะสื่อสารเพ่ือให้คน
สามารถเข้าใจได้ง่ายถึงความจ าเป็น ความส าคัญ และผลกระทบของแต่ละนโยบาย โดยในการสื่อสาร Fare  
จะแบ่งหัวข้อออกเป็น ๓ หัวข้อในทุก ๆ นโยบายคือ  

- Background (จะพูดถึงท่ีมาและความส าคัญของนโยบาย)  
- The Evidence (จะพูดถึงหลักฐานอ้างอิง ตัวเลขทางสถิติ และข้อมูลอ่ืน ที่สามารถอ้างอิง
ให้เห็นถึงความจ าเป็นต่อการผลักดันในแต่ละนโยบาย)  
- The Solutions (จะพูดถึงทางออกที่ทาง Fare ต้องการน าเสนอต่อสังคมเพ่ือบรรเทาหรือ
แก้ไขปัญหาที่กล่าวมาข้างต้น) 

๒. Community Projects (โครงการ/กิจกรรม) การท างานเพ่ือผลักดันนโยบายหรือสร้างการรับรู้ 
Fare จะมีโครงการเชิงรุกเพ่ือสร้างสรรค์กิจกรรมในรูปแบบต่าง ๆ ตัวอย่างกิจกรรมที่น่าสนใจ เช่น Alcohol 
Community Action Project (ACAP) แบ่งการใส่รายละเอียดออกเป็น  

- Background (พูดถึงท่ีมาของโครงการ) 
- The Problem we are trying to fix (พูดถึงปัญหาที่โครงการนี้ต้องการจะแก้ไข) 
- About the project (กิจกรรมของโครงการนั้น ๆ ) 
- Project Manager (ผู้บริหารโครงการ/ประวัติ และความสามารถ) 
- Sponsors (ผู้ให้การสนับสนุนโครงการ) 

๓. Events มีการจัดกิจกรรมเชิงรณรงค์และสร้างการรับรู้ โดยแบ่งวัตถุประสงค์ของกิจกรรมเป็น     
๕ หัวข้อ คือ 

๓.๑ Highlight research findings เน้นการสร้างการรับรู้ในส่วนของข้อค้นพบที่ได้มาจาก 
                           งานวิจัย 

๓.๒ Present our policy proposal เน้นการน าเสนอนโยบายที่ถูกพัฒนาขึ้น ต่อผู้เกี่ยวข้อง   
                           และประชาชน 

๓.๓ Engage with communities สร้างการมีส่วนร่วมกับชุมชน สังคม 
๓.๔ Likeminded stakeholders จัดกิจกรรมที่มีวัตถุประสงค์เดียวกันกับผู้มีส่วนเกี่ยวข้อง 

                           จากภาคส่วนต่าง ๆ 
๓ . ๕ Facilitate discussions and debate about alcohol จั ด ก า ร ป ร ะ ชุ ม  แ ล ะ 

                            การแลกเปลี่ยนในประเด็นเรื่องเกี่ยวกับ แอลกอฮอล์  ทั้ งปัญหา ผลกระทบ  
                            นวัตกรรม ฯลฯ 

๔. Poll and Public hearing  
  ๔.๑ determining community attitudes towards alcohol 



 

๑๒ 

 

  ๔.๒ gaining and understanding of self-reported alcohol consumption patterns  
  ๔.๓ determining current perspective on various alcohol related policies  

๕. Media and Resources  
- Guideline มี Australian drinking guideline ที่พูดถึงค าถามที่พบบ่อยเกี่ยวกับการดื่ม 

                       แอลกอฮอล์ และข้อมูลเบื้องต้นในมิติต่างๆ ของการดื่มแอลกอฮอล์ 
- weekly newsletter จดหมายข่าวประจ าสัปดาห์ รวบรวมข่าวสารต่าง ๆที่เกี่ยวข้องหรือ 

                       เกิดจากการดื่มแอลกอฮอล์ และมาประมวลเป็น info graphic เพ่ือสร้างความเข้าใจแบบ 
                       ชัดและง่ายขึ้น 

-  Media เน้ นการสื่ อสารข้ อค้นพบที่ ไ ด้ จ าก  poll ผ่ านการท า  Info graphic และ  
                       Animation พร้อมบทสัมภาษณ์ โดยใช้การตั้งค าถามแบบ Contrast คือ คู่ตรงข้าม เช่น  
                       Expectations VS Reality และการสื่ อสารสาระของงานวิจั ย  เช่น  Awareness &  
                       Experiences of harms เป็นต้น 

- Campaign มีการจัดการรณรงค์โดยใช้ข้อมูลเบื่องต้นจากงานวิจัย และ poll เพ่ือสร้าง 
                       ความตระหนักในมิติต่าง ๆที่เก่ียวข้องกับการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ เช่น Women want  
                       to know, Pregnant pause, Prevention ๑st เป็นต้น 

 
 จากการทบทวนวรรณกรรมทั้งในประเทศไทยและต่างประเทศดังที่กล่าวมาแล้วนั้น จึงเป็นที่มา    
ของแนวคิดในการน าเสนอโครงการวิจัยเชิงส ารวจ ความคิดเห็นของสาธารณชนต่อประเด็นส าคัญที่เกี่ ยวข้อง
กับเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ และแบบแผนการดื่มของประชาชน กรณีศึกษาตัวอย่างประชาชนอายุ  ๑๕ ปีขึ้นไป 
ใน ๑๕ จังหวัดของประเทศ เพ่ือรวบรวมข้อมูล รูปแบบ ความคิดเห็น ทัศนคติ และรูปแบบการดื่มสุรา   
ของประชาชน อันจะน าไปสู่การออกแบบกระบวนการ กิจกรรม การรณรงค์ รวมไปถึงการใช้มาตรการ  
ทางกฎหมายต่างๆ เพ่ือควบคุมปริมาณการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อย่างมีประสิทธิภาพ อีกทั้งยังเป็นข้อมูล
เบื้องต้นที่สามารถน ามาออกแบบชุดข้อมูลในการสื่อสารต่อสังคม ถึงสถานการณ์ปัจจุบันของประชาชน  
ในด้านของทัศนคติ ความคิดเห็น การรับรู้ความเข้าใจของประชาชนต่อการดื่มสุราในมิติของสื่อโฆษณา 
กิจกรรมรณรงค์และกฎหมาย/นโยบายที่ส าคัญที่มีความชัดเจน และถูกต้องมากยิ่งขึ้น เพ่ือส่งเสริม  
ความตระหนักถึงปัญหาอันเกิดจากรูปแบบการดื่ม (Pattern of Drinking) 



 

๑๓ 

 

บทที่ ๓ 
กรอบแนวคิดและระเบียบวิธีการด าเนินโครงการ  

 
 

๑. กรอบแนวคิด 
 

 
 

สมมติฐานงานวิจัย: ความคิดเห็นต่อข้อกังวลของสาธารณชน การรับรู้ความเข้าใจของประชาชนต่อ
การดื่มสุรา ในมิติของสื่อโฆษณา กิจกรรมรณรงค์ และการปฏิบัติตามกฎหมาย เป็นสาตุและปัจจัยในการเลือก
ซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ และผลกระทบ (ทางบวกและทางลบ) จากการดื่มเครื่องดื่ มแอลกอฮอล์ พฤติกรรม
การดื่ม ความถี่ของการดื่ม โทษของการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์เมื่อเปรียบเทียบกับสารอื่นๆ  

การรับรู้/ความเข้าใจต่อมาตรการและบทก าหนดโทษ การปฏิบัติตามและการบังคับใช้ สถานการณ์
การเข้าถึงผลิตภัณฑ์/การโฆษณา/การส่งเสริมการขาย และข้อมูลผลกระทบจากการดื่มจะน ามาซึ่งข้อมูลที่เป็น
ประโยชน์ต่อการวางแผนการรณรงค์เพ่ือป้องกันและแก้ไขปัญหาการบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ตรงจุด 
และมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น  

 
๒. ตัวแปรที่ศึกษา/นิยามศัพท์  

๒.๒.๑. เครื่องดื่มแอลกอฮอล์หรือสุรา มีการให้ความหมายที่แตกต่างกัน จึงมีการอธิบายความหมาย 
ไว้ ดังนี้สุรา หรือเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในทางวิทยาศาสตร์ หมายถึง เครื่องดื่มที่มีเอทิลแอลกอฮอล์ (Ethyl 
alcohol) เป็นส่วนผสมได้มาจากการหมักข้าว ข้าวโพดและผลไม้ต่าง ๆ ด้วยยีสต์ ปริมาณของแอลกอฮอล์ที่มี
อยู่ในสุราแต่ละชนิดแตกต่างกัน สังเกตได้จากจ านวนดีกรีของสุราแต่ละชนิดถ้าดีกรีสูงแสดงว่าปริมาณ
แอลกอฮอล์สูง (ราชบัณฑิตยสถาน, ๒๕๒๕)       



 

๑๔ 

 

 สุรา หมายถึง เครื่องดื่มที่มีเอทิลแอลกอฮอล์ ผสมอยู่ในปริมาณไม่เกิน ๘๐% ซึ่งถือว่าอยู่ในเกณฑ์ท่ี  
คนสามารถใช้ดื่มได้ (เครือข่ายกาญจนาภิเษก, ๒๕๔๙ อ้างใน ประภัสสร สุวรรณบงกช, ๒๕๔๙) สุราเป็นยา
หรือสารที่ออกฤทธิ์ต่อจิตประสาทโดยจะออกฤทธิ์ต่อระบบประสาทส่วนกลาง (สมภพ เรืองตระกุล, ๒๕๔๓)  

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ หมายถึง สุราตามกฎหมายว่าด้วยสุรา ทั้งนี้ไม่รวมถึงยา วัตถุออกฤทธิ์ต่อจิต
ประสาท ยาเสพติดให้โทษตามกฎหมายว่าด้วยการนั้น (ส านักงานคณะกรรมการควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์
และยาสูบ กรมควบคุมโรค กระทรวงสาธารณสุข, ๒๕๕๑)  นอกจากนี้ เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ ยังหมายถึง 
วัตถุท้ังหลายหรือของผสมที่มีแอลกอฮอล์ซึ่งสามารถดื่มกินได้ เช่นเดียวกับน้ าสุราหรือซึ่งดื่มกินไม่ได้ แต่เมื่อได้
ผสมกับน้ าหรือของเหลวอย่างอ่ืนและสามารถดื่มกินได้เช่นเดียวกับน้ าสุรา ได้แก่ เหล้า เบียร์ ไวน์ น้ าผลไม้ผสม
แอลกอฮอล์ กระแส สาโท อุ หวาก เป็นต้น  

 อย่างไรก็ตาม จากค านิยามศัพท์ที่เกี่ยวข้องกับเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ดังที่ปรากฏท าให้พอสรุปได้ว่า 
แอลกอฮอล์หรือสุรา หมายถึง เป็นสารเสพติดชนิด หนึ่งมีเอทิลแอลกอฮอล์ เป็นส่วนผสมเกิดจากหมักผัก 
ผลไม้หรือเมล็ดพืชชนิดต่าง ๆ จะออกฤทธิ์กดประสาทส่วนกลาง ท าให้สมองท างานช้าลง ทั้งนี้ เครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ ยังมีการจ าแนกประเภทของเครื่องดื่มที่ผสมแอลกอฮอล์สุราแบ่งออกเป็น ๒ ประเภทใหญ่ๆ8 คือ 
๑) สุราประเภทที่กลั่นแล้ว (Distilled Liquors) คือ สุราที่เกิดจากการเอาน้ าส่า (แป้งหรือน้ าตาลหมัก ด้วย
ยีสต์จนเกิดมีแอลกอฮอล์) มากลั่น อาจจะตามด้วยการเติมสี ปรุงกลิ่นแต่งรส ด้วยสารปรุงแต่งอ่ืน ๆ ลงไป 
เพ่ือให้ถูกใจผู้ดื่ม สุรากลั่นของไทยส่วนมากที่มีจ าหน่าย คือ สุราขาว (เหล้าโรงงาน) สุราผสม สุราผสมพิเศษ 
(เหล้าเหลือง) สุราไทยนิยมใช้สารปรุงแต่ง เช่น น้ าเชื้อ (Essence หรือ Flavos) น้ ายาสกัด (Extract) สี    ผสม
ลงไปด้วย ส าหรับสุราต่างประเทศ เช่น บรั่นดี วิสกี้ และ ๒) สุราหมัก (Fermented Liquors) หรือสุราแช่ คือ 
สุราที่ได้จากการหมักส่า ท าให้เกิดเป็นน้ าเมา แต่ไม่มีการกลั่น มักจะหมักส่าจากเมล็ดธัญพืช แป้งจากพืช ผลไม้
และน้ าตาลจากพืช เช่น เบียร์ กระแช่ น้ าขาว น้ าตาลเมา สาโท อุ เป็นต้น สุราไม่กลั่นของไทยที่มีจ าหน่ายส่วน
ใหญ่ คือ เบียร์ ไวน์ โดยเบียร์ไทย   จะมีปริมาณแอลกอฮอล์สูงและแรงกว่าเบียร์ต่างประเทศ ส่วนน้ าขาวกระ
แช่ น้ าตาลเมา อุ สาโท ชาวบ้านมักจะท าเอง ซึ่งเมื่อก่อนจะผิดกฎหมายแต่ปัจจุบันรัฐบาลได้สนับสนุนให้เป็น
หนึ่งต าบลหนึ่งผลิตภัณฑ์ ชุมชนสามารถผลิตจ าหน่ายได้โดยไม่ผิดกฎหมาย 

๒.๒.๒ ทัศนคติ การรับรู้ ความคิดเห็นของประชาชนต่อข้อกังวลของสาธารณะ (Public Concern) 
หมายถึง ทัศนคต ิความคิดเห็น การรับรู้ ความเข้าใจของประชาชนต่อประเด็นส าคัญที่เป็นข้อกังวล ความสนใจ 
ความใส่ใจของสาธารณชนที่เกี่ยวข้องกับเครื่องดื่มแอลกอฮอล์จนกลายเป็น talk of the Town ในกระแส
ข้อมูลข่าวสารผ่านสื่มมวลชนและสื่อต่างๆ อย่างกว้างขวาง  

๒.๒.๓ การปฏิบัติตามกฎหมาย (Compliance with Alcohol Control Laws) หมายถึงพฤติกรรม
ของประชาชนในการปฏิบัติตามกฎหมายควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พระราชบัญญัติ ควบคุมเครื่องดื่ม
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๑๕ 

 

แอลกอฮอล์ พ.ศ. ๒๕๕๑ เรื่อง การห้ามขายหรือบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในพื้นที่ที่อยู่ในก ากับดูแลและใช้
ประโยชน์ของราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือหน่วยงานอื่นๆของรัฐ พ.ศ. ๒๕๕๘  
 
๓. ระเบียบวิธีการด าเนินโครงการ 

คณะผู้วิจัยจะประยุกต์ใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงส ารวจ (Survey Research) ซึ่งเป็นระเบียบวิธีเชิงปริมาณ 
(Quantitative Methodology) ในการส ารวจ ออกแบบสอบถาม ก าหนดขนาดของตัวอย่าง การคัดเลือก
ตัวอย่าง การเก็บรวบรวมข้อมูล การวิเคราะห์และการประมวลผล เพ่ือให้ได้ข้อมูลที่สอดคล้องกับวัตถุประสงค์
ของการวิจัยและเป็นประโยชน์สูงสุดต่อศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) 
 
๔. พื้นที่ ประชากร การเลือกตัวอย่าง และการก าหนดขนาดตัวอย่าง  

ในการศึกษาครั้งนี้ คณะวิจัยจึงขอแสดงให้เห็นกลุ่มประชากรเป้าหมาย ขึ้นอยู่กับการตกลงร่วมกันของ
ทั้งสองฝ่ายและการก าหนดขนาดตัวอย่าง (Sample Size Determination) ดังต่อไปนี้ 

๑) กลุ่มประชากรเป้าหมาย (Target Population) อายุ๑๕ -๖๕ ปี ระดับครัวเรือนโดยครอบคลุมทั้ง 
จังหวัดที่มีความชุกในการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ทั้งระดับน้อย-มาก จาก ๑๕ จังหวัดทั่วประเทศ การเลือก
ตัวอย่าง (Sample Method) ได้ใช้เทคนิคการสุ่มตัวอย่างแบบแบ่งกลุ่มชั้นภูมิหลายชั้น (Stratified Multi-
stage Cluster Sampling) ซึ่ งเป็นวิธีการสุ่ มตัวอย่างที่ค านึงถึงความเป็นไปได้ทางสถิติ  (Probability 
Sampling) โดยมีขั้นตอนในการเลือตัวอย่างดังนี้  

➢ แบ่งชั้นภูมิหลัก (stratum) ออกเป็น ๕ ชั้นภูมิหลัก ตามเขตพ้ืนที่การปกครอง ได้แก่  

กรุงเทพมหานคร ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคใต้  

➢ ในแต่ละชั้นภูมิหลัก ท าการแบ่งชั้นภูมิออกเป็นชั้นภูมิย่อยตามจังหวัดที่มีความชุกของการดื่ม

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์โดยแบ่งเป็น ๔ ระดับ ได้แก่ ความชุกของการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ น้อย

กว่า ๒๔.๖ %  ความชุกของการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ระหว่าง ๒๔.๖-๓๑.๗ % ความชุกของ

การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ระหว่าง ๓๑.๘-๓๘.๔ % ความชุกของการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

ตั้งแต่ ๓๘.๕ % ขึ้นไป ในขณะที่ ชั้นภูมิหลักของกรุงเทพมหานคร ได้จัดแบ่งชั้นภูมิย่อยออกเป็น 

ชั้นใน ชั้นกลาง และชั้นนอก 

➢ ขั้นที่ ๑ ในแต่ละชั้ยภูมิย่อย สุ่เลือกจังหวัดตัวอย่างโดยพิจารณาเลือกจังหวัดที่มีภาคีเครือข่ายของ 

สคล. หรือ สสส. ท างานรณรงค์อยู่ ในขณะที่ ชั้นภูมิกรุงเทพมหานคร ที่แบ่งออกเป็น ชั้นใน ชั้น

กลาง และชั้นนอก สุ่มเลือกเขตตัวอย่าง โดยใช้การสุ่มตัวอย่างแบบก าหนดความน่าจะเป็นให้เป็น

สัดส่วนกับขนาด (Sampling with Probability Proportional to Size - PPS) 



 

๑๖ 

 

➢ ขั้นที่ ๒ จากจังหวัดหรือเขตที่สุ่มได้ สุ่มเลือกต าบล/แขวงตัวอย่าง โดยใช้การสุ่มตัวอย่างแบบ

ก าหนดความน่าจะเน้นให้เป็นสัดส่วนกับขนาด (Sampling with Probability Proportional to 

Size - PPS) 

➢ ขั้นที่ ๓ จากต าบล/แขวงตัวอย่างที่สุ่มได้ สุ่มเลือกชุมชน/หมู่บ้านตัวอย่าง โดยใช้การสุ่มตัวอย่าง

แบบก าหนดความน่ า จ ะ เ น้ น ให้ เ ป็ นสั ดส่ วนกั บขนาด  ( Sampling with Probability 

Proportional to Size - PPS) 

➢ ขั้นที่ ๔ จากชุมชน/หมู่บ้านตัวอย่างที่สุ่มได้ สุ่มเลือกครัวเรือนตัวอย่าง โดยใช้การสุ่มตัวอย่างแบบ

ระบบ (Systematic Sampling) และจากครัวเรือนที่สุ่มได้ จะท าการเก็บหมดทุกหน่วยที่เป็น

กลุ่มประชากรเป้าหมายในครัวเรือนตัวอย่าง  

 

 
 
 
 
 



 

๑๗ 

 

 
 
 

๒) การก าหนดขนาดตัวอย่าง (Sample Size Determination) ได้ค านวณภายใต้สูตรการก าหนดขนาด

ตัวอย่าง ดังนี้  

 
  

ขั้นตอนในการค านวณขนาดตัวอย่าง 
๑) ค านวณขนาดตัวอย่างส าหรับการประมาณค่าสัดส่วนของประชากรตามแผนการสุ่มตัวอย่างแบบง่าย 

ภายใต้ช่วงความเชื่อมั่นท่ีร้อยละ ๙๕ และขอบเขตของความคลาดเคลื่อนไม่เกินบวก/ลบ ร้อยละ ๓  

 
 

๒) ผลลัพธ์ขนาดตัวอย่างข้างต้นอยู่บนแนวทางการเลือกตัวอย่างด้วยวิธีการสุ่มแบบง่าย (Simple 

random sampling) แต่โครงการนี้ใช้วิธีการเลือกตัวอย่างด้วยวิธีสุ่มแบบแบ่งกลุ่มชั้นภูมิหลายขั้น 

ดังนั้น ผลกระทบจากการออกแบบการเลือกตัวอย่างจ าเป็นต้องถูกน ามาร่วมพิจารณาในการก าหนด

ขนาดตัวอย่างด้วย ซึ่งค่าผลกระทบ (designe effect) โดยเป็นค่าที่เกิดจากการค านวณค่าความ

แปรปรวนของการเลือกแบบง่าย (simple random sampling) หารด้วยค่าความแปรปรวนที่ได้จาก

การเลือกตัวอย่างด้วยวิธีสุ่มแบบแบ่งกลุ่มชั้นภูมิหลายขั้น ซึ่งผู้วิจัยได้ใช้ค่านี้จากโครงการที่มีลักษณะ



 

๑๘ 

 

คล้ายคลึงกัน ทั้งในด้านเนื้อหาและกระบวนการในการเลือกตัวอย่างซึ่งมีค่าผลกระทบ (designe 

effect) เท่ากับ ๔.๒๕ จากนั้นขนาดของตัวอย่างที่ต้องการจะเข้าสู่สูตรข้างต้นในรูปของ  

 

 
     = ๑,๐๖๘ x ๔.๒๕ = ๔,๕๓๙ 
 

๓) ปัจจัยส าคัญอีกประการหนึ่งที่ต้องน ามาค านวณหาขนาดตัวอย่างที่เหมาะสม นั่นคือ การค านวณ

ขนาดตัวอย่างด้วยการพิจารณาสัดส่วนของกลุ่มผู้ไม่ตอบแบบสอบถามหรือปฏิเสธการตอบ (non-

response) โดยโครงการที่คล้ายคลึงกันนี้มีร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามมารวมทั้งสิ้นร้อยละ ๘๕ 

จากนั้น การค านวนหาขนาดตัวอย่างที่เหมาะสมกับโครงการนี้อย่างแท้จริงได้ออกมาเป็นสูตรในรูป

ของ  

 
 

ดังนั้น ขนาดของตัวอย่างที่เหมาะสมส าหรับโครงการนี้ ซึ่งใช้การเลือกตัวอย่างด้วยวิธีสุ่มแบบชั้นภูมิ
หลายขั้นที่มีผลกระทบจากการเลือกตัวอย่างที่ ๔.๒๕ และอัตราการตอบเท่ากับ ๐.๘๕ จะได้ขนาดตัวอย่างใน
โครงการรวมทั้งสิ้น ๕,๓๔๐ ตัวอย่าง โดยแสดงรายละเอียดของขนาดตัวอย่างจ าแนกออกจามพ้ืนที่ได้ดังนี้  

 
ตาราง แสดงจ านวนประชากรและขนาดตัวอย่าง ทั้งหมด ๑๕ จังหวัด ด้วยวิธีการจัดสรรขนาด

ตัวอย่างตามสัดส่วนครัวเรือน  

ภาค 
จ านวน 

จังหวัดตัวอย่าง 
จ านวน 

ต าบลตัวอย่าง 
ชุมชน/ 

หมู่บ้านตัวอย่าง 
ครัวเรือน 
ตัวอย่าง 

กรุงเทพ ๑ ๑๐ ๒๐ ๓๐๐ 

ภาคเหนือ ๔ ๑๔ ๒๘ ๔๒๐ 
ภาคกลาง ๔ ๒๔ ๔๘ ๗๒๐ 

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๓ ๒๒ ๔๔ ๖๖๐ 

ภาคใต้ ๓ ๑๐ ๒๐ ๓๐๐ 
รวม ๑๕ ๘๐ ๑๖๐ ๒,๔๐๐ 



 

๑๙ 

 

หมายเหตุ: 
๑) จากครัวเรือนตัวอย่างทั้งหมด ๒,๔๐๐ ครัวเรือน ท าการเก็บหมดทุกหน่วยที่เป็นกลุ่มประชากร

เป้าหมายโดยมีตัวอย่างประชาชนทั้งสิ้น ไม่น้อยกว่า ๕,๓๔๐ ตัวอย่าง 

๒) ในแต่ละภูมิภาคท าการสุ่มจังหวัดตัวอย่างครอบคลุมทุกระดับความชุกของการดื่มเครื่องดื่ม

แอลกอฮอล์ จากรายงานสถานการณ์การดื่มเครื่องดื่มแอลกอออล์รายจังหวัดของศูนย์วิจัยปัญหาสุรา 

พ.ศ. ๒๕๕๔ และการกระจายตามพื้นที่ทั่วภูมิภาคของประเทศ โดยแต่ละภูมิภาคประกอบด้วยจังหวัด

ที่สุ่มได้ ดังต่อไปนี้  

➢ ภาคเหนือ จังหวัดนครสวรรค์ จังหวัดพิจิตร จังหวัดอุตรดิตถ์ และจังหวัดเชียงใหม่ 

➢ ภาคกลาง จังหวัดสระแก้ว จังหวัดสุพรรณบุรี จังหวัดปทุมธานี และจังหวัดชลบุรี 

➢ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ จังหวัดชัยภูมิ จังหวัดศรีสะเกษ และจังหวัดขอนแก่น 

➢ ภาคใต้ จังหวัดภูเก็ต จังหวัดตรัง และจังหวัดสงขลา  

๓) จังหวัดตัวอย่างบางจังหวัดสามารถปรับเปลี่ยนได้ตามความเหมาะสม หากมีการพิจารณาจังหวัดที่มี

ภาคีเครือข่ายของ สคล. หรือ สสส. ท างานรณรงค์อยู่  

 
๕. เครื่องมือ/แบบเก็บข้อมูล  

เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล คือ แบบสอบถาม ซึ่งมีโครงสร้างค าถามที่ใช้ออกแบบเพ่ือให้
เหมาะสมกับการเกบ็ข้อมูลทั้งการลงพ้ืนที่ภาคสนาม (Survey Research) โดยประกอบด้วยส่วนต่างๆ ที่ส าคัญ
ได้แก่ ข้อมูลลักษณะทางประชากร และข้อมูลในประเด็นต่างๆ ตามวัตถุประสงค์  
 
๖. การเก็บรวบรวมข้อมูล  
 รูปแบบการจัดการในการด าเนนโครงการ 
 การวิจัยในโครงการนี้ บริษัท ซูเปอร์โพล จ ากัด ร่วมกับศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) ร่วมกันก าหนด
เครื่องมือวัด ตลอดจนกระบวนการต่างๆ ของโครงการวิจัยเพื่อจะได้บรรลุวัตถุประสงค์สูงสุด  
 ขั้นตอนในกระบวนการด าเนินโครงการ 
 โครงการนี้ คณะผู้วิจัย บริษัท ซูเปอร์โพล จ ากัด จะรับผิดชอบในขั้นตอนต่างๆ ของการด าเนิน
โครงการ ดังต่อไปนี้   

๒.๓.๑ ศึกษา ค้นคว้าแนวคิดทฤษฎี และงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับโครงการเบื้องต้น (ถ้ามี) ศึกษา 
๒.๓.๒ ร่างแบบสอบถาม ผ่านการตรวจสอบของผู้เชี่ยวชาญและการทดสอบทางสถิติ 

๒.๓.๓ ส่งให้คณะท างานของบริษัทพิจารณาปรับแก้ 

๒.๓.๔ ด าเนินการเก็บข้อมูล ประกอบด้วย 



 

๒๐ 

 

๒.๓.๔.๑ ส ารวจย่อย เก็บข้อมูลในพ้ืนที่กรุงเทพมหานคร โดยขอบเขตประเด็นเนื้อหาที่
ก าหนด หรือช่วงเวลาเก็บข้อมูลขึ้นอยู่กับสถานการณ์ เหตุการณ์ต่างๆ ที่น่าสนใจ 
ประเด็นการส ารวจหลักประกอบด้วย ความคิดเห็น ทัศนคติ การรับรู้ ความเข้าใจ 
ความคาดหวังของประชาชนต่อการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์  

๒.๓.๔.๑ ส ารวจใหญ่ จ านวน ๑ ครั้ง เก็บข้อมูลจากทั้งประเทศ ตามขอบเขตประเด็นเนื้อหา
ที่ก าหนดโดยประเด็นการส ารวจหลัก ประกอบด้วยพฤติกรรม แบบแผนการบริโภค 
และความคาดหวังจากการดื่มเครื่องดื่มท่ีมีแอลกอฮอล์   

๒.๓.๕ บริหารจัดการข้อมูล ตรวจสอบความครบถ้วน ความถูกต้องของข้อมูล น าเข้าข้อมูล   
                    ประมวลผลและวิเคราะห์ 

๒.๓.๖ เขียนรายงานการส ารวจ 
๒.๓.๗ ส่งผู้เชี่ยวชาญทบทวน และเสนอแนะข้อคิดเห็นต่อสาธารณชน 
๒.๓.๘ จัดท าสื่อ และอินโฟกราฟฟิก ที่สามารถอธิบายผลวิจัยในรูปแบบที่น่าสนใจและใช้ได้จริง 

                    เผยแพร่ต่อสาธารณชนกระตุ้นสังคมผ่านเอกสารข่าว ขับเคลื่อนสังคม ไม่น้อยกว่า  ๑๒ ครั้ง 
                    ต่อปี 

 

๗. ขั้นตอนการด าเนินงาน/แผนการด าเนินงาน  

กิจกรรม 

ระยะเวลาด าเนินการ (เดือน) 

๒๕๖๐ 

กพ มีค เมย พค มิย กค สค กย ตค พย ธค มค กพ 

ระยะเตรียมงาน และศึกษา
เอกสารงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง  
(๓ เดือน) 
๑.ทบทวนเอกสารเกี่ยวกับ    
การส ารวจต่างๆที่ศึกษาข้อมูล
เกี่ยวกับความคิดเห็น ทัศนคติ 
การรับรู้ ความเข้าใจของ
ประชาชนต่อการดื่มสุรา ในมิติ
ของสื่อโฆษณา กิจกรรมรณรงค์ 
และกฎหมาย/นโยบายที่ส าคัญ 
ฯลฯ 

             



 

๒๑ 

 

กิจกรรม 

ระยะเวลาด าเนินการ (เดือน) 

๒๕๖๐ 

กพ มีค เมย พค มิย กค สค กย ตค พย ธค มค กพ 

๒. สัมภาษณ์ผู้ให้ข้อมูลคนส าคัญ 
(Key Informants) ผู้ที่สามารถ
ให้ข้อมูลเกี่ยวกับสถานการณ์  
การบริโภคฯ ผลกระทบจากการ
บริโภคฯ การโฆษณาและ
การตลาดต่างๆ การก าหนดและ
การบังคับใช้กฎหมายและ
มาตรการต่างๆ และ การด าเนิน
มาตรการอ่ืนๆ (รวมมาตรการ
รณรงค์) เป็นต้น 

             

ระยะด าเนินงาน  
๓.ด าเนินการส ารวจขนาดใหญ่
ประจ าปีครั้งที่ ๑ 

             

๔. การออกรายงานการส ารวจ
ปัญหาสุรา พฤติกรรม ทัศนคติ 
มาตรการของรัฐ ฯลฯ จ านวน
รวม ๑๒ ครั้ง ตลอดทั้งปี        
จุดประกาย กระตุ้น สาน เสริม 
ของศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) 
และภาคประชาสังคม 

             

๕. จัดเวทีรายงานผลส ารวจ
พร้อมประชุมรับฟังข้อเสนอแนะ 

             

๖. สรุปบทเรียนจากการท าชุด
โครงการฯและปรับปรุงเครื่องมือ
และการออกแบบการวิจัยใน
อนาคต 

             



 

๒๒ 

 

กิจกรรม 

ระยะเวลาด าเนินการ (เดือน) 

๒๕๖๐ 

กพ มีค เมย พค มิย กค สค กย ตค พย ธค มค กพ 

๗. สรุปบทเรียนจากการท าชุด
โครงการฯและปรับปรุงเครื่องมือ
และการออกแบบการวิจัยใน
อนาคต 

             

๘. จัดท ารายงานฉบับสมบูรณ์              

 
๘. การวิเคราะห์ข้อมูล 

การวิเคราะห์ข้อมูลเชิงปริมาณด้วยการแจกแจงความถี่ อัตราส่วนและหาค่าร้อยละ ร่วมกับวิธีการ

วิเคราะห์แก่นสาร (Thematic Analysis) โดยน าข้อมูลที่ได้รับมาวิเคราะห์ร่วมกับผู้เชี่ยวชาญเพ่ือออกแบบการ

สื่อสารข้อมูลที่สามารถสร้างความตระหนักให้กับประชาชนได้อย่างแท้จริง  

 
๙. เป็นโครงการต่อเนื่องหรือไม่ 

เป็นโครงการปีแรก อาจมีการท าต่อเนื่องในระยะต่อไป เพ่ือจะสามารถประเมินสถานการณ์ในระยะ 

ยาว และส ารวจแนวโน้มพฤติกรรมผู้ดื่มได้อย่างมีประสิทธิภาพ อันจะน าไปสู่การจัดข้อมูลเชิงพยากรณ์ 

(Predictive)  

 

๑.๐ การติดตามและประเมินผล   
 หลังการส ารวจครั้งใหญ่ ทางคณะผู้วิจัยจะด าเนินการสรุปผลข้อมูลเบื้องต้นเสนอต่อ ศูนย์วิจัยปัญหา
สุรา (ศวส.) เพ่ือร่วมกันออกแบบการสื่อสารต่อสังคมอย่างมีทิศทาง และเกิดผลในเชิงรูปธรรม รวมทั้งทาง
ส านักวิจัยจะรวบรวมผลการตอบรับจากสังคม (Feedback) จากแหล่งข่าวต่างๆ เพ่ือน ามาใช้ประกอบการ
สรุปผลของโครงการได้ครบถ้วนและครอบคลุมมากขึ้น  

๑) องค์กรภาคีเครือข่ายภายในและภายนอกท่ีน าไปใช้  

➢ กระทรวงสาธารณสุข 

➢ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (อปท.)  

➢ ส านักงานเครือข่ายองค์กรงดเหล้า (สคล.) และภาคีเครือข่าย 



 

๒๓ 

 

➢ ส านักวิจัยนโยบายสร้างเสริมสุขภาพ 

➢ ฯลฯ  

๒) ความต่อเนื่องย่ังยืนและการขยายผล 

ชุดข้อมูลที่ได้จัดท าขึ้นเป็นข้อมูลการส ารวจที่สามารถสะท้อน การรับรู้ ทัศนคติ ของประชาชนในช่วง

ระยะเวลาที่ได้ท าการส ารวจ ซึ่งสามารถน าข้อมูลดังกล่าวไปขยายผลได้ในรูปแบบที่หลากหลาย ตั้งแต่การ

จัดท าสื่อเพ่ือเผยแพร่ข้อมูลสถานการณ์ ออกแบบเครื่องมือ หรือชุดความรู้ที่จะสร้างความเข้าใจที่ถูกต้องแก่

ประชาชนในเรื่องที่ประชาชนเข้าใจคลาดเคลื่อนจากความเป็นจริง อันเป็นผลมาจากการโฆษณา จาก

บริษัทผู้ผลิตและจ าหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ไปจนถึงการวางแผนการรณรงค์ ออกมาตรการการแก้ไข

ปัญหา อีกท้ังข้อมูลชุดนี้ยังสามารถเป็นฐานข้อมูลเพื่อน าไปพัฒนาต่อยอดให้เกิดการส ารวจประจ าปีต่อไป  

  

 
  



 

๒๔ 

 

บทที่ ๔ 
ผลการศึกษา 

 
  จากผลการส ารวจทัศนคติต่อ พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่ มแอลกอฮอล์ คณะผู้วิจัยได้
ด าเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลโดยอาศัยหลักการความน่าจะเป็นในการสุ่มตัวอย่างตลอดจนการใช้แบบสอบถาม
เป็น เครื่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูลจากจ านวนตัวอย่างทั่วประเทศ จ านวนทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ รายกระจายใน 
๕ ภูมิภาค ข้อค้นพบที่ส าคัญประกอบไปด้วย  
 ๑. ข้อมูลทั่วไปของตัวอย่างที่ท าการศึกษา 

๒. ทัศนคติต่อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

๓. พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

๔. ความตระหนักและประสบการณ์เก่ียวกับอันตรายจากเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

๕. มุมมองต่อนโยบายแอลกอฮอล์ที่หลากหลาย ผลการศึกษาปรากฏดังนี้ 

 

๑. ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม  

 จากการส ารวจการส ารวจทัศนคติต่อ พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ คณะผู้วิจัยได้ด าเนินการ

เก็บรวบรวมข้อมูลโดยอาศัยหลักการความน่าจะเป็นในการสุ่มตัวอย่างในภูมิภาคต่างๆ ดังนี้ 

 กรุงเทพมหานคร   ๖๐๙  ราย  คิดเป็นจ านวนร้อยละ ๑๑.๓ 

 ภาคกลาง   ๑,๓๒๗ ราย  คิดเป็นจ านวนร้อยละ ๒๔.๕ 

 ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  ๑,๗๗๖ ราย  คิดเป็นจ านวนร้อยละ ๓๒.๘ 

 ภาคเหนือ   ๙๘๘  ราย  คิดเป็นจ านวนร้อยละ ๑๘.๓ 

 ภาคใต้    ๗๐๗ ราย คิดเป็นจ านวนร้อยละ ๑๓.๑ 

 

ตารางท่ี ๑.๑ แสดงจ านวนร้อยละของภูมิภาคที่เก็บข้อมูลของตัวอย่างที่ท าการศึกษา 

ล าดับที่ ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 
๑ กรุงเทพมหานคร ๖๐๙ ๑๑.๓ 

๒ ภาคกลาง ๑,๓๒๗ ๒๔.๕ 

๓ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๑,๗๗๖ ๓๒.๘ 
๔ ภาคเหนือ ๙๘๘ ๑๘.๓ 

๕ ภาคใต้ ๗๐๗ ๑๓.๑ 
 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 



 

๒๕ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๑.๑ ผลการส ารวจของภูมิภาคที่เก็บข้อมูลของตัวอย่างที่ท าการศึกษาใน

ครั้งนี้ พบว่า ตัวอย่างร้อยละ ๓๒.๘ ระบุ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ร้อยละ ๒๔.๕ ระบุ ภาคกลาง ร้อยละ 

๑๘.๓ ระบุ ภาคเหนือ ร้อยละ ๑๓.๑ ระบุ ภาคใต้ และร้อยละ ๑๑.๓ ระบุ กรุงเทพมหานคร 

 

ตารางท่ี ๑.๒ แสดงจ านวนร้อยละข้อมูลทั่วไปของตัวอย่าง 

ล าดับที่ ข้อมูลทั่วไป จ านวน ร้อยละ 

 เพศ   
๑ ชาย ๒,๖๐๘ ๔๘.๒ 

๒ หญิง ๒,๗๙๙ ๕๑.๘ 

 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 
 ศาสนา   

๑ พุทธ ๕,๐๖๔ ๙๕.๑ 
๒ อิสลาม ๒๑๘ ๔.๑ 

๓ คริสต์ ๔๓ ๐.๘ 

 รวมทั้งสิ้น ๕,๓๒๕ ๑๐๐.๐ 
 อายุ   

๑ ต่ ากว่า ๒๐ ปี ๔๙๔ ๙.๑ 

๒ อายุ  ๒๐ - ๒๙ ป ี ๙๑๔ ๑๖.๙ 
๓ อายุ ๓๐ - ๓๙ ป ี ๑,๒๖๓ ๒๓.๔ 

๔ อายุ ๔๐ - ๔๙ ป ี ๑,๓๗๔ ๒๕.๔ 

๕ อายุ ๕๐ - ๕๙ ป ี ๙๐๕ ๑๖.๗ 
๖ อายุ  ๖๐ ปีขึ้นไป ๔๕๗ ๘.๕ 

 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 
 รายได้โดยต่อเดือน   

๑ ต่ ากว่ากว่า ๑๐,๐๐๐ บาท ๒,๒๙๙ ๕๔.๔ 

๒ ๑๐,๐๐๐ บาท - ๒๐,๐๐๐ บาท ๑,๕๒๔ ๓๖.๑ 
๓ ๒๐,๐๐๑ บาท - ๓๐,๐๐๐ บาท ๒๗๓ ๖.๕ 

๔ มากกว่า ๓๐,๐๐๑ บาทข้ึนไป ๑๓๑ ๓.๑ 

 รวมทั้งสิ้น ๔,๒๒๗ ๑๐๐.๐ 
 สถานภาพ   

๑ โสด ๑,๖๖๗ ๓๒.๐ 



 

๒๖ 

 

ล าดับที่ ข้อมูลทั่วไป จ านวน ร้อยละ 

๒ สมรส ๓,๒๓๐ ๖๒.๐ 

๓ หม้าย/หย่า/แยกกันอยู่ ๓๑๖ ๖.๑ 
 รวมทั้งสิ้น ๕,๒๑๓ ๑๐๐.๐ 

 อาชีพประจ าที่มีรายได้หลัก   
๑ รับจ้างทั่วไป ๑,๒๒๔ ๒๒.๘ 

๒ ท าธุรกิจของตนเอง ๑๐๒๙ ๑๙.๑ 

๓ เกษตรกร ๗๐๕ ๑๓.๑ 
๔ แม่บ้าน พ่อบ้าน ๖๑๘ ๑๑.๕ 

๕ ลูกจ้าง/พนักงานในบริษัทเอกชน ๕๕๕ ๑๐.๓ 

๖ ลูกจ้างของรัฐ ข้าราชการ พนักงานของรัฐ ๕๓๙ ๑๐.๐ 
๗ นักเรียน นิสิต นักศึกษา ๒๙๘ ๕.๕ 

๘ ผู้ว่างงาน ๒๒๓ ๔.๑ 
๙ นายจ้าง/ผู้บริหาร ๔๗ ๐.๙ 

๑๐ ท างานช่วยธุรกิจที่บ้านโดยไม่มีค่าจ้าง ๔๑ ๐.๘ 

๑๑ ท างานช่วยธุรกิจที่บ้านโดยมีค่าจ้าง ๔๕ ๐.๘ 
๑๒ เกษียณอายุ ๓๖ ๐.๗ 

๑๓ อ่ืน ๆ เช่น ค้าขาย รับงานมาท าท่ีบ้าน ๑๘ ๐.๓ 

 รวมทั้งสิ้น ๕,๓๗๘ ๑๐๐.๐ 
  
 จากการพิจารณาตารางที่ ๑.๒ ผลส ารวจข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง เมื่อถามถึง เพศ ของผู้ตอบ

แบบสอบถาม พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๕๑.๘ เพศหญิง ในขณะที่ ร้อยละ ๔๘.๒ เพศชาย 
เมื่อสอบถามถึง การนับถือศาสนา ของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๙๕.๑ นับ

ถือศาสนาพุทธ รองลงมา ร้อยละ ๔.๑ นับถือศาสนาอิสลาม และร้อยละ ๐.๘ นับถือศาสนาคริสต์ 
นอกจากนี้ เมื่อสอบถามถึง อายุ ของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า  ร้อยละ ๙.๑ ระบุ ต่ ากว่า ๒๐ ปี  

ร้อยละ ๑๖.๙ ระบุ อายุ  ๒๐ - ๒๙ ปี  ร้อยละ ๒๓.๔ ระบุ อายุ ๓๐ - ๓๙ ปี  ร้อยละ ๒๕.๔ ระบุ อายุ ๔๐ - 
๔๙ ปี ร้อยละ ๑๖.๗ ระบุ อายุ ๕๐ - ๕๙ ปี และร้อยละ ๘.๕ ระบุ อายุ  ๖๐ ปีขึ้นไป 

และเมื่อสอบถามถึงรายได้โดยเฉลี่ยต่อเดือน ของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ 
๕๔.๔ ระบุ ต่ ากว่ากว่า ๑๐,๐๐๐ บาท ร้อยละ ๓๖.๑ ระบุ ๑๐,๐๐๐ บาท - ๒๐,๐๐๐ บาท ร้อยละ ๖.๕ ระบุ 
๒๐,๐๐๑ บาท - ๓๐,๐๐๐ บาท และร้อยละ ๓.๑ ระบุ มากกว่า ๓๐,๐๐๑ บาทข้ึนไป 



 

๒๗ 

 

ในขณะที่ เมื่อสอบถามถึง สถานภาพ ของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๖๒.๐ 
ระบุ สมรส รองลงมา คือ ร้อยละ ๓๒.๐ โสด และร้อยละ ๖.๑ ระบุ หม้าย/หย่า/แยกกันอยู่ 

อย่างไรก็ตาม เมื่อสอบถามถึง อาชีพประจ าที่มีรายได้หลัก พบว่า ร้อยละ ๒๒.๘ ระบุ รับจ้างทั่วไป 
ร้อยละ ๑๙.๑ ระบุ ท าธุรกิจของตนเอง ร้อยละ ๑๓.๑ ระบุ เกษตรกร ร้อยละ ๑๑.๕ ระบุ แม่บ้าน พ่อบ้าน    
ร้อยละ ๑๐.๓ ระบุ ลูกจ้าง/พนักงานในบริษัทเอกชน ร้อยละ ๑๐.๐ ระบุ ลูกจ้างของรัฐ ข้าราชการ พนักงาน
ของรัฐ ร้อยละ ๕.๕ ระบุ นักเรียน นิสิต นักศึกษา ร้อยละ ๔.๑ ระบุ ผู้ว่างงาน  

ในขณะที่ ร้อยละ ๐.๙ ระบุ นายจ้าง/ผู้บริหาร ร้อยละ ๐.๘ ระบุ ท างานช่วยธุรกิจที่บ้านโดยมีค่าจ้าง 
และท างานช่วยธุรกิจที่บ้านโดยไม่มีค่าจ้าง ร้อยละ ๐.๗ ระบุ เกษียณอายุ และมีเพียงร้อยละ ๐.๓ ระบุ   
อ่ืน ๆ เช่น ค้าขาย รับงานมาท าที่บ้าน 

 
ตารางท่ี ๑.๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ยุคสมัยของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ล าดับที่ ยุคสมัยของผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน ร้อยละ 

๑ 
ช่วงสงครามโลกครั้งที่ ๒ – ยุคสิ้นสุดสงครามโลก (ปี พ.ศ. ๒๔๖๘ – 
๒๕๐๗) 

๑,๐๐๙ ๑๘.๗ 

๒ 
กลุ่ม เจน X โลกเริ่มมั่นคง ดูทีวีจอขาวด า (ปี พ.ศ. ๒๕๐๘ – 
๒๕๒๒) 

๑,๙๕๙ ๓๖.๔ 

๓ 
กลุ่ม เจน Y โลกแห่งยุคเทคโนโลยีและอินเตอร์เน็ต เริ่มใช้กว้างขวาง 
(ปี พ.ศ. ๒๕๒๓ – ๒๕๔๐) 

๑,๙๑๕ ๓๕.๖ 

๔ 
กลุ่ม Gen Z โลกยุคอินเตอร์เน็ต เทคโนโลยีสื่อสาร ขยายตัวมาก 
เข้าถึง เชื่อมแชร์ ข้อมูลข่าวสาร 

๕๐๒ ๙.๓ 

 รวมทั้งสิ้น ๕,๓๘๕ ๑๐๐.๐ 

 
จากการพิจารณาตารางที่ ๑.๓ เมื่อสอบถามถึงยุคสมัยของผู้ตอบแบบสอบถาม พบว่า ร้อยละ ๑๘.๗ 

ระบุ ช่วงสงครามโลกครั้งที่ ๒ – ยุคสิ้นสุดสงครามโลก (ปี พ.ศ. ๒๔๖๘ – ๒๕๐๗) ร้อยละ ๓๖.๔ ระบุ กลุ่ม 
เจน X โลกเริ่มมั่นคง ดูทีวีจอขาวด า (ปี พ.ศ. ๒๕๐๘ – ๒๕๒๒) ร้อยละ ๓๕.๖ ระบุ กลุ่ม เจน Y โลกแห่งยุค
เทคโนโลยีและอินเตอร์เน็ต เริ่มใช้กว้างขวาง (ปี พ.ศ. ๒๕๒๓ – ๒๕๔๐) และร้อยละ ๙.๓ ระบุ กลุ่ม Gen Z 
โลกยุคอินเตอร์เน็ต เทคโนโลยีสื่อสาร ขยายตัวมาก เข้าถึง เชื่อมแชร์ ข้อมูลข่าวสาร 
 

ตารางท่ี ๑.๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความสัมพันธ์เกี่ยวข้องกับบริษัทคนขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

ล าดับที่ 
ความสัมพันธ์เกี่ยวข้องกับบริษัทคนขาย 

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
จ านวน ร้อยละ 

๑ มี ๒๑๔ ๔.๐ 



 

๒๘ 

 

ล าดับที่ 
ความสัมพันธ์เกี่ยวข้องกับบริษัทคนขาย 

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
จ านวน ร้อยละ 

๒ ไม่มี ๕,๑๕๘ ๙๖.๐ 

 รวมทั้งสิ้น ๕,๓๗๒ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๑.๔ เมื่อถามถึงความสัมพันธ์เกี่ยวข้องกับบริษัทคนขายเครื่องดื่ม

แอลกอฮอล์ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๙๖.๐ ระบุว่า ไม่มีมีความสัมพันธ์เกี่ยวข้อง  ในขณะที่ ร้อยละ ๔.๐ 

ระบุว่า มีความสัมพันธ์เกี่ยวข้องกับบริษัทคนขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

 

๒. ทัศนคติต่อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

ประเด็นทัศนคติต่อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ คณะผู้วิจัยได้ศึกษาเกี่ยวกับความถี่ในการดื่ม มุมมองต่อ

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ความเห็นต่อปัญหาที่เกิดจากเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ รวมถึงทัศนคติต่อนโยบายในการ

จ ากัดควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ผลการศึกษาปรากฏดังนี้ 

 

ตารางท่ี ๒.๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความถี่ในการติดตามข่าวสารผ่านสื่อในช่วง ๓๐ วันที่
ผ่านมา 

ล าดับที่ ความถี่ในการติดตามข่าวสาร จ านวน ร้อยละ 

๑ ติดตามค่อนข้างมากถึงบ่อยมากท่ีสุด ๓,๘๔๖ ๗๑.๑ 
๒ ติดตามค่อนข้างน้อยถึงไม่ติดตามเลย ๑,๕๕๐ ๒๘.๗ 

๓ คนไม่ตอบ ๑๑ ๐.๒ 
 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๒.๑ เมื่อสอบถามถึงความถี่ในการติดตามข่าวสารผ่านสื่อในช่วง ๓๐ วันที่

ผ่านมา พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๗๑.๑ ระบุ ติดตามค่อนข้างมากถึงบ่อยมากท่ีสุด ในขณะที่ ร้อยละ ๒๘.๗ 

ระบุ ติดตามค่อนข้างน้อยถึงไม่ติดตามเลย 

 

ตารางท่ี ๒.๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเห็นที่เป็นอันตรายต่อประชาชนคนไทย 
ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

๑ ยาเสพติด ๔,๐๒๐ ๗๔.๓ 

๒ เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ ๑,๐๗๔ ๑๙.๙ 



 

๒๙ 

 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

๓ บุหรี่ ๒๐๓ ๓.๘ 

๔ ไม่ทราบ ๖๗ ๑.๒ 
๕ คนไม่ตอบ ๒๕ ๐.๕ 

๖ ยาตามใบสั่งแพทย์ ๑๘ ๐.๓ 
 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 

   

ตารางที่ ๒.๒ เมื่อสอบถามถึงความเห็นที่เป็นอันตรายต่อประชาชนคนไทย พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อย

ละ ๗๔.๓ ระบุ ยาเสพติด ร้อยละ ๑๙.๙ ระบุ เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ และร้อยละ ๓.๘ 

ระบุ บุหรี่ ร้อยละ ๑.๒ ระบุ ไม่ทราบ  ร้อยละ ๐.๕ ไม่ตอบ และมีเพียงร้อยละ ๐.๓ ระบุ ยาตามใบสั่งแพทย์ 

 

ตารางท่ี ๒.๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเห็นปัญหาสุขภาพและอุบัติเหตุจากการดื่ม
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 
๑ ใช่ ๔,๓๓๐ ๘๐.๑ 

๒ ไม่ใช่ ๒๙๕ ๕.๕ 

๓ ไม่แน่ใจ ๗๓๗ ๑๓.๖ 
๔ คนไม่ตอบ ๔๕ ๐.๘ 

 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 

 
นอกจากนี้ เมื่อพิจารณาตารางที่ ๒.๓ ความเห็นปัญหาสุขภาพและอุบัติเหตุจากการดื่มเครื่องดื่ม

แอลกอฮอล์ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๘๐.๑ ระบุ  ใช่ปัญหาสุขภาพและอุบัติเหตุจากการดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ ร้อยละ ๕.๕ ระบุ ไม่ใช่  ร้อยละ ๑๓.๖ ระบุ ไม่แนใจ ในขณะที่ ร้อยละ ๐.๘ ไม่ตอบ   
 

ตารางท่ี ๒.๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเห็นต่อสภาพปัญหาจากดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

ล าดับที่ ความคิดเห็น ใช่ ไม่ใช่ รวมทั้งสิ้น 

๑ อุบัติเหตุ ทางถนน 
๕,๒๐๙
(๙๖.๔) 

๑๙๖ 
(๓.๖) 

๕,๔๐๕
(๑๐๐.๐) 

๒ ปัญหาสุขภาพ  
๕,๑๖๖
(๙๕.๖) 

๒๓๗ 
(๔.๔) 

๕,๔๐๓
(๑๐๐.๐) 



 

๓๐ 

 

ล าดับที่ ความคิดเห็น ใช่ ไม่ใช่ รวมทั้งสิ้น 

๓ 
อันตรายต่อเด็กในท้อง ที่เกิดจากการดื่มเหล้า      
และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ต่างๆ 

๕,๑๑๒
(๙๔.๗) 

๒๘๗ 
(๕.๓) 

๕,๓๙๙
(๑๐๐.๐) 

๔ ความสามารถในการท างานลดลง 
๕,๐๐๘
(๙๒.๗) 

๓๙๖ 
(๗.๓) 

๕,๔๐๔
(๑๐๐.๐) 

๕ เสียงดัง เดือดร้อนร าคาญ 
๔,๘๕๑
(๙๒.๕) 

๓๙๓ 
(๗.๕) 

๕,๒๔๔
(๑๐๐.๐) 

๖ การข่มขืน ล่วงละเมิดทางเพศ  
๔,๘๔๐
(๘๙.๖) 

๕๖๑ 
(๑๐.๔) 

๕,๔๐๑
(๑๐๐.๐) 

๗ ความรุนแรงต่อคนในครอบครัว 
๔,๗๓๘
(๘๗.๖) 

๖๖๔ 
(๑๒.๔) 

๕,๔๐๒
(๑๐๐.๐) 

๘ อาชญากรรม 
๔,๗๒๘
(๘๗.๖) 

๖๗๑ 
(๑๒.๔) 

๕,๓๙๙
(๑๐๐.๐) 

๙ ความโหดร้าย ทารุณกรรม เด็กเล็ก 
๔,๔๕๒
(๘๒.๔) 

๙๔๘ 
(๑๗.๖) 

๕,๔๐๐
(๑๐๐.๐) 

๑๐ ค่าใช้จ่ายไม่เพียงพอ ท าให้เป็นหนี้ 
๔,๔๑๑
(๘๑.๗) 

๙๙๑ 
(๑๘.๓) 

๕,๔๐๒
(๑๐๐.๐) 

๑๑ ความรุนแรงต่อคนอ่ืนในชุมชน 
๔,๒๖๐
(๗๘.๙) 

๑,๑๔๓
(๒๑.๑) 

๕,๔๐๓
(๑๐๐.๐) 

๑๒ การทอดทิ้ง ปล่อยปละละเลย เด็กเล็ก 
๔,๑๘๓
(๗๗.๔) 

๑,๒๑๘
(๒๒.๖) 

๕,๔๐๑
(๑๐๐.๐) 

๑๓ เป็นมะเร็ง 
๔,๑๖๒
(๗๗.๐) 

๑,๒๔๑
(๒๓.๐) 

๕,๔๐๓
(๑๐๐.๐) 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๒.๔ ความเห็นต่อสภาพปัญหาจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ท าให้เกิด

อุบัติเหตุ ทางถนน พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๙๖.๔ ใช่ ในขณะที่ร้อยละ ๓.๖ ไม่ใช่  

โดยในประเด็นต่อ ปัญหาสุขภาพ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๙๕.๖ ใช่ปัญหาสุขภาพ ในขณะที่ร้อย

ละ ๔.๔ ระบุ ไม่ใช่  

ในขณะที่ การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ต่างๆ ท าให้เกิดอันตรายต่อเด็กใน

ท้อง พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๙๔.๗ ใช่ ในขณะที่ร้อยละ ๕.๓ ไม่ใช่  



 

๓๑ 

 

ที่น่าพิจารณาคือ การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ท าให้เกิดความสามารถในการท างานลดลง พบว่า ส่วน

ใหญ่ หรือร้อยละ ๙๒.๗ ใช่ ในขณะที่ร้อยละ ๗.๓ ไม่ใช่ ในขณะที่ การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ท าให้เกิดเสียง

ดัง เดือดร้อนร าคาญ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๙๒.๕ ระบุ ใช่ และร้อยละ ๗.๕ ไม่ใช่  

นอกจากนี้ ต่อประเด็นที่ท าให้เกิดการข่มขืน ล่วงละเมิดทางเพศ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๘๙.๖ 

ใช่ ในขณะที่ร้อยละ ๑๐.๔ ระบุ ไม่ใช่ และต่อประเด็นส าคัญคือ ท าให้เกิดความรุนแรงต่อคนในครอบครัว 

พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๘๗.๖ ระบุ ใช่  ร้อยละ ๑๒.๔ ไม่ใช่   

ในขณะที่ ท าให้เกิดอาชญากรรม พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๘๗.๖ ใช่  ร้อยละ ๑๒.๔ ไม่ใช่  ที่น่า

พิจารณา คือ ท าให้เกิดความโหดร้าย ทารุณกรรม เด็กเล็ก พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๘๒.๔ ใช่ ร้อยละ 

๑๗.๖ ไม่ใช่ และการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ท าให้เกิดค่าใช้จ่ายไม่เพียงพอ ท าให้เป็นหนี้ พบว่า ส่วนใหญ่ 

หรือร้อยละ ๘๑.๗ ใช่ ร้อยละ ๑๘.๓ ไม่ใช่ 

อย่างไรก็ตาม เมื่อสอบถามถึงการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ท าให้เกิดความรุนแรงต่อคนอ่ืนในชุมชน 

พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๗๘.๙ ใช่  ร้อยละ ๒๑.๑ ไม่ใช่ และการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ท าให้เกิดการ

ทอดทิ้ง ปล่อยปละละเลย เด็กเล็ก พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๗๗.๔ ใช่  ร้อยละ ๒๒.๖ ไม่ใช่  นอกจากนี้ 

การดื่มเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ท าให้เกิดเป็นมะเร็ง พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๗๗.๐ ใช่  ร้อยละ ๒๓.๐ ไม่ใช่ 

 

ตารางท่ี ๒.๕ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเห็นต่อสภาพปัญหาของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 
๑ เลวร้ายแย่ลงไปอีก ๑,๘๘๘ ๓๔.๙ 

๒ เหมือนเดิม ๒,๒๖๙ ๔๒.๐ 
๓ ลดลงบ้าง ๖๕๕ ๑๒.๑ 

๔ ลดลงอย่างมาก ๑๐๘ ๒.๐ 

๕ ไม่ทราบ ๔๗๘ ๘.๘ 
๖ คนไม่ตอบ ๙ ๐.๒ 

 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 

 

 จากการพิจารณาตารางที่ ๒.๕ เมื่อสอบถามความเห็นต่อสภาพปัญหาของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

พบว่า  ร้อยละ ๓๔.๙ เลวร้ายแย่ลงไปอีก  ร้อยละ ๔๒.๐ เหมือนเดิม ร้อยละ ๑๒.๑ ลดลงบ้าง และร้อยละ 

๒.๐ ลดลงอย่างมาก ในขณะที่ ร้อยละ ๘.๘ ไม่ทราบ และร้อยละ ๐.๒ ไม่ตอบ  
 



 

๓๒ 

 

ตารางท่ี ๒.๖ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อแนวทางและมาตรการในการควบคุม
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

๑ ใช่ จ าเป็นต้องมี แนวทางมาตรการควบคุมต่างๆ เพ่ิมเติม ๔,๔๘๖ ๘๓.๐ 
๒ ไม่จ าเป็น ๒๙๔ ๕.๔ 

๓ ไม่แน่ใจ ๕๙๖ ๑๑.๐ 

๔ คนไม่ตอบ ๓๑ ๐.๖ 
 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๒.๖ เมื่อสอบถามความเห็นต่อแนวทางและมาตรการในการควบคุม

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๘๓.๐ ใช่ จ าเป็นต้องมี แนวทางมาตรการควบคุมต่างๆ 

เพ่ิมเติม  ร้อยละ ๕.๔ ไม่จ าเป็น ร้อยละ ๑๑.๐ ไม่แน่ใจ และร้อยละ ๐.๖ ไม่ตอบ 
 

ตารางท่ี ๒.๗ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อการดื่มเครื่องดื่มแอลกฮอล์และ
ความสามารถในการท างานที่เพิ่มขึ้น 

ล าดับท่ี ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

๑ ใช่ ๓๘๓ ๗.๑ 

๒ ไม่ใช่ ๔,๙๘๓ ๙๒.๒ 
๓ คนไม่ตอบ ๔๑ ๐.๗ 

 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 
 

จากการพิจารณาตารางที่  ๒.๗ เมื่อสอบถามความเห็นต่อการดื่มเครื่องดื่มแอลกฮอล์และ

ความสามารถในการท างานที่เพ่ิมขึ้น พบว่า ร้อยละ ๗.๑ ระบุ ใช่การดื่มเครื่องดื่มแอลกฮอล์และความสามารถ

ในการท างานที่เพ่ิมข้ึน  ในขณะที่ ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๙๒.๒ ระบุ ไม่ใช่ และร้อยละ ๐.๗ ไม่ตอบ  
 

ตารางท่ี ๒.๘ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ช่วย 

ท าให้สุขภาพดีขึ้น 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 
๑ ใช่ ๒๘๘ ๕.๓ 

๒ ไม่ใช่ ๕,๑๐๐ ๙๔.๓ 
๓ คนไม่ตอบ ๔๑ ๐.๔ 

 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 



 

๓๓ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๒.๘ เมื่อสอบถามความเห็นต่อการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ช่วยท าให้

สุขภาพดีขึ้น พบว่า ร้อยละ ๕.๓ ระบุ ใช่ ในขณะที่ ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๙๔.๓ ระบุ ไม่ใช่ และร้อยละ ๐.๔ 

ไม่ตอบ  

 

ตารางท่ี ๒.๙ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อแนวทางการแก้ไขปัญหา จากเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

๑ รัฐหรือรัฐบาล ไม่ได้ด าเนินการใด ๆ ที่มากเพียงพอต่อการแก้ปัญหา ๓,๔๖๙ ๖๔.๒ 

๒ 
บริษัทเหล้า/เบียร์และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ไม่ได้ด าเนินการใด ๆ ที่
มากเพียงพอต่อการแก้ปัญหา 

๘๙๗ ๑๖.๖ 

๓ 
สถานบันเทิง เช่น ผับ บาร์ ไม่ได้ด าเนินการใด ๆ ที่มากเพียงพอต่อ
การแก้ปัญหา 

๗๕๔ ๑๓.๙ 

๔ อ่ืนๆ ระบุ ประชาสังคม  หน่วยงานนอกภาคราชการ ๑๕๕ ๒.๙ 
๕ คนไม่ตอบ ๑๓๒ ๒.๔ 

 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๒.๙ เมื่อสอบถามความเห็นต่อแนวทางการแก้ไขปัญหาจากเครื่องดื่ม

แอลกอฮอล์ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๖๔.๒ ระบุ รัฐหรือรัฐบาล ไม่ได้ด าเนินการใดๆ ที่มากเพียงพอต่อ

การแก้ปัญหา ร้อยละ ๑๖.๖ บริษัทเหล้า/เบียร์และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ไม่ได้ด าเนินการใด ๆ ที่มากเพียงพอ

ต่อการแก้ปัญหา ในขณะที่ ร้อยละ ๑๓.๙ สถานบันเทิง เช่น ผับ บาร์ ไม่ได้ด าเนินการใด ๆ ที่มากเพียงพอต่อ

การแก้ปัญหา และร้อยละ ๒.๙ อ่ืนๆ ระบุ ประชาสังคม  หน่วยงานนอกภาคราชการ และร้อยละ ๒.๔ ไม่ตอบ 

  

ตารางท่ี ๒.๑๐ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างท่ีระบุ ความเห็นต่อการด าเนินงานในรูปแบบต่าง ๆ ของ

บริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

ล าดับที่ ความคิดเห็น เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย รวมทั้งสิ้น 

๑ 
 

กลุ่มบริษัท เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
ท ากิจกรรมเพ่ือสังคม เพื่อสร้างการเป็นที่ยอมรับ 
จากประชาชนกลุ่มต่าง ๆ 

๔,๓๒๕
(๘๐.๓) 

๑,๐๖๓
(๑๙.๗) 

๕,๓๘๘
(๑๐๐.๐) 



 

๓๔ 

 

ล าดับที่ ความคิดเห็น เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย รวมทั้งสิ้น 

๒ 
กลุ่มบริษัท เหล้า เบียร์ ฯลฯ ใช้เงินในรูปแบบ 
ต่าง ๆ ให้เจ้าหน้าที่รัฐระดับสูงเพ่ือปกป้อง
ผลประโยชน์ทางธุรกิจของพวกเขา 

๔,๑๔๔
(๗๖.๙) 

๑,๒๔๔
(๒๓.๑) 

๕,๓๘๘
(๑๐๐.๐) 

๓ 
กลุ่มบริษัท เหล้า เบียร์ ฯลฯ บริจาคเงินช่วยเหลือ
นักการเมืองเพ่ือหวังผลประโยชน์ทางนโยบายที่
เอ้ือประโยชน์ต่อธุรกิจของพวกเขา 

๓,๙๖๐
(๗๓.๕) 

๑,๔๒๘
(๒๖.๕) 

๕,๓๘๘
(๑๐๐.๐) 

๔ 
กลุ่มบริษัท เหล้า เบียร์ ฯลฯ มีอิทธิพลมากต่อการ
ก าหนดนโยบายของรัฐบาล 

๓,๗๕๐
(๖๙.๖) 

๑,๖๓๘
(๓๐.๔) 

๕,๓๘๘
(๑๐๐.๐) 

๕ 
กลุ่มบรษิทั เหลำ้ เบยีร ์ฯลฯ ก ำลงัพยำยำมเจาะ
ตลาด เข้าถึง กลุ่มเด็ก เยาวชนอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี 
ดื่มเหล้า เบียร์ ฯลฯ 

๓,๖๘๔
(๖๘.๔) 

๑,๗๐๓
(๓๑.๖) 

๕,๓๘๗
(๑๐๐.๐) 

๖ 
อ่ืน ๆ เช่น เป็นธุรกิจการค้า ที่ต้องมีการโฆษณา 
ประชาสัมพันธ์ คืนก าไรให้สังคมบ้าง 

๒๕ 
(๘๓.๓) 

๕ 
(๑๖.๗) 

๓๐ 
(๑๐๐.๐) 

   

จากการพิจารณาตารางที่ ๒.๑๐ เมื่อสอบถามความเห็นต่อการด าเนินงานในรูปแบบต่าง ๆ ของ

บริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ว่า กลุ่มบริษัท เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ท ากิจกรรมเพ่ือสังคม 

เพ่ือสร้างการเป็นที่ยอมรับจากประชาชนกลุ่มต่างๆ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๘๐.๓ ระบุ เห็นด้วย ในขณะที่

ร้อยละ ๑๙.๗ ระบุ  ไม่เห็นด้วย 

เมื่อถามถึงกลุ่มบริษัท เหล้า เบียร์ ฯลฯ ใช้เงินในรูปแบบต่าง ๆ ให้เจ้าหน้าที่รัฐระดับสูงเพ่ือปกป้อง

ผลประโยชน์ทางธุรกิจของพวกเขา พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๗๖.๙ ระบุ เห็นด้วย ในขณะที่ร้อยละ ๒๓.๑ 

ระบุ  ไม่เห็นด้วย 

และเมื่อสอบถามถึงกลุ่มบริษัท เหล้า เบียร์ ฯลฯ บริจาคเงินช่วยเหลือนักการเมืองเพ่ือหวัง

ผลประโยชน์ ทางนโยบายที่เอ้ือประโยชน์ต่อธุรกิจของพวกเขา พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๗๓.๕ ระบุ เห็น

ด้วย และร้อยละ ๒๖.๕ ระบุ  ไม่เห็นด้วย 

ในขณะที่ เมื่อสอบถามถึงกลุ่มบริษัท เหล้า เบียร์  ฯลฯ มีอิทธิพลมากต่อการก าหนดนโยบายของ

รัฐบาล พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๖๙.๖ ระบุ เห็นด้วย และร้อยละ ๓๐.๔ ระบุ  ไม่เห็นด้วย 

ที่น่าสนใจ คือ กลุ่มบรษิทั เหลำ้ เบยีร ์ฯลฯ ก ำลงัพยำยำมเจาะตลาด เข้าถึง กลุ่มเด็ก เยาวชนอายุ

ต่ ากว่า ๒๐ ปี ดื่มเหล้า เบียร์ ฯลฯ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ  ๖๘.๔ ระบุ เห็นด้วย และร้อยละ  ๓๑.๖ระบุ  

ไม่เห็นด้วย 



 

๓๕ 

 

อย่างไรก็ตาม เมื่อถามถึงอ่ืน ๆ เช่น เป็นธุรกิจการค้า ที่ต้องมีการโฆษณา ประชาสัมพันธ์ คืนก าไรให้

สังคมบ้าง พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๘๓.๓ ระบุ เห็นด้วย และร้อยละ ๑๖.๗ ระบุ  ไม่เห็นด้วย 

 

ตารางท่ี ๒.๑๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างท่ีระบุ ความเห็นต่อความรับผิดชอบทางสังคมของบริษัทผู้ผลิต

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 
๑ ค่อนข้างเห็นด้วยถึงเห็นด้วยมากท่ีสุด ๔,๖๑๙ ๘๕.๕ 

๒ ไม่ค่อยเห็นด้วยถึงไม่เห็นอย่างยิ่ง ๗๕๙ ๑๔.๐ 

๓ คนไมต่อบ ๒๙ ๐.๕ 
 รวมทั้งสิ้น ๕,๓๗๘ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๒.๑๑ เมื่อสอบถามความเห็นต่อความรับผิดชอบทางสังคมของบริษัทผู้ผลิต

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๘๕.๕ ระบุ ค่อนข้างเห็นด้วยถึงเห็นด้วยมากที่สุด ในขณะที่ 

ร้อยละ ๑๔.๐ ไม่ค่อยเห็นด้วยถึงไม่เห็นอย่างยิ่ง 

 

ตารางท่ี ๒.๑๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างท่ีระบุ  บริษัทเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ควร

รับผิดชอบเพิ่มขึ้นอีกต่อเหยื่อเมาและขับ 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 
๑ ค่อนข้างเห็นด้วยถึงเห็นด้วยมากท่ีสุด ๔,๓๒๐ ๗๙.๙ 

๒ ไม่ค่อยเห็นด้วยถึงไม่เห็นอย่างยิ่ง ๑,๐๕๕ ๑๙.๕ 

๓ คนไม่ตอบ ๓๒ ๐.๖ 
 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๒.๑๒ เมื่อสอบถามความเห็นต่อความประเด็นความรับผิดชอบในกรณีที่     

มีผู้ตกเป็นเหยื่อจากการเมาแล้วขับ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๗๙.๙ ค่อนข้างเห็นด้วยถึงเห็นด้วยมากท่ีสุด 

ในขณะที่ ร้อยละ ๑๙.๕ ไม่ค่อยเห็นด้วยถึงไม่เห็นอย่างยิ่ง และร้อยละ ๐.๖ ไม่ตอบ 
 

 

 

 



 

๓๖ 

 

ตารางท่ี ๒.๑๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างท่ีระบุ  ความเห็นที่นักการเมืองและพรรคการเมืองควรจะรับ
เงินบริจาคและผลประโยชน์จาก บริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่มแอลกอฮอล์หรือไม่ 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

๑ ควรรับ ๕๕๙ ๑๐.๓ 
๒ ไม่ควรรับ ๔,๘๑๙ ๘๙.๒ 

๓ คนไม่ตอบ ๒๙ ๐.๕ 

 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๑๓ เมื่อถามถึงความเห็นที่นักการเมืองและพรรคการเมืองควรจะรับเงิน

บริจาคและผลประโยชน์จาก บริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่มแอลกอฮอล์หรือไม่ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๘๙.๒ 

ระบุ ไม่ควรรับ ในขณะที่ ร้อยละ ๑๐.๓ ระบุ ควรรับ ในขณะที่ ร้อยละ ๐.๕ ไม่ตอบ  

 
ตารางที่ ๒.๑๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ สาเหตุที่นักการเมืองและพรรคการเมืองควรจะรับเงิน
บริจาคและผลประโยชน์จาก บริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

ล าดับที่ สาเหตุที่ควรรับ จ านวน ร้อยละ 

๑ รับเงินไปบริจาคต่อให้แก่ผู้พิการหรือผู้ทุพพลภาพ ๑๖๗ ๕๓.๙ 
๒ สามารถน าไปใช้ในการพัฒนาประเทศได้ ๖๗ ๒๑.๖ 

๓ เป็นการสนับสนุนการท างานให้แก่ภาครัฐ ๔๐ ๑๒.๙ 

๔ เป็นหน้าเป็นตา ๓๖ ๑๑.๖ 
 รวมทั้งสิ้น ๓๑๐ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๒.๑๔ เมื่อถามถึงสาเหตุที่นักการเมืองและพรรคการเมืองควรจะรับเงิน

บริจาคและผลประโยชน์จาก บริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๕๓.๙ ระบุ  

รับเงินไปบริจาคต่อให้แก่ผู้พิการหรือผู้ทุพพลภาพ ร้อยละ ๒๑.๖ ระบุสามารถน าไปใช้ในการพัฒนาประเทศได้ 

ในขณะที่ ร้อยละ ๑๒.๙ ระบุเป็นการสนับสนุนการท างานให้แก่ภาครัฐ และร้อยละ ๑๑.๖ ระบุ เป็นหน้า 

เป็นตา 

 

ตารางท่ี ๒.๑๕ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ สาเหตุที่นักการเมืองและพรรคการเมืองไม่ควรจะรับเงิน
บริจาค และผลประโยชน์จาก บริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

ล าดับที่ สาเหตุที่ไม่ควรรับ จ านวน ร้อยละ 

๑ เป็นการโกงกิน รับเงินใต้โต๊ะ/ทุจริต ๑,๐๒๘ ๔๙.๘ 



 

๓๗ 

 

ล าดับที่ สาเหตุที่ไม่ควรรับ จ านวน ร้อยละ 

๒ เป็นการสนับสนุนการขาย ๔๔๓ ๒๑.๕ 

๓ ไม่จ าเป็น/เป็นสิ่งที่ไม่ถูกต้อง ๓๐๑ ๑๔.๖ 
๔ ไม่ใช่เป็นการแก้ปัญหา ๑๑๑ ๕.๔ 

๕ เป็นการเอาเปรียบประชาชน ๑๐๖ ๕.๑ 
๖ ภาพลักษณ์ของนักการเมืองไม่ดี ๗๔ ๓.๖ 

 รวมทั้งสิ้น ๒,๐๖๓ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๒.๑๕ เมื่อถามถึงสาเหตุที่นักการเมืองและพรรคการเมืองไม่ควรจะรับเงิน

บริจาค และผลประโยชน์จาก บริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๔๙.๘ ระบุเป็น

การโกงกิน รับเงินใต้โต๊ะ/ทุจริต ในขณะที่ ร้อยละ ๒๑.๕ ระบุเป็นการสนับสนุนการขาย นอกจากนี้ ร้อยละ 

๑๔.๖ ระบุไม่จ าเป็น/เป็นสิ่งที่ไม่ถูกต้อง  ร้อยละ ๕.๔ ระบุไม่ใช่เป็นการแก้ปัญหา ร้อยละ ๕.๑ ระบุเป็นการ

เอาเปรียบประชาชน และร้อยละ ๓.๖ ระบุภาพลักษณ์ของนักการเมืองไม่ดี 

 

ตารางท่ี ๒.๑๖ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างท่ีระบุ ความเห็นที่เจ้าหน้าที่รัฐ ข้าราชการระดับสูงควรจะรับ

เงินบริจาค และผลประโยชน์จาก บริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่มแอลกอฮอล์หรือไม่ 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

๑ ไม่ควรรับ ๔,๙๘๕ ๙๒.๒ 

๒ ควรรับ ๓๙๘ ๗.๔ 
๓ คนไม่ตอบ ๒๔ ๐.๔ 

 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๒.๑๖ เมื่อสอบถามความเห็นที่เจ้าหน้าที่รัฐ ข้าราชการระดับสูงควรจะรับ

เงินบริจาค และผลประโยชน์จาก บริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่มแอลกอฮอล์หรือไม่ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๙๒.๒ 

ไม่ควรรับ ในขณะที่ ร้อยละ ๗.๔ ควรรับ ในขณะที่ ร้อยละ ๐.๔ ไม่ตอบ 

 

ตารางท่ี ๒.๑๗ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างท่ีระบุ สาเหตุที่เจ้าหน้าที่รัฐ ข้าราชการระดับสูงควรจะรับเงิน

บริจาค และผลประโยชน์จาก บริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

ล าดับที่ สาเหตุควรรับ จ านวน ร้อยละ 

๑ สามารถน าเงินไปพัฒนาชุมชน ๑๑๖ ๕๕.๒ 



 

๓๘ 

 

ล าดับที่ สาเหตุควรรับ จ านวน ร้อยละ 

๒ เป็นการสนับสนุนการท างานให้แก่ภาครัฐ ๕๑ ๒๔.๓ 

๓ สามารถสร้างรายได้ให้กับรัฐจ านวนมาก ๔๓ ๒๐.๕ 
 รวมทั้งสิ้น ๒๑๐ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๒.๑๗ เมื่อถามถึงสาเหตุที่เจ้าหน้าที่รัฐ ข้าราชการระดับสูงควรจะรับเงิน

บริจาค และผลประโยชน์จาก บริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๕๕.๒ คิดว่า

สามารถน าเงินไปพัฒนาชุมชน รองลงมาร้อยละ ๒๔.๓ คิดว่าเป็นการสนับสนุนการท างานให้แก่ภาครัฐ และ

ร้อยละ ๒๐.๕ คิดว่าสามารถสร้างรายได้ให้กับรัฐจ านวนมาก 

 

ตารางท่ี ๒.๑๘ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างท่ีระบุสาเหตุที่เจ้าหน้าที่รัฐ ข้าราชการระดับสูงไม่ควรจะรับ

เงินบริจาค และผลประโยชน์จาก บริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

ล าดับที่ สาเหตุไม่ควรรับ จ านวน ร้อยละ 

๑ เป็นการโกงกิน รับเงินใต้โต๊ะ/ผิดกฎหมาย ๑,๑๗๖ ๕๖.๔ 
๒ ท าให้ภาพลักษณ์ไม่ดี ไม่เหมาะสม ๓๖๕ ๑๗.๕ 

๓ เป็นการสนับสนุนการขาย ๓๔๔ ๑๖.๕ 

๔ เป็นการเอาเปรียบประชาชน ๑๐๕ ๕.๐ 
๕ ไม่ใช่เป็นการแก้ปัญหา ๙๗ ๔.๖ 

 รวมทั้งสิ้น ๒,๐๘๗ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๒.๑๘ เมื่อถามถึงสาเหตุที่เจ้าหน้าที่รัฐ ข้าราชการระดับสูงไม่ควรจะรับเงิน

บริจาค และผลประโยชน์จาก บริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๕๖.๔ คิดว่าเป็น

การโกงกิน รับเงินใต้โต๊ะ/ผิดกฎหมาย ร้อยละ ๑๗.๕ คิดว่าท าให้ภาพลักษณ์ไม่ดี ไม่เหมาะสม ร้อยละ ๑๖.๕ 

คิดว่าเป็นการสนับสนุนการขาย ในขณะที่ร้อยละ ๕.๐ คิดว่าเป็นการเอาเปรียบประชาชน และร้อยละ ๔.๖ คิด

ว่าไม่ใช่เป็นการแก้ปัญหา 

 

ตารางท่ี ๒.๑๙ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างท่ีระบุ คุณเชื่อข้อความต่อไปนี้หรือไม่   

ล าดับที่ ความคิดเห็น เชื่อ ไม่เชื่อ รวมทั้งสิ้น 

๑ 
สุรา เบียร์ ท าให้เป็นเหตุทะเลาะวิวาท 
และอาชญากรรมได้ 

๕,๓๐๐ 
(๙๘.๒) 

๙๗ 
(๑.๘) 

๕,๓๙๗
(๑๐๐.๐) 



 

๓๙ 

 

ล าดับที่ ความคิดเห็น เชื่อ ไม่เชื่อ รวมทั้งสิ้น 

๒ สุรา เบียร์ ท าให้เป็นเหตุให้พิการ และ ตายได้ 
๕,๑๖๑ 
(๙๕.๖) 

๒๓๘
(๔.๔) 

๕,๓๙๙
(๑๐๐.๐) 

๓ สุรา เป็น เหตุก่อ มะเร็ง ได้ 
๔,๘๑๐ 
(๘๙.๑) 

๕๘๘
(๑๐.๙) 

๕,๓๙๘
(๑๐๐.๐) 

๔ สุรา เป็น เหตุ ให้สมองเสื่อมได้ 
๔,๙๓๐ 
(๙๑.๓) 

๔๖๙
(๘.๗) 

๕,๓๙๙
(๑๐๐.๐) 

๕ สุรา เป็นเหตุ ให้พิการ ได้ 
๕,๐๐๑ 
(๙๒.๗) 

๓๙๔
(๗.๓) 

๕,๓๙๕
(๑๐๐.๐) 

๖ 
อ่ืนๆ ระบุ  การหย่าร้าง ปัญหาการใช้ความรุนแรง 
ในครอบครัว 

๑๑๒ 
(๙๘.๒) 

๒  
(๑.๘) 

๑๑๔
(๑๐๐.๐) 

            

จากการพิจารณาตารางที่ ๒.๑๙ เมื่อสอบถามว่า คุณเชื่อข้อความต่อไปนี้หรือไม่ จากข้อความท่ีว่า สุรา 

เบียร์ ท าให้เป็นเหตุทะเลาะวิวาทและอาชญากรรมได้ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๙๘.๒  ระบุว่า เชื่อข้อความ 

ร้อยละ ๑.๘ ระบุ ไม่เชื่อข้อความ   

เมื่อถามความเชื่อต่อข้อความว่า สุรา เบียร์ ท าให้เป็นเหตุให้พิการ และ ตายได้ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือ

ร้อยละ ๙๕.๖ ระบุ เชื่อต่อข้อความ  ในขณะที่ร้อยละ ๔.๔ ระบุ ไม่เชื่อต่อข้อความ  นอกจากนี้ เมื่อถามความ

เชื่อต่อข้อความว่า สุรา เป็น เหตุก่อ มะเร็ง ได้ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๘๙.๑  ระบุ เชื่อต่อข้อความ  และ

ร้อยละ ๑๐.๙ ไม่เชื่อต่อข้อความ  

             ในขณะที่ เมื่อถามความเชื่อต่อข้อความว่า  สุรา เป็น เหตุ ให้สมองเสื่อมได้ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อย

ละ ๙๑.๓  ระบุ เชื่อต่อข้อความ และร้อยละ ๘.๗ ระบุ ไม่เชื่อต่อข้อความ ที่น่าพิจารณา คือ เมื่อถามความเชื่อ

ต่อข้อความว่า สุรา เป็นเหตุ ให้พิการ ได้ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๙๒.๗  ระบุ เชื่อต่อข้อความ และร้อยละ 

๗.๓ ระบุ ไม่เชื่อต่อข้อความ อย่างไรก็ตาม ต่อประเด็นเมื่อถามความเชื่อต่อข้อความอ่ืนๆ ระบุ   

การหย่าร้าง ปัญหาการใช้ความรุนแรงในครอบครัว พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๙๘.๒  ระบุ เชื่อต่อข้อความ 

และร้อยละ ๑.๘ ระบุ ไม่เชื่อต่อข้อความ 

 

ตารางท่ี ๒.๒๐ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างท่ีระบุ ความเห็นต่อการโฆษณาเชิญชวนให้เด็กและเยาวชน

อายุต่ ากว่า ๒๐ ปีดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

๑ คิดว่าใช่ ๓,๐๒๓ ๕๕.๙ 



 

๔๐ 

 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

๒ ไม่คิดว่าใช่ ๒,๑๓๒ ๓๙.๔ 

๓ คนไม่ตอบ ๒๕๒ ๔.๗ 
 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๒.๒๐ เมื่อสอบถามความเห็นต่อการโฆษณาเชิญชวนให้เด็กและเยาวชน

อายุต่ ากว่า ๒๐ ปีดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๕๕.๙ ระบุ คิดว่าใช่ ในขณะที่ 

ร้อยละ ๓๙.๔ ระบุ ไม่คิดว่าใช่ และร้อยละ ๔.๗ ไม่ตอบ 
 

ตารางท่ี ๒.๒๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างท่ีระบุ คุณ พบว่า เด็กและเยาวชนอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี ได้เข้าถึง

โฆษณา เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ ผ่านช่องทางใดบ้างต่อไปนี้ 

ล าดับที่ ช่องทางการโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ เคยพบ ไม่เคยพบ รวมทั้งสิ้น 

๑ ห้างสรรพสินค้า ซุปเปอร์มาร์เก็ต 
๓,๗๕๓
(๖๙.๗) 

๑,๖๒๕๘
(๓๐.๓) 

๕,๓๘๑
(๑๐๐.๐) 

๒ 
ป้ายโฆษณาต่างๆ ริมถนน ข้างทาง  
บนอาคารสูง 

๓,๗๕๙
(๖๙.๘) 

๑,๖๒๕
(๓๐.๒) 

๕,๓๘๔
(๑๐๐.๐) 

๓ ร้านสะดวกซ้ือ 
๔,๒๘๔
(๗๙.๖) 

๑,๑๐๐
(๒๐.๔) 

๕,๓๘๔
(๑๐๐.๐) 

๔ ปั๊มน้ ามัน 
๑,๘๐๗
(๓๓.๖) 

๓,๕๖๙
(๖๖.๔) 

๕,๓๗๖
(๑๐๐.๐) 

๕ โทรทัศน์ วิทยุ 
๓,๙๒๒
(๗๒.๘) 

๑,๔๖๕
(๒๗.๒) 

๕,๓๘๗
(๑๐๐.๐) 

๖ โรงภาพยนตร์ 
๑,๖๖๙
(๓๑.๑) 

๓,๗๐๔
(๖๘.๙) 

๕,๓๗๓
(๑๐๐.๐) 

๗ สิ่งพิมพ์ หนังสือพิมพ์ หนังสือการ์ตูน 
๒,๖๔๓
(๔๙.๑) 

๒,๗๓๕
(๕๐.๙) 

๕,๓๗๘
(๑๐๐.๐) 

๘ ร้านอาหาร 
๔,๒๙๐
(๗๙.๗) 

๑,๐๙๔
(๒๐.๓) 

๕,๓๘๔
(๑๐๐.๐) 

๙ ผับ บาร์ สถานบันเทิง 
๔,๕๙๓
(๘๕.๓) 

๗๙๒  
(๑๔.๗) 

๕,๓๘๕
(๑๐๐.๐) 

๑๐ ลานกีฬา 
๑,๘๐๔
(๓๓.๖) 

๓,๕๗๒
(๖๖.๔) 

๕,๓๗๖
(๑๐๐.๐) 



 

๔๑ 

 

ล าดับที่ ช่องทางการโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ เคยพบ ไม่เคยพบ รวมทั้งสิ้น 

๑๑ 
กิจกรรมต่างๆ เช่น คอนเสิร์ต การแข่งขันกีฬา 
ฯลฯ 

๓,๒๓๙
(๖๐.๒) 

๒,๑๔๑
(๓๙.๘) 

๕,๓๘๐
(๑๐๐.๐) 

๑๒ โลก ออนไลน์ อินเตอร์เน็ต เฟสบุ๊ค 
๓,๗๖๔
(๖๙.๙) 

๑,๖๒๐
(๓๐.๑) 

๕,๓๘๔
(๑๐๐.๐) 

๑๓ สถาบันกวดวิชา 
๗๘๓ 

(๑๔.๖) 
๔,๕๙๓
(๘๕.๔) 

๕,๓๗๖
(๑๐๐.๐) 

๑๔ 
สถานีขนส่ง สาธารณะ เช่น รถไฟฟ้า รถไฟ                         
รถประจ าทาง รถตู้ เป็นต้น 

๑,๘๘๑
(๓๕.๐) 

๓,๔๙๒
(๖๕.๐) 

๕,๓๗๓
(๑๐๐.๐) 

๑๕ 
อ่ืนๆ ระบุ เพ่ือน สถานที่ท างาน โรงแรม 
หอพัก หน้าวัด บ้าน ชายหาดเป็นต้น 

๒๖ 
(๖๐.๕) 

๑๗ 
(๓๙.๕) 

๔๓ 
(๑๐๐.๐) 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๒.๒๑ เมื่อถามว่าคุณ พบว่า เด็กและเยาวชนอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี ได้เข้าถึง

โฆษณา เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ ผ่านช่องทางใด อาทิ ช่องทางการโฆษณาเครื่องดื่ม

แอลกอฮอล์ที่ห้างสรรพสินค้า ซุปเปอร์มาร์เก็ต พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๖๙.๗ ระบุ เคยพบ  ร้อยละ 

๓๐.๓ ระบุ ไม่เคยพบ  

เมื่อสอบถามถึง ช่องทางการโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ป้ายโฆษณาต่างๆ ริมถนน ข้างทาง บน

อาคารสูง พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๖๙.๘ ระบุ เคยพบ  ร้อยละ ๓๐.๒ ระบุ ไม่เคยพบ  

และเม่ือสอบถามถึง  ช่องทางการโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ร้านสะดวกซื้อ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือ

ร้อยละ ๗๙.๖ ระบุ เคยพบ  ร้อยละ ๒๐.๔ ระบุ ไม่เคยพบ ในขณะที่ ช่องทางการโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์

ที่ปั๊มน้ ามัน พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๖๖.๔ ระบุ ไม่เคยพบ ร้อยละ ๓๓.๖ เคยพบ 

นอกจากนี้ เมื่อสอบถามถึง ช่องทางการโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่โทรทัศน์ วิทยุ พบว่า  

ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๗๒.๘  ระบุ เคยพบ  ร้อยละ ๒๗.๒ ระบุ ไม่เคยพบ ในขณะที่ เมื่อสอบถามถึง  

ช่องทางการโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่โรงภาพยนตร์ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๖๘.๙ ระบุ  

ไม่เคยพบ  ร้อยละ ๓๑.๑ ระบุ เคยพบ  

อย่างไรก็ตาม เมื่อสอบถามถึง ช่องทางการโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่สิ่งพิมพ์ หนั งสือพิมพ์ 

หนังสือการ์ตูน พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๕๐.๙ ระบุ ไม่เคยพบ  ร้อยละ ๔๙.๑ ระบุ เคยพบ และช่องทาง

การโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ร้านอาหาร พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๗๙.๗ ระบุ เคยพบ ร้อยละ ๒๐.๓ 

ระบุ ไม่เคยพบ  



 

๔๒ 

 

ที่น่าพิจารณา ช่องทางการโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ผับ บาร์ สถานบันเทิง พบว่า ส่วนใหญ่ หรือ

ร้อยละ ๘๕.๓ ระบุ เคยพบ ร้อยละ ๑๔.๗ ระบุ ไม่เคยพบ  

เมื่อสอบถามถึง การพบเห็นเด็กและเยาวชนอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี ได้เข้าถึงโฆษณา เหล้า เบียร์ และ

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ ผ่านช่องทางการโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ลานกีฬา พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อย

ละ ๖๖.๔ ระบุ ไม่เคยพบ  ร้อยละ ๓๓.๖ ระบุ เคยพบ  

นอกจากนี้ เมื่อสอบถามถึง ช่องทางการโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่กิจกรรมต่างๆ เช่น คอนเสิร์ต 

การแข่งขันกีฬา ฯลฯ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๖๐.๒ ระบุ เคยพบ ร้อยละ ๓๙.๘ ระบุ ไม่เคยพบ  

ในขณะที่ การพบเห็นเด็กและเยาวชนอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี ได้เข้าถึงโฆษณา เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่ม

แอลกอฮอล์ต่างๆ ผ่านช่องทางการโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่โลก ออนไลน์ อินเตอร์เน็ต เฟสบุ๊ค พบว่า 

ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๖๙.๙ ระบุ เคยพบ  ร้อยละ ๓๐.๑ ระบุ ไม่เคยพบ  

ที่น่าพิจารณาคือ เมื่อสอบถามถึง การพบเห็นเด็กและเยาวชนอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี ได้เข้าถึงโฆษณา 

เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ ผ่านช่องทางการโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่สถาบันกวดวิชา 

พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๘๕.๔ ระบุ ไม่เคยพบ แต่ร้อยละ ๑๔.๖ ระบุ เคยพบ  

อย่างไรก็ตาม เมื่อสอบถามถึง การพบเห็นเด็กและเยาวชนอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี ได้เข้าถึงโฆษณา เหล้า 

เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ ผ่านช่องทางการโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่สถานีขนส่ง สาธารณะ 

เช่น รถไฟฟ้า รถไฟ รถประจ าทาง รถตู้ เป็นต้น พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๖๕.๐ ระบุ ไม่เคยพบ 

ร้อยละ ๓๕.๐ ระบุ เคยพบ  

และการพบเห็นเด็กและเยาวชนอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี ได้เข้าถึงโฆษณา เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่ม

แอลกอฮอล์ต่างๆ ผ่านช่องทางการโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่อ่ืนๆ ระบุ เพ่ือน สถานที่ท างาน โรงแรม 

หอพัก หน้าวัด บ้าน ชายหาด เป็นต้น พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๖๐.๕ ระบุ เคยพบ ในขณะที่ ร้อยละ 

๓๙.๕ ระบุ ไม่เคยพบ 

 

๓. พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

ตารางท่ี ๓.๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ประสบการณ์การเคยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

ล าดับที่ ประสบการณ์การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ฮอล์ จ านวน ร้อยละ 
๑ ไม่เคยดื่มเลยในชีวิตนี้ ๒,๒๒๐ ๔๑.๑ 

๒ เคยดื่ม ภายใน ๑๒ เดือนที่ผ่านมา ๒,๑๐๙ ๓๙.๐ 
๓ เคยดื่ม แต่ไม่ดื่มใน ๑๒ เดือนที่ผ่านมา ๑,๐๔๗ ๑๙.๔ 

๔ คนไม่ตอบ ๓๑ ๐.๕ 



 

๔๓ 

 

ล าดับที่ ประสบการณ์การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ฮอล์ จ านวน ร้อยละ 

 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 

จากการพิจารณาตางรางที่ ๓.๑ เมื่อถามถึงประสบการณ์การเคยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พบว่า ส่วน
ใหญ่ หรือร้อยละ ๔๑.๑ ไม่เคยดื่มเลยในชีวิตนี้  ร้อยละ ๓๙.๐ ระบุ เคยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ภายใน ๑๒ 
เดือนที่ผ่านมา และร้อยละ ๑๙.๔ เคยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ แต่ไม่ดื่มใน ๑๒ เดือนที่ผ่านมา 
 
ตารางท่ี ๓.๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความถี่ในการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

ล าดับที่ ความถี่ในการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ จ านวน ร้อยละ 

๑ ดื่ม ๑-๒ วัน/สัปดาห ์ ๕๖๐ ๒๗.๑ 
๒ ดื่ม ๑-๓ วัน/เดือน ๕๑๕ ๒๔.๙ 

๓ ดื่ม ๓-๔ วัน/สัปดาห ์ ๓๓๙ ๑๖.๔ 

๔ ดื่ม ๑-๓ วัน/ป ี ๑๗๗ ๘.๖ 
๕ ดื่ม ๘-๑๑ วัน/ป ี ๑๕๙ ๗.๗ 

๖ ดื่ม ๔-๗ วัน/ป ี ๑๔๘ ๗.๒ 
๗ ดื่ม ๕-๖ วัน/สัปดาห ์ ๙๓ ๔.๕ 

๘ ดื่ม ๗ วัน/สัปดาห์ ๗๕ ๓.๖ 

 รวมทั้งสิ้น ๒,๐๖๖ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตางรางที่ ๔.๒๓ เมื่อถามถึงความถี่ในการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พบว่า ส่วนใหญ่ 

หรือร้อยละ ๒๗.๑ ระบุ มีการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ๑-๒ วัน/สัปดาห์ รองลงมาคือ ร้อยละ ๒๔.๙ ระบุ มี

การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ๑-๓ วัน/เดือน ในขณะที่ ร้อยละ ๑๖.๔ ระบุ มีการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ๓-๔ 

วัน/สัปดาห์  ร้อยละ ๘.๖ ระบุ มีการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ๑-๓ วัน/ปี ร้อยละ ๗.๗ ระบุ มีการดื่มเครื่องดื่ม

แอลกอฮอล์ ๘-๑๑ วัน/ปี ร้อยละ ๗.๒ ระบุ มีการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ๔-๗ วัน/ปี ร้อยละ ๔.๕ ระบุ  

มีการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ๕-๖ วัน/สัปดาห์ และร้อยละ ๓.๖ ระบุ มีการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ๗ วัน/

สัปดาห์ 

 
ตารางท่ี ๓.๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ อายุที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ครั้งแรก  

ล าดับที่ 
คุณเริ่มดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ครั้งแรก  

เมื่อคุณมีอายุเท่าใด  .........……….ปี 
จ านวน ร้อยละ 

๑ อายุน้อยกว่า ๑๕ ปี ๔๘๑ ๑๕.๑ 



 

๔๔ 

 

ล าดับที่ 
คุณเริ่มดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ครั้งแรก  

เมื่อคุณมีอายุเท่าใด  .........……….ปี 
จ านวน ร้อยละ 

๒ ๑๖ - ๒๐ ป ี ๒,๐๕๘ ๖๔.๖ 

๓ ๒๑ - ๒๕ ป ี ๔๓๑ ๑๓.๕ 

๔ ๒๖ - ๓๐ ป ี ๑๐๒ ๓.๒ 
๕ ๓๐ ปีขึ้นไป ๑๑๕ ๓.๖ 

 รวมทั้งสิ้น ๓,๑๘๗ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตางรางที่ ๓.๓ เมื่อถามถึงอายุที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ครั้งแรก พบว่า ร้อยละ 

๑๕.๑ ระบุ เริ่มดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ครั้งแรกอายุน้อยกว่า ๑๕ ปี  ในขณะที่  ร้อยละ ๖๔.๖ ระบุ เริ่มดื่ม

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ครั้งแรกเมื่ออยู่ในช่วงอายุ ๑๖-๒๐ ปี  ร้อยละ ๑๓.๕ ระบุเริ่มดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์

ครั้งแรกเมื่ออยู่ในช่วงอายุ ๒๑-๒๕ ปี ร้อยละ ๓.๒ ระบุ เริ่มดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ครั้งแรกเมื่ออยู่ในช่วงอายุ 

๒๖ - ๓๐ ปี และร้อยละ ๓.๖ ระบุ เริ่มดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ครั้งแรกเม่ืออยู่ในช่วงอายุ ๓๐ ปีขึ้นไป   

 

ตารางท่ี ๓.๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ จ านวนวันที่ดื่มแอลกอฮอล์ในช่วง ๓๐ วันที่ผ่านมา 

ล าดับที่ 
ในช่วง ๓๐ วันที่ผ่านมา คุณดื่มแอลกอฮอล์ 

จ านวนกี่วัน ……......…… วัน 
จ านวน ร้อยละ 

๑ น้อยกว่า ๑๐ วัน ๑,๓๕๒ ๗๙.๘ 

๒ ๑๑ - ๒๐ วัน ๒๔๖ ๑๔.๕ 
๓ ๒๑ - ๓๐ วัน ๙๗ ๕.๗ 

 รวมทั้งสิ้น ๑,๖๙๕ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตางรางที่ ๓.๔ เมื่อถามถึงจ านวนวันที่ดื่มแอลกอฮอล์ในช่วง ๓๐ วันที่ผ่านมา พบว่า 

ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๗๙.๘ ระบุ ดื่มแอลกอฮอล์น้อยกว่า ๑๐ วัน ในขณะที่ร้อยละ ๑๔.๕ ระบุ  

ดื่มแอลกอฮอล์  ๑๑-๒๐ วัน และร้อยละ ๕.๗ ระบุ ดื่มแอลกอฮอล์ ๒๑-๓๐ วัน 

 

ตารางท่ี ๓.๕ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างท่ีระบุ  การด่ืมแอลกอฮอล์โดยท่ัวไปต่อวันในช่วง ๓๐ วันที่ผ่านมา 

ล าดับที่ จ านวนการดื่มมาตรฐาน จ านวน ร้อยละ 
๑ ๑-๒ ดื่มมาตรฐาน ๓๒๘ ๑๘.๗ 

๒ ๓-๔ ดื่มมาตรฐาน ๒๑๒ ๑๒.๑ 



 

๔๕ 

 

ล าดับที่ จ านวนการดื่มมาตรฐาน จ านวน ร้อยละ 

๓ ๕-๖ ด่ืมมาตรฐาน ๑๗๓ ๙.๙ 

๔ ๗-๙ ดื่มมาตรฐาน ๙๑ ๕.๒ 
๕ ๑๐ ดื่มมาตรฐาน ขึ้นไป ๕๑ ๒.๙ 

๖ ไม่ทราบ ไม่สามารถระบุได้ ๘๙๘ ๕๑.๒ 
 รวมทั้งสิ้น ๑,๗๕๓ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตางรางที่ ๓.๕ เมื่อถามถึงการดื่มแอลกอฮอล์โดยทั่วไปต่อวันในช่วง ๓๐ วันที่ผ่านมา 

พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๑๘.๗ ระบุ จ านวนการดื่ม ๑-๒ ดื่มมาตรฐาน  ร้อยละ ๑๒.๑ ระบุ ๓-๔ จ านวน

การดื่มมาตรฐาน   ในขณะที่ ร้อยละ ๙.๙ ระบุ จ านวนการดื่ม ๕-๖ ดื่มมาตรฐาน ร้อยละ ๕.๒ ระบุจ านวนการ

ดื่ม ๗-๙ ดื่มมาตรฐาน และร้อยละ ๒.๙ ระบุ จ านวนการดื่ม ๑๐ ดื่มมาตรฐาน ขึ้นไป 
 

ตารางท่ี ๓.๖ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ชนิด เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ดื่มบ่อยท่ีสุด 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

๑ 
เหล้า สี เหล้าขาว เช่น มังกรทอง หงส์ทอง เบลนด์ ๒๘๕ แม่โขง แสง
โสม คราวน์ ๙๙ รวงข้าว ไผ่ทอง นิยมไทย เสือขาว หมีขาว มังกรท่า
จีน ไชยา แม่วังวารี มาสเตอร์เบรนด์ 

๑,๐๕๒ ๓๓.๖ 

๒ 
เบียร์ เช่น สิงห์ ไฮเนเกน ลีโอ ไทเกอร์  ลาเกอร์ อาชา กระป๋อง ขวด
เล็ก 

๖๘๔ ๒๑.๗ 

๓ เบียร์ เช่น สิงห์ไลท์ แบบกระป๋อง ขวดเล็ก ๔๖๖ ๑๔.๘ 

๔ 
เบียร์ เช่น ช้างคลาสสิก เชียรเ์อกซ์ตร้า Paulaner Carlsberg แบบ 
กระป๋อง ขวดเล็ก 

๓๖๓ ๑๑.๕ 

๕ 
ด่ืมเป็นเหยือก (เบียร์) เช่น สิงห์ ไฮเนเกน ลีโอ ไทเกอร์ ช้างเอกซ์
พอร์ต ช้างดราฟห์ 

๑๘๔ ๕.๘ 

๖ 
ดื่มเป็นเหยือก (เบียร์) เช่น ช้างคลาสสิก เชียร์เอกซ์ตร้า Paulaner 
Carlsberg กระป๋อง ขวดเล็ก 

๑๒๖ ๔.๐ 

๗ 
ดื่มเป็นเหยือก (เบียร์) เช่น สิงห์ไลท์  limburge Rosee, Max Kriek,  
แบบเหยือก 

๗๔ ๒.๔ 

๘ น้ าขาว อุ กระแช่ เป็นขวด ๕๔ ๑.๗ 

๙ สาโท สุราแช่ เป็นขวด ๔๗ ๑.๕ 

๑๐ ไวน์ ขวด ๓๙ ๑.๒ 



 

๔๖ 

 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

๑๑ ไวน์คูลเลอร์ ขวด ๓๓ ๑.๐ 

๑๒ อ่ืนๆ ระบุ........................ ๒๕ ๐.๘ 
 รวมทั้งสิ้น ๓,๑๔๗ ๑๐๐.๐ 

         

  จากการพิจารณาตางรางที่ ๓.๖ เมื่อสอบถามถึงชนิด เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ดื่มบ่อยที่สุด พบว่า  

ร้อยละ ๓๓.๖ ระบุ เหล้า สี เหล้าขาว เช่น มังกรทอง หงส์ทอง เบลนด์ ๒๘๕ แม่โขง แสงโสม คราวน์ ๙๙ รวง

ข้าว ไผ่ทอง นิยมไทย เสือขาว หมีขาว มังกรท่าจีน ไชยา แม่วังวารี มาสเตอร์เบรนด์ รองลงมา คือ  

ร้อยละ ๒๑.๗ ระบุ เบียร์ เช่น สิงห์ ไฮเนเกน ลีโอ ไทเกอร์  ลาเกอร์ อาชา กระป๋อง ขวดเล็ก และร้อยละ 

๑๔.๘ ระบุ เบียร์ เช่น สิงห์ไลท์ แบบกระป๋อง ขวดเล็ก 

 นอกจากนี้ ร้อยละ ๑๑.๕ ระบุ เบียร์ เช่น ช้างคลาสสิก เชียร์เอกซ์ตร้า Paulaner Carlsberg  

แบบ กระป๋อง ขวดเล็ก และร้อยละ ๕.๘ ระบุ ดื่มเป็นเหยือก (เบียร์) เช่น สิงห์ ไฮเนเกน ลีโอ ไทเกอร์  

ช้างเอกซ์พอร์ต ช้างดราฟห์ ตามล าดับ 

 

ตารางท่ี ๓.๗ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ในช่วง ๑๒ เดือน เคยดื่มจนรู้สึกเมาบ่อยครั้งเพียงใด 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 
๑ น้อยกว่า ๒ ครั้งต่อสัปดาห์ ๒๒๓ ๗.๐ 

๒ สัปดาห์ละครั้ง ๕๐๓ ๑๕.๙ 

๓ อย่างน้อยเดือนละครั้ง ๔๕๕ ๑๔.๔ 
๔ น้อยกว่าเดือนละครั้ง ๔๕๔ ๑๔.๓ 

๕ ไม่เคยเลย ๑,๕๓๒ ๔๘.๔ 
 รวมทั้งสิ้น ๓,๑๖๗ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตางรางที่ ๓.๗ เมื่อสอบถามในช่วง ๑๒ เดือน เคยดื่มจนรู้สึกเมาบ่อยครั้งเพียงใด 

พบว่า  ร้อยละ ๗.๐ ระบุ เคยดื่มจนรู้สึกเมาน้อยกว่า ๒ ครั้งต่อสัปดาห์ ร้อยละ ๑๕.๙ ระบุ เคยดื่มจนรู้สึกเมา

สัปดาห์ละครั้ง  ร้อยละ ๑๔.๔ ระบุ เคยดื่มจนรู้สึกเมาอย่างน้อยเดือนละครั้ง  ในขณะที่ ร้อยละ ๑๔.๓ ระบุ 

เคยดื่มจนรู้สึกเมาน้อยกว่าเดือนละครั้ง  และร้อยละ ๔๘.๔ ระบุ ไม่เคยดื่มจนรู้สึกเมาเลย   

 

 



 

๔๗ 

 

ตารางที่ ๓.๘ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเห็นต่อความรู้สึกมึนเมาจากการดื่มเครื่องดื่ม

แอลกอฮอล์ 

ล าดับที่ ความรู้สึกต่ออาการมึนเมา จ านวน ร้อยละ 

๑ เมื่อมีอาการเริ่มพูดไม่ชัด เสียการทรงตัว ๘๒๑ ๕๐.๙ 

๒ เมื่อมีอาการเริ่มผ่อนคลาย ๔๖๔ ๒๘.๗ 
๓ เมื่อมีอาการเริ่มอาเจียน  ๑๓๘ ๘.๕ 

๔ เมื่อหมดสติ ไม่รู้สึกตัว ๑๐๘ ๖.๗ 
๕ เมื่อมีปริมาณแอลกอฮอล์ในเลือดเกินกฎหมายก าหนดให้ขับรถ ๔๐ ๒.๕ 

๖ อ่ืนๆ เช่น พูดมาก รู้สึกมึน ง่วง เป็นต้น ๔๔ ๒.๗ 

 รวมทั้งสิ้น ๑,๖๑๕ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตางรางที่ ๓.๘ เมื่อถามถึงความเห็นต่อความรู้สึกมึนเมาจากการดื่มเครื่องดื่ม

แอลกอฮออล์ พบว่า  ร้อยละ ๕๐.๙ ระบุ เมื่อมีอาการเริ่มพูดไม่ชัด เสียการทรงตัว  ร้อยละ ๒๘.๗ ระบุ  

เมื่อมีอาการเริ่มผ่อนคลาย และร้อยละ ๘.๕ ระบุ เมื่อมีอาการเริ่มอาเจียน ในขณะที่ ร้อยละ ๖.๗ ระบุ  

เมื่อหมดสติ ไม่รู้สึกตัว  ร้อยละ ๒.๗ อ่ืนๆ เช่น พูดมาก รู้สึกมึน ง่วง เป็นต้น และร้อยละ ๒.๕ เมื่อมีปริมาณ

แอลกอฮอล์ในเลือดเกินกฎหมายก าหนดให้ขับรถ 

 

ตารางท่ี ๓.๙ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อการตัดสินใจเลือกซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

ล าดับที่ การตัดสินใจ จ านวน ร้อยละ 

๑ 
เลือกซื้อ เหล้า เบียร์และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ตัวไหนก็ได้ที่มีการลด
ราคา 

๖๐๙ ๓๘.๘ 

๒ 
ซื้อเหล้า เบียร์และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ มากกว่าที่ตั้งใจไว้ เพราะมี
การลดราคา 

๒๘๘ ๑๘.๔ 

๓ ซื้อ เพราะพนักงาน ส่งเสริมการขาย เช่น สาวเชียร์ ฯลฯ ๒๕๙ ๑๖.๕ 

๔ ซื้อ เพราะมีของแถม ๘๖ ๕.๕ 

๕ อ่ืนๆ เช่น ยี่ห้อประจ า ขายปกติ กินเฉพาะงานเลี้ยง ๓๒๗ ๒๐.๘ 
 รวมทั้งสิ้น ๑,๕๖๙ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตางรางที่ ๓.๙ เมื่อสอบถามถึงความเห็นต่อการตัดสินใจเลือกซื้อเครื่องดื่ม

แอลกอฮอล์ พบว่า  ร้อยละ ๓๘.๘ ระบุ เลือกซื้อ เหล้า เบียร์และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ตัวไหนก็ได้ที่มีการลด



 

๔๘ 

 

ราคา  ร้อยละ ๑๘.๔ ระบุ ซื้อเหล้า เบียร์และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ มากกว่าที่ตั้งใจไว้ เพราะมีการลดราคา 

ในขณะที่ ร้อยละ ๑๖.๕ ระบุ ซื้อ เพราะพนักงาน ส่งเสริมการขาย เช่น สาวเชียร์ ฯลฯ และร้อยละ ๕.๕ ระบุ 

ซื้อ เพราะมีของแถม ที่นาสนใจคือ ร้อยละ ๒๐.๘ ระบุ อ่ืนๆ เช่น ยี่ห้อประจ า ขายปกติ กินเฉพาะงานเลี้ยง 

 

ตารางท่ี ๓.๑๐ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างท่ีระบุ คุณรู้สึกอย่างไร เมื่อดื่มเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่ม

แอลกอฮอล์ อ่ืนๆ ในจ านวนและปริมาณที่คุณดื่มตอนนี้    

ล าดับที่ ปริมาณที่ดื่มในปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ 

๑ รู้สึกสบายๆ กับการดื่มเหมือนกับท่ีเคยดื่มที่ผ่านๆ มา ๙๕๘ ๖๐.๘ 

๒ บางครั้งรู้สึกว่า ดื่มมากไป ๔๘๘ ๓๐.๙ 
๓ รู้สึกกังวล รู้สึกไม่ดีต่อการดื่มที่ผ่านๆ มา ๑๓๑ ๘.๓ 

 รวมทั้งสิ้น ๑,๕๗๗ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตางรางที่ ๓.๑๐ เมื่อถามว่าคุณรู้สึกอย่างไร เมื่อดื่มเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่ม

แอลกอฮอล์ อ่ืนๆ ในจ านวนและปริมาณที่คุณดื่มตอนนี้ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๖๐.๘ ระบุ รู้สึกสบายๆ 

กับการดื่มเหมือนกับที่เคยดื่มที่ผ่านๆ มา ร้อยละ ๓๐.๙ ระบุ บางครั้งรู้สึกว่า ดื่มมากไป และร้อยละ ๘.๓ ระบุ 

รู้สึกกังวล รู้สึกไม่ดีต่อการดื่มท่ีผ่านๆ มา 

 

ตารางท่ี ๓.๑๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างท่ีระบุ ความเห็นต่อการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่ม

แอลกอฮอล์ 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 
๑ ลด ละ เลิก  ๗๗๔ ๔๘.๓ 

๒ ดื่มเพ่ิมขึ้น ๓๓๙ ๒๑.๒ 

๓ ไม่เปลี่ยนแปลง ๔๘๘ ๓๐.๕ 
 รวมทั้งสิ้น ๑,๖๐๑ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตางรางที่ ๓.๑๑ เมื่อสอบถามความเห็นต่อการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมการดื่ม

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๔๘.๓ ระบุ รู้สึกลด ละ เลิก ร้อยละ ๒๑.๒ ระบุ รู้สึกดื่ม

เพ่ิมข้ึน ในขณะที่ร้อยละ ๓๐.๕ ระบุ รู้สึกไม่เปลี่ยนแปลง   

 

 



 

๔๙ 

 

ตารางท่ี ๓.๑๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างท่ีระบุ  ลด ละ เลิก  โดยมีเหตุผล (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

ล าดับที่ ลด ละ เลิก  โดยมีเหตุผล จ านวน ร้อยละ 
๑ ต้องการดูแลรักษาสุขภาพ ๔๒๗ ๕๖.๖ 

๒ เศรษฐกิจไม่ดี มีเงินไม่พอ ๑๔๖ ๑๙.๓ 

๓ เพ่ือความสุขที่มากขึ้น ๑๔๕ ๑๙.๒ 
๔ ควบคุมน้ าหนัก ๑๐๕ ๑๓.๙ 

๕ มีการกระตุ้น ชักชวน รณรงค์ ๖๐ ๗.๙ 

๖ สภาพแวดล้อมทางสังคม ๕๗ ๗.๕ 
๗ เพ่ือนๆ คนในครอบครัว ๕๗ ๗.๕ 

๘ เครื่องดื่มแอลกอฮอล์มีผลกระทบต่อชีวิต ๔๑ ๕.๔ 
๙ อ่ืน ๆ  ๒๑ ๒.๘ 

๑๐ มีการใช้กฎ กติกาของชุมชนเพ่ิมข้ึน ๑๙ ๒.๕ 

 

จากการพิจารณาตางรางที่ ๓.๑๒ เมื่อถามถึงการลด ละ เลิก  โดย  ร้อยละ ๕๖.๖ ระบุ มีเหตุผลว่า   

ต้องการดูแลรักษาสุขภาพ  ร้อยละ ๑๙.๓ ระบุ เศรษฐกิจไม่ดี มีเงินไม่พอ และร้อยละ ๑๙.๒ ระบุ  

เพ่ือความสุขที่มากข้ึน นอกจากนี้ ร้อยละ ๑๓.๙ ระบุ ควบคุมน้ าหนัก  ร้อยละ ๗.๙ ระบุ มีการกระตุ้น ชักชวน 

รณรงค์ ร้อยละ ๗.๕ ระบุ สภาพแวดล้อมทางสังคมที่เปลี่ยนแปลงไป และเพ่ือนๆ คนในครอบครัว ในขณะที่ 

ร้อยละ ๕.๔ ระบุ เครื่องดื่มแอลกอฮอล์มีผลกระทบต่อชีวิต ร้อยละ ๒.๘ ระบุ อ่ืนๆ และร้อยละ ๒.๕ ระบุ มี

การใช้กฎ กติกาของชุมชนเพิ่มขึ้น  

 

ตารางท่ี ๓.๑๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างท่ีระบุ ดื่มเพิ่มขึ้น โดยมีเหตุผล (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

ล าดับที่ ดื่มเพิ่มขึ้น โดยมีเหตุผล จ านวน ร้อยละ 
๑ การเข้าสังคม ๒๑๒ ๖๓.๕ 

๒ รู้สึกเครียด ๑๒๕ ๓๗.๔ 
๓ เพ่ือน ๆ ดื่ม ๑๒๒ ๓๖.๕ 

๔ ออกเท่ียว ผับ บาร์ มากขึ้น ๗๐ ๒๑.๐ 

๕ ดื่มเพราะรู้สึกซึมเศร้า รู้สึกแย่ๆ ๕๔ ๑๖.๒ 
๖ มีเงินมากข้ึน ก็ดื่มมากข้ึน ๒๕ ๗.๕ 

๗ ต้องการดื่มเพ่ือสุขมากขึ้น ๒๓ ๖.๙ 

๘ การใช้ กฎ กติกา ชุมชน ลดลง ๗ ๒.๑ 



 

๕๐ 

 

ล าดับที่ ดื่มเพิ่มขึ้น โดยมีเหตุผล จ านวน ร้อยละ 

๙ คนในครอบครัว ดื่มมาก ๖ ๑.๘ 

๑๐ อ่ืนๆ  ๓ ๐.๙ 

 

จากการพิจารณาตางรางที่ ๓.๑๓ เมื่อถามถึงการดื่มเพ่ิมขึ้น  โดยร้อยละ ๖๓.๕ มีเหตุผลว่า   

การเข้าสังคม  ร้อยละ ๓๗.๔ ระบุ รู้สึกเครียด และร้อยละ ๓๖.๕ ระบุ เพ่ือน ๆ ดื่ม นอกจากนี้ ร้อยละ ๒๑.๐ 

ระบุ ออกเท่ียว ผับ บาร์ มากขึ้น  ร้อยละ ๑๖.๒ ระบุ ดื่มเพราะรู้สึกซึมเศร้า รู้สึกแย่ๆ ร้อยละ ๗.๕ ระบุ มีเงิน

มากขึ้น ก็ดื่มมากขึ้น และร้อยละ ๖.๙ ระบุ ต้องการดื่มเพ่ือสุขมากขึ้น ในขณะที่ ร้อยละ ๒.๑ ระบุ การใช้  

กฎ กติกา ชุมชน ลดลง ร้อยละ ๑.๘ ระบุ คนในครอบครัว ดื่มมาก และร้อยละ ๐.๙ ระบุ อ่ืนๆ 

 

๔. ความตระหนักและประสบการณ์เกี่ยวกับอันตรายจากเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

ตารางท่ี ๔.๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  การตระหนักรู้ถึงข้อแนะน าในการดื่มเครื่องดื่ม

แอลกอฮอล์ 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

๑ ตระหนักรู้ถึงข้อแนะน าต่างๆ ๒,๐๗๖ ๖๕.๔ 

๒ ตระหนักรู้แต่ยังไม่คุ้นเคยกับเนื้อหาสาระ ๗๙๓ ๒๕.๐ 
๓ ไม่ได้ตระหนักถึงข้อแนะน าต่างๆ เหล่านั้น ๓๐๖ ๙.๖ 

 รวมทั้งสิ้น ๓,๑๗๕ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตางรางท่ี ๔.๑ เมื่อถามถึงการตระหนักรู้ถึงข้อแนะน าในการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๖๕.๔ ระบุ ตระหนักรู้ถึงข้อแนะน าต่างๆ  ร้อยละ ๒๕.๐ ระบุ ตระหนักรู้แต่ยังไม่

คุ้นเคยกับเนื้อหาสาระ ในขณะที่ ร้อยละ ๙.๖ ระบุ ไม่ได้ตระหนักถึงข้อแนะน าต่างๆ เหล่านั้น 

 

ตารางท่ี ๔.๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ความเห็นต่อจ านวนการดื่มท่ีลดผลกระทบความเสี่ยงต่อ

ร่างกายในระยะยาว 

ล าดับที่ ปริมาณการดื่มมาตรฐาน จ านวน ร้อยละ 

๑ ๑-๒ ดื่มมาตรฐาน ๔๔๐ ๑๔.๑ 

๒ ๓-๔ ดื่มมาตรฐาน ๑๙๖ ๖.๓ 
๓ ๕-๖ ดื่มมาตรฐาน ๙๗ ๓.๑ 

๔ ๗-๙ ดื่มมาตรฐาน ๒๘ ๐.๙ 



 

๕๑ 

 

ล าดับที่ ปริมาณการดื่มมาตรฐาน จ านวน ร้อยละ 

๕ ๑๐ ดื่มมาตรฐาน ขึ้นไป ๔๔ ๑.๔ 

๖ ไม่ทราบ ๒,๓๐๕ ๗๔.๒ 
 รวมทั้งสิ้น ๓,๑๑๐ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตางรางที่ ๔.๒ เมื่อถามความเห็นต่อจ านวนการดื่มที่ลดผลกระทบความเสี่ยงต่อ

ร่างกายในระยะยาว พบว่า  ร้อยละ ๑๔.๑ ระบุ ปริมาณการดื่ม ๑-๒ ด่ืมมาตรฐาน ร้อยละ ๖.๓ ระบุ ปริมาณ

การดื่ม ๓-๔ ดื่มมาตรฐาน ร้อยละ ๓.๑ ระบุ ปริมาณการดื่ม ๕-๖ ดื่มมาตรฐาน ในขณะที่ ร้อยละ ๐.๙ ระบุ 

ปริมาณการดื่ม ๗-๙ ดื่มมาตรฐาน และร้อยละ ๑.๔ ระบุ ปริมาณการดื่ม ๑๐ ดื่มมาตรฐาน ขึ้นไป และ 

ที่น่าพิจารณาคือ ร้อยละ ๗๔.๒ ระบุ ไม่ทราบ 
 

ตารางท่ี ๔.๓  แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างท่ีระบุ  การดื่มที่สามารถลดผลกระทบความเสี่ยงต่อร่างกายใน

ระยะสั้น 

ล าดับที่ ปริมาณการดื่มมาตรฐาน จ านวน ร้อยละ 
๑ ๑-๒ ดื่มมาตรฐาน ๓๙๕ ๑๒.๘ 

๒ ๓-๔ ดื่มมาตรฐาน ๑๖๔ ๕.๓ 

๓ ๕-๖ ดื่มมาตรฐาน ๗๐ ๒.๓ 
๔ ๗-๙ ดื่มมาตรฐาน ๒๙ ๐.๙ 

๕ ๑๐ ดื่มมาตรฐาน ขึ้นไป ๔๔ ๑.๔ 

๖ ไม่ทราบ ๒,๓๙๒ ๗๗.๓ 
 รวมทั้งสิ้น ๓,๐๙๔ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตางรางที่ ๔.๓ เมื่อสอบถามถึงการดื่มที่สามารถลดผลกระทบความเสี่ยงต่อร่างกาย

ในระยะสั้น พบว่า  ร้อยละ ๑๒.๘ ระบุ ปริมาณการดื่ม ๑-๒ ดื่มมาตรฐาน รองลงมาคือ ร้อยละ ๕.๓ ระบุ 

ปริมาณการดื่ม ๓-๔ ดื่มมาตรฐาน และร้อยละ ๒.๓ ระบุ ปริมาณการดื่ม ๕-๖ ดื่มมาตรฐาน ในขณะที่ ร้อยละ 

๐.๙ ระบุ ปริมาณการดื่ม ๗-๙ ดื่มมาตรฐาน และร้อยละ ๑.๔ ระบุ ปริมาณการดื่ม ๑๐ ดื่มมาตรฐาน ขึ้นไป ที่

น่าพิจารณาคือ ร้อยละ ๗๗.๓ ระบุ ไม่ทราบ 
 
 
 
 



 

๕๒ 

 

ตารางท่ี ๔.๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อปริมาณการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ของหญิงมี
ครรภ ์

ล าดับที่ ปริมาณการดื่มมาตรฐาน จ านวน ร้อยละ 

๑ ๑-๒ ดื่มมาตรฐาน ๒๙๐ ๙.๖ 
๒ ๓-๔ ดื่มมาตรฐาน ๖๗ ๒.๒ 

๓ ๕-๖ ดื่มมาตรฐาน ๗ ๐.๒ 

๔ ๗-๙ ดื่มมาตรฐาน ๑ ๐.๐ 
๕ ๑๐ ดื่มมาตรฐาน ขึ้นไป ๐ ๐.๐ 

๖ ไม่ทราบ ๒,๖๔๙ ๘๘.๐ 

 รวมทั้งสิ้น ๓,๐๑๔ ๑๐๐.๐ 
 

จากการพิจารณาตางรางที่ ๔.๔ เมื่อสอบถามความเห็นต่อปริมาณการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ของ

หญิงมีครรภ์ พบว่า  ร้อยละ ๙.๖ ระบุ ปริมาณการดื่ม ๑-๒ ดื่มมาตรฐาน รองลงมาคือ ร้อยละ ๒.๒ ระบุ 

ปริมาณการดื่ม ๓-๔ ดื่มมาตรฐาน และร้อยละ ๐.๒ ระบุ ปริมาณการดื่ม ๕-๖ ดื่มมาตรฐาน และ 

ที่น่าพิจารณาคือ ร้อยละ ๘๘.๐ ระบุ ไม่ทราบ 
 

ตารางท่ี ๔.๕ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อผลกระทบทางสุขภาพที่เกิดขึ้นจากการดื่ม
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

ล าดับที่ ปัญหาสุขภาพ จ านวน ร้อยละ 
๑ โรคตับแข็ง ๒,๘๑๔ ๘๘.๖ 

๒ โรคมะเร็งตับ ๑,๙๖๙ ๖๒.๐ 

๓ โรคหัวใจ ๙๐๙ ๒๘.๖ 
๔ โรคหลอดเลือดสมอง ๙๐๐ ๒๘.๓ 

๕ มะเร็งปากและคอ ๓๔๗ ๑๐.๙ 

๖ มะเร็งเต้านม ๒๐๒ ๖.๔ 
๗ โรคอ่ืน ๆ กระเพาะอาหาร ความดัน ไต ประสาทหลอน ๒๕ ๐.๘ 

 

จากการพิจารณาตางรางที่ ๔.๕ เมื่อสอบถามความเห็นต่อผลกระทบทางสุขภาพที่เกิดขึ้นจากการดื่ม

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในปัญหาสุขภาพโรคต่างๆ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๘๘.๖ ระบุ โรคตับแข็ง 

รองลงมาคือ ร้อยละ ๖๒.๐ ระบุ โรคมะเร็งตับ  ร้อยละ ๒๘.๖ ระบุ โรคหัวใจ และร้อยละ ๒๘.๓ ระบุ  



 

๕๓ 

 

โรคหลอดเลือดสมอง ในขณะที่ ร้อยละ ๑๐.๙ ระบุ มะเร็งปากและคอ และร้อยละ ๖.๔ ระบุ มะเร็งเต้านม  

มีเพียงร้อยละ ๐.๘ ระบุ โรคอ่ืน ๆ กระเพาะอาหาร ความดัน ไต ประสาทหลอน 

 

ตารางท่ี ๔.๖ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ในช่วง ๑๒ เดือนที่ผ่านมา คุณ หรือ คนในครอบครัวเคย

ตกเป็นเหย่ือของความรุนแรง 

ล าดับที่ ประสบการณ์การตกเป็นเหย่ือ จ านวน ร้อยละ 
๑ เคยตกเป็นเหยื่อของความรุนแรง ๕๖๑ ๑๗.๙ 

๒ ไม่มีใครเคยตกเป็นเหยื่อของความรุนแรง ๒,๕๗๔ ๘๒.๑ 

 รวมทั้งสิ้น ๓,๑๓๕ ๑๐๐.๐ 

 

 จากการพิจารณาตางรางที่ ๔.๖ เมื่อสอบถามถึงในช่วง ๑๒ เดือนที่ผ่านมา คุณ หรือ คนในครอบครัว

เคยตกเป็นเหยื่อของความรุนแรง พบว่า ร้อยละ ๑๗.๙ ระบุ เคยตกเป็นเหยื่อของความรุนแรง ในขณะที่ ส่วน

ใหญ่ หรือร้อยละ ๘๒.๑ ระบุ ไม่มีใครเคยตกเป็นเหยื่อของความรุนแรง   

 

ตารางท่ี ๔.๗ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ เคยตกเป็นเหยื่อของความรุนแรง 

ล าดับที่ เคยตกเป็นเหยื่อของความรุนแรง จ านวน ร้อยละ 
๑ คนในครอบครัว หรือ เพ่ือนเคยตกเป็นเหยื่อของความรุนแรง                    ๒๔๘ ๕๒.๕ 

๒ 
ทั้งตัวผู้ตอบและเพ่ือน ๆ คนในครอบครัว เคยตกเป็นเหยื่อของความ
รุนแรง 

๒๒๔ ๔๗.๕ 

 รวมทั้งสิ้น ๔๗๒ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตางรางที่ ๔.๗ เมื่อถามถึงเคยตกเป็นเหยื่อของความรุนแรง พบว่า  ร้อยละ ๕๒.๕ 

ระบุ คนในครอบครัว หรือ เพ่ือนเคยตกเป็นเหยื่อของความรุนแรง ในขณะที่ ร้อยละ ๔๗.๕ ระบุ ทั้งตัวผู้ตอบ

และเพ่ือน ๆ คนในครอบครัว เคยตกเป็นเหยื่อของความรุนแรง            

 

ตารางท่ี ๔.๘ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ   ความเห็นต่อสถานที่ในการใช้ความรุนแรงจากการดื่ม

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

ล าดับที่ สถานที ่ จ านวน ร้อยละ 

๑ ในผับ บาร์ ๑,๐๘๓ ๓๖.๐ 

๒ ด้านนอกของ ผับ บาร์ ๗๓๔ ๒๔.๔ 



 

๕๔ 

 

ล าดับที่ สถานที ่ จ านวน ร้อยละ 

๓ ที่บ้านเพ่ือน ๓๙๕ ๑๓.๑ 

๔ ที่บ้านพักอาศัยของคุณเอง ๓๘๑ ๑๒.๗ 
๕ สวนสาธารณะ ๑๓๐ ๔.๓ 

๖ บ้านของอาชญากร ๑๑๗ ๓.๙ 
๗ อ่ืน ๆ เช่น ชุมชน ทางเท้าริมถนน ลานกีฬา วงเหล้า  ๘๗ ๒.๙ 

๘ ที่ท างานของคุณ ๕๙ ๒.๐ 

๙ ชายหาด ๒๕ ๐.๗ 
 รวมทั้งสิ้น ๓,,๐๑๑ ๑๐๐.๐ 

 
จากการพิจารณาตางรางที่ ๔.๘ เมื่อสอบถามความเห็นต่อสถานที่ในการใช้ความรุนแรงจากการดื่ม

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พบว่า  ร้อยละ ๓๖.๐ ระบุ ในผับ บาร์ รองลงมา คือ ร้อยละ ๒๔.๔ ระบุ ด้านนอกของ 
ผับ บาร์ ร้อยละ ๑๓.๑ ระบุ ที่บ้านเพ่ือน และร้อยละ ๑๒.๗ ระบุ ที่บ้านพักอาศัยของคุณเอง  

นอกจากนี้ ยังพบว่า ร้อยละ ๔.๓ ระบุ สวนสาธารณะ ร้อยละ ๓.๙ ระบุ บ้านของอาชญากร ร้อยละ 
๒.๙ ระบุ อ่ืน ๆ เช่น ชุมชน ทางเท้าริมถนน ลานกีฬา วงเหล้า ร้อยละ ๒.๐ ระบุ ที่ท างานของคุณ มีเพียงร้อย
ละ ๐.๗ ระบุ ชายหาด 
 
ตารางท่ี ๔.๙ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นเหล้า เบียร์ เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ กับ 
ความรุนแรงที่บ้านและภายในครอบครัว 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 
๑ มีความรุนแรง ๒,๖๐๒ ๘๕.๑ 

๒ ไม่มีความรุนแรง ๔๕๔ ๑๔.๙ 

 รวมทั้งสิ้น ๓,๐๕๖ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตางรางที่ ๔.๙ เมื่อสอบถามถึงความเห็นเหล้า เบียร์ เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ กับ 

ความรุนแรงที่บ้านและภายในครอบครัว พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๘๕.๑ ระบุ มีความรุนแรง  

ในขณะที่ ร้อยละ ๑๔.๙ ระบุ ไม่มีความรุนแรง 

 

 

 



 

๕๕ 

 

ตารางท่ี ๔.๑๐ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างท่ีระบุ  ความเห็นมาตรการที่จะแก้ปัญหาความรุนแรงที่บ้าน
และภายในครอบครัว   
ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

๑ ควรมีมาตรการเพ่ิมเติมในการป้องกันการใช้ความรุนแรงในครอบครัว ๒,๔๒๕ ๙๔.๐ 

๒ 
ไม่ควรมีมาตรการเพ่ิมเติมในการป้องกันการใช้ความรุนแรงใน
ครอบครัว 

๑๕๖ ๖.๐ 

 รวมทั้งสิ้น ๒,๕๘๑ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตางรางท่ี ๔.๑๐ เมื่อถามถึงความเห็นมาตรการที่จะแก้ปัญหาความรุนแรงที่บ้านและ

ภายในครอบครัว พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๙๔.๐ ระบุ ควรมีมาตรการเพ่ิมเติมในการป้องกันการใช้ความ

รุนแรงในครอบครัว ในขณะที่ ร้อยละ ๖.๐ ระบุ ไม่ควรมีมาตรการเพ่ิมเติมในการป้องกันการใช้ความรุนแรงใน

ครอบครัว 
 

ตารางท่ี ๔.๑๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างท่ีระบุ  ประสบการณ์การพบเห็นเด็กเล็กตกอยู่ในอันตรายหรือ
เป็นเหยื่อจากการใช้ความรุนแรงจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

ล าดับที่ ประสบการณ์ จ านวน ร้อยละ 

๑ เคยมีประสบการณ์ ๒,๐๔๑ ๖๕.๒ 

๒ ไม่เคยมีประสบการณ์ ๑,๐๘๙ ๓๔.๘ 
 รวมทั้งสิ้น ๓,๑๓๐ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตางรางที่ ๔.๑๑ เมื่อสอบถามถึงประสบการณ์การพบเห็นเด็กเล็กตกอยู่ในอันตราย

หรือเป็นเหยื่อจากการใช้ความรุนแรงจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พบว่า  ร้อยละ ๖๕.๒ ระบุ เคยมี

ประสบการณ์ ในขณะที่ ร้อยละ ๓๔.๘ ระบุ ไม่เคยมีประสบการณ ์
 

ตารางท่ี ๔.๑๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างท่ีระบุ เด็กและเยาวชนที่อายุต่ ากว่า ๒๐ ปีได้รับอันตรายหรือ
เสี่ยงต่ออนัตรายจากคนดื่มเหล้า เบียร์ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

ล าดับที่ 
ความเสี่ยงและอันตรายที่เกิดขึ้นกับเด็กและเยาวชนอายุต่ ากว่า ๒๐ 

ปี 
จ านวน ร้อยละ 

๑ การทารุณจิตใจด้วยค าพูด ดุด่า ๑๗๑๔ ๕๖.๗ 

๒ ถูกปล่อยปละละเลย ถูกทอดทิ้ง ๑๓๐๓ ๔๓.๑ 

๓ ถูกตบตี ทารุณกรรมทางกาย ๑๒๔๒ ๔๑.๑ 



 

๕๖ 

 

ล าดับที่ 
ความเสี่ยงและอันตรายที่เกิดขึ้นกับเด็กและเยาวชนอายุต่ ากว่า ๒๐ 

ปี 
จ านวน ร้อยละ 

๔ ปริมาณแอลกอฮอล์ในเลือดสูงมาก ๗๙๙ ๒๖.๔ 

๕ 
อ่ืน ๆ  เช่น เด็กและเยาวชนประสบอุบัติเหตุจากผู้มึนเมาจากการดื่ม
สุราและทะเลาะวิวาท 

๔๙ ๑.๖ 

 
จากการพิจารณาตางรางที่ ๔.๑๒ เมื่อสอบถามถึงเด็กและเยาวชนที่อายุต่ ากว่า ๒๐ ปีได้รับอันตราย

หรือเสี่ยงต่ออันตรายจากคนดื่มเหล้า เบียร์ พบว่า  ร้อยละ ๕๖.๗ ระบุ การทารุณจิตใจด้วยค าพูด ดุด่า 
รองลงมา คือ ร้อยละ ๔๓.๑ ระบุ ถูกปล่อยปละละเลย ถูกทอดทิ้ง และร้อยละ ๔๑.๑ ระบุ ถูกตบตี ทารุณ
กรรมทางกาย ในขณะที่ ร้อยละ ๒๖.๔ ระบุ ปริมาณแอลกอฮอล์ในเลือดสูงมาก และร้อยละ ๑.๖ ระบุ อ่ืน ๆ  
เช่น เด็กและเยาวชนประสบอุบัติเหตุจากผู้มึนเมาจากการดื่มสุราและทะเลาะวิวาท 
 
ตารางท่ี ๔.๑๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างท่ีระบุ การดื่มเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อ่ืนๆ จะมี
พฤติกรรมไม่พึงประสงค์ ในช่วงระหว่าง ก่อน และ หลังดื่ม (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

ล าดับที่ พฤติกรรมไม่พึงประสงค์ จ านวน ร้อยละ 

๑ สูบบุหรี่ ๒๑๗๖ ๖๙.๕ 

๒ รับประทานอาหารที่ไม่เป็นประโยชน์ต่อสุขภาพ ๑๑๑๕ ๓๕.๖ 
๓ พฤติกรรมการใช้สารเสพติด ๑๐๑๙ ๓๒.๕ 

๔ มีเพศสัมพันธ์ที่เสี่ยงต่อการเป็นโรคติด ๗๔๓ ๒๓.๗ 

๕ สูบยาเส้น ๕๔๔ ๑๗.๔ 
๖ ติดเกมส์ ๒๐๖ ๖.๖ 

๗ 
อ่ืนๆ (การพูดจาที่ก่อให้เกิดการทะเลาะวิวาท มีปัญหาทางครอบครัว
และสังคม ขับรถเร็ว ประมาท) 

๒๘ ๐.๙ 

 
จากการพิจารณาตารางที่ ๔.๑๓ เมื่อถามถึงการดื่มเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อ่ืน ๆ  

จะมีพฤติกรรมไม่พึงประสงค์ ในช่วงระหว่าง ก่อน และ หลังดื่ม พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๖๙.๕ ระบุ สูบ
บุหรี่ รองลงมา คือ ร้อยละ ๓๕.๖ ระบุ รับประทานอาหารที่ไม่เป็นประโยชน์ต่อสุขภาพ และร้อยละ ๓๒.๕ 
ระบุ พฤติกรรมการใช้สารเสพติด ในขณะที่ ร้อยละ ๒๓.๗ ระบุ มีเพศสัมพันธ์ที่เสี่ยงต่อการเป็นโรคติด ร้อยละ 
๑๗.๔ ระบุ สูบยาเส้น ร้อยละ ๖.๖ ระบุ ติดเกมส์ และมีเพียงร้อยละ ๐.๙ ระบุ อ่ืนๆ (การพูดจาที่ก่อให้เกิด
การทะเลาะวิวาท มีปัญหาทางครอบครัวและสังคม ขับรถเร็ว ประมาท) 

 
 



 

๕๗ 

 

๕. มุมมองต่อนโยบายแอลกอฮอล์ที่หลากหลาย 

ตารางท่ี ๕.๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นและมุมมองต่อการห้ามผู้อุปการคุณสนับสนุน
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์เข้าท ากิจกรรมการแข่งขันกีฬาต่าง ๆ 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 
๑ ควรห้าม ๓,๐๘๔ ๕๗.๐ 

๒ ไม่ควรห้าม ๒,๓๐๗ ๔๒.๗ 

๓ คนไม่ตอบ ๑๖ ๐.๓ 
 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๕.๑ เมื่อสอบถามถึงความเห็นและมุมมองต่อการห้ามผู้อุปการคุณสนับสนุน

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์เข้าท ากิจกรรมการแข่งขันกีฬาต่าง ๆ พบว่า ร้อยละ ๕๗.๐ ระบุ ควรห้าม ในขณะที่ร้อย

ละ ๔๒.๗ ระบุ ไม่ควรห้าม และร้อยละ ๐.๓ ไม่ตอบ 

 

ตารางท่ี ๕.๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นและมุมมองต่อการห้ามผู้อุปการคุณสนับสนุน

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสถาบันการศึกษา 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 
๑ ควรห้าม ๓,๙๘๔ ๗๓.๗ 

๒ ไม่ควรห้าม ๑,๔๐๙ ๒๖.๑ 

๓ คนไม่ตอบ ๑๔ ๐.๒ 
 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๕.๒ เมื่อสอบถามถึงระบุ  ความเห็นและมุมมองต่อการห้ามผู้อุปการคุณ

สนับสนุนเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสถาบันการศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๗๓.๗ ระบุ ควรห้าม ในขณะ

ที่ ร้อยละ ๒๖.๑ ระบุ ไม่ควรห้าม และร้อยละ ๐.๒ ไม่ตอบ  

 
ตารางท่ี ๕.๓ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ ประสบการณ์การพบเห็นโฆษณา เหล้า เบียร์และ
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสื่อต่าง ๆ ในช่วง ๑๒ เดือนที่ผ่านมา  

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

๑ เคยเห็น ๓,๙๖๘ ๗๓.๕ 

๒ ไม่เคยเห็น ๑,๔๒๒ ๒๖.๓ 



 

๕๘ 

 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

๓ คนไม่ตอบ ๑๗ ๐.๒ 

 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๑ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๕.๓ เมื่อสอบถามประสบการณ์การพบเห็นโฆษณา เหล้า เบียร์และ

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสื่อต่าง ๆ ในช่วง ๑๒ เดือนที่ผ่านมา พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๗๓.๔ ระบุ เคยเห็น 

ในขณะที่ ร้อยละ ๒๖.๓ ระบุ ไม่เคยเห็น และร้อยละ ๐.๒ ไม่ตอบ 

 

ตารางท่ี ๕.๔ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ประสบการณ์การพบเห็นโฆษณาบุหรี่ ในสื่อต่างๆ 
ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

๑ เคยเห็น ๒,๓๔๗ ๔๓.๔ 

๒ ไม่เคยเห็น ๓,๐๓๘ ๕๖.๒ 
๓ คนไม่ตอบ ๒๒ ๐.๔ 

 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๕.๔ เมื่อสอบถามประสบการณ์การพบเห็นโฆษณาบุหรี่ ในสื่อต่าง ๆ พบว่า 

ร้อยละ ๔๓.๔ ระบุ เคยเห็น ในขณะที่ ร้อยละ ๕๖.๒ ระบุ ไม่เคยเห็น และร้อยละ ๐.๔ ไม่ตอบ 

 
ตารางท่ี ๕.๕ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อการห้ามโฆษณาเหล้า เบียร์และเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์แบบเด็ดขาดในสื่อต่าง ๆ เช่นเดียวกันกับการห้ามบุหรี่โฆษณา 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 
๑ ควรห้าม ๔,๒๒๕ ๗๘.๒ 

๒ ไม่ควรห้าม ๑,๑๕๘ ๒๑.๔ 

๓ คนไม่ตอบ ๒๔ ๐.๔ 
 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๕.๕ เมื่อถามถึงความเห็นต่อการห้ามโฆษณาเหล้า เบียร์และเครื่องดื่ม

แอลกอฮอล์แบบเด็ดขาดในสื่อต่าง ๆ เช่นเดียวกันกับการห้ามบุหรี่โฆษณา พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๗๘.๒ 

ระบุ ควรห้าม ในขณะที่ร้อยละ ๒๑.๔ ระบุ ไม่ควรห้าม และร้อยละ ๐.๔ ไม่ตอบ 

 



 

๕๙ 

 

ตารางท่ี ๕.๖ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อการห้ามการแสดงโลโก้ ตราสัญลักษณ์ 
เหล้า เบียร์ ฯลฯ เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในระหว่างช่วงการแข่งขันกีฬา 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

๑ ควรห้าม ๓,๘๘๓ ๗๑.๘ 
๒ ไม่ควรห้าม ๑,๕๐๒ ๒๗.๘ 

๓ คนไม่ตอบ ๒๒ ๐.๔ 

 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๕.๖ เมื่อถามถึงความเห็นต่อการห้ามการแสดงโลโก้ ตราสัญลักษณ์ เหล้า 

เบียร์ ฯลฯ เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในระหว่างช่วงการแข่งขันกีฬา พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๗๑.๘ ระบุ ควร

ห้าม ในขณะที่ ร้อยละ ๒๗.๘ ระบุ ไม่ควรห้าม และร้อยละ ๐.๔ ไม่ตอบ 

 

ตารางท่ี ๕.๗ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อการห้ามการแสดงโลโก้ ตราสัญลักษณ์ 

เหล้า เบียร์ ฯลฯ เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในโรงเรียน มหาวิทยาลัยและสถาบันการศึกษาอ่ืนๆ 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

๑ ควรห้าม ๔,๗๙๒ ๘๘.๖ 
๒ ไม่ควรห้าม ๕๙๕ ๑๑.๐ 

๓ คนไม่ตอบ ๒๐ ๐.๔ 

 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๕.๗ เมื่อถามถึงความเห็นต่อการห้ามการแสดงโลโก้ ตราสัญลักษณ์ เหล้า 

เบียร์ ฯลฯ เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในโรงเรียน มหาวิทยาลัยและสถาบันการศึกษาอ่ืนๆ พบว่ า ส่วนใหญ่ หรือ

ร้อยละ ๘๘.๖ ระบุ ควรห้าม ในขณะที่ ร้อยละ ๑๑.๐ ระบุ ไม่ควรห้าม และร้อยละ ๐.๔ ไม่ตอบ 

 
ตารางท่ี ๕.๘ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อการสนับสนุนให้มีการขึ้นภาษีเหล้า 
เบียร์และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่าง ๆ 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

๑ สนับสนุนขึ้นภาษี เหล้า เบียร์ ฯลฯ ๓,๕๙๔ ๖๖.๕ 
๒ ไม่สนับสนุน ๑,๗๘๑ ๓๒.๙ 

๓ คนไม่ตอบ ๓๒ ๐.๖ 
 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 



 

๖๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๕.๘ เมื่อสอบถามถึงความเห็นต่อการสนับสนุนให้มีการขึ้นภาษีเหล้า เบียร์

และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่าง ๆ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๖๖.๕ ระบุ สนับสนุนขึ้นภาษี เหล้า เบียร์ ฯลฯ 

ในขณะที่ร้อยละ ๓๒.๙ ระบุ ไม่สนับสนุน และร้อยละ ๐.๖ ไม่ตอบ 

 
ตารางท่ี ๕.๙ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างที่ระบุ  ความเห็นต่อประเทศไทยควรมีกฎหมายลงโทษ ร้าน
เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ใกล้สถาบันการศึกษาในบริเวณ ๕๐๐ เมตร 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

๑ ควรมีกฎหมายลงโทษร้านเหล้า เบียร์ ฯลฯ ใกล้สถาบันการศึกษา ๕,๑๕๖ ๙๕.๔ 
๒ ไม่ควรมีกฎหมายลงโทษร้านเหล้า เบียร์ ฯลฯ ใกล้สถาบันการศึกษา  ๒๑๕ ๔.๐ 

๓ คนไม่ตอบ ๓๖ ๐.๖ 

 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๕.๙ เมื่อสอบถามถึงความเห็นต่อประเทศไทยควรมีกฎหมายลงโทษ ร้าน

เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ใกล้สถาบันการศึกษาในบริเวณ ๕๐๐ เมตร พบว่า ส่วนใหญ่ หรือ 

ร้อยละ ๙๕.๔ ระบุ ควรมีกฎหมายลงโทษร้านเหล้า เบียร์ ฯลฯ ใกล้สถาบันการศึกษา ในขณะที่ร้อยละ ๔.๐ 

ระบุ ไม่ควรมีกฎหมายลงโทษร้านเหล้า เบียร์ ฯลฯ ใกล้สถาบันการศึกษา  และร้อยละ ๐.๖ ไม่ตอบ 

 
ตารางท่ี ๕.๑๐ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างท่ีระบุ  ความเห็นต่อการให้มีใบอนุญาตชั่วคราวขายเหล้า 
เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ 

ล าดับที่ 
ไม่ควรมีกฎหมายลงโทษร้านเหล้า เบียร์ ฯลฯ ใกล้สถาบันการศึกษา 

เพราะ... 
จ านวน ร้อยละ 

๑ สาเหตุไม่ได้เกิดจากร้านเหล้า ๕๗ ๕๐.๙ 
๒ ไม่สามารถห้ามผู้ดื่มได้ ๔๐ ๓๕.๗ 

๓ เป็นเรื่องของการค้าขายไม่สามารถห้ามได้ ๑๒ ๑๐.๗ 
๔ สร้างความเดือดร้อนให้ร้านค้า ๓ ๒.๗ 

 รวมทั้งสิ้น ๑๑๒ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๕.๑๐ เมื่อสอบถามถึงความเห็นต่อการให้มีใบอนุญาตชั่วคราวขายเหล้า 

เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ ไม่ควรมีกฎหมายลงโทษร้านเหล้า เบียร์ ฯลฯ ใกล้สถาบันการศึกษา 

เพราะ... พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๕๐.๙ ระบุ สาเหตุไม่ได้เกิดจากร้านเหล้า รองลงมา คือ ร้อยละ ๓๕.๗ 



 

๖๑ 

 

ระบุ ไม่สามารถห้ามผู้ดื่มได้ ร้อยละ ๑๐.๗ ระบุ เป็นเรื่องของการค้าขายไม่สามารถห้ามได้ และร้อยละ ๒.๗ 

ระบุ สร้างความเดือดร้อนให้ร้านค้า 

 
ตารางท่ี ๕.๑๑ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างท่ีระบุ  ความเห็นต่อการให้มีใบอนุญาตชั่วคราวขายเหล้า 
เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 
๑ เห็นด้วย ๓,๔๗๓ ๖๔.๒ 

๒ ไม่เห็นด้วย ๑,๘๓๓ ๓๓.๙ 

๓ คนไม่ตอบ ๑๐๑ ๑.๙ 
 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๕.๑๑ เมื่อสอบถามถึงความเห็นต่อการให้มีใบอนุญาตชั่วคราวขายเหล้า 

เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๖๔.๒ ระบุเห็นด้วย ในขณะที่ร้อยละ ๓๓.๙ 

ระบุ ไม่เห็นด้วย และร้อยละ ๑.๙ ไม่ตอบ 

 

ตารางท่ี ๕.๑๒ แสดงค่าร้อยละของตัวอย่างท่ีระบุ  ความเห็นต่อการเพิ่มโทษ คนที่ขายเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์อ่ืน ๆ นอกเวลาที่กฎหมายก าหนด 

ล าดับที่ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 
๑ ควรมีกฎหมายเพ่ิมโทษ ๔,๗๓๓ ๘๗.๕ 

๒ ไม่ควรมี ๕๔๙ ๑๐.๒ 
๓ คนไม่ตอบ ๑๒๕ ๒.๓ 

 รวมทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ๑๐๐.๐ 

 

จากการพิจารณาตารางที่ ๕.๑๒ เมื่อถามถึงความเห็นต่อการเพ่ิมโทษ คนที่ขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์

อ่ืน ๆ นอกเวลาที่กฎหมายก าหนด พบว่า ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๘๗.๕ ระบุ ควรมีกฎหมายเพ่ิมโทษ และร้อย

ละ ๑๐.๒ ระบุ ไม่ควรมี และร้อยละ ๒.๓ ไม่ตอบ 

 



 

๖๒ 

 

บทที่ ๕ 
สรุปผลการศึกษา ข้อค้นพบและข้อเสนอแนะ 

 

ตามที่ ดร. นพดล กรรณิกา พร้อมด้วยเครือข่ายวิชาการผู้เคยมีประสบการณ์ความเชี่ยวชาญและ
คุณวุฒิทางการศึกษาด้านระเบียบวิธีวิจัย (Survey Methodology) และการบริหารจัดการนโยบายสาธารณะ 
(Policy Management)  ได้ด าเนินการจัดท าโครงการวิจัยเชิงส ารวจ เรื่อง “การท าโพลเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
(Alcohol Poll) ต่อข้อกังวลของสาธารณชน (Public Concern) และพฤติกรรมการดื่ม การปฏิบัติตาม
กฎหมายควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ของคนไทย” กรณีศึกษาตัวอย่างประชาชนอายุ ๑๕ ปีขึ้นไปใน ๑๕ 
จังหวัดของประเทศ จ านวนทั้งสิ้น ๕,๔๐๗ ตัวอย่าง โดยได้ด าเนินโครงการตั้งแต่วันที่ ๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๐ ถึง
วันที่ ๓๑ มกราคม ๒๕๖๑ ที่ผ่านมา ซึ่งการด าเนินดังกล่าวมีเป้าหมายเพ่ือตอบวัตถุประสงค์ของการศึกษา คือ  
เพ่ือท าโพลส ารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อข้อกังวลของสาธารณะ ทั้งในแง่ประเด็นผลกระทบทั้งทางบวก
และทางลบที่เกี่ยวข้องกับเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ เพ่ือศึกษาถึงพฤติกรรมการดื่ม และการปฏิบัติตามกฎหมาย 
พระราชบัญญัติ ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พ.ศ. ๒๕๕๑ เรื่องการห้ามขายหรือบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์
ในพ้ืนที่ที่อยู่ในการก ากับดูแลและใช้ประโยชน์ของราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือหน่วยงานอ่ืนของรัฐ พ.ศ. ๒๕๕๘  
เพ่ือศึกษาผลกระทบเชิงบวกและเชิงลบต่อการเข้าถึงผลิตภัณฑ์ ผ่านสื่อโฆษณา และรูปแบบส่งเสริมการขาย
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์  เพ่ือศึกษาปัจจัยแวดล้อมและสถานการณ์เชื่อมโยงที่ส่งผลต่อการเข้าถึงผลิตภัณฑ์
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ และเพ่ือศึกษาประเด็นส าคัญอ่ืนๆ ที่ทางคณะท างานของ ศวส. สนใจศึกษาเพ่ิมเติมในแต่
ละช่วงเวลาของปี พ.ศ. ๒๕๖๐  ซึ่งผลจากการศึกษาพบว่า  

ในมิติด้านข้อกังวลของสาธารณชนต่อผลกระทบทั้งในเชิงบวกและเชิงลบที่เกี่ยวข้องกับเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ พบว่า เหตุปัจจัยที่ เป็นผลเชิงบวกของการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮล์มีความเกี่ยวข้องกับ
สภาพแวดล้อม การสังสรรค์ การเข้าสังคม และการดื่มเพ่ือคลายเครียด โดยกลุ่มตัวอย่างที่ดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๖๓.๕ ระบุว่า ดื่มเพ่ือเข้าสังคม ร้อยละ ๓๗.๔ ระบุว่า ดื่มเพ่ือคลายเครียด 
และร้อยละ ๓๖.๕ ระบุว่าดื่มเพราะเพ่ือนๆดื่ม ซึ่งเมื่อพิจารณาถึงเหตุปัจจัยของการดื่มในลักษณะนี้ชี้ให้เห็นว่า 
การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์มีมิติในเชิงบวกอยู่บ้าง หากแต่ควรเป็นไปในทิศทางที่เหมาะสม คือ ไม่มีการดื่มที่
เกินมาตรฐานการดื่มตามที่กฎหมายก าหนด และไม่ควรขับขี่ยานพาหนะภายหลังจากการดื่มเพ่ือป้องกันการ
เกิดอุบัติเหตุ การบาดเจ็บและเสียชีวิต ที่ค้นพบว่า เป็นพฤติกรรมที่เกิดขึ้นต่อเนื่องจากการดื่มที่เกิดกฎหมาย
ก าหนด หรือเมาแล้วขับ  

ในขณะที่ ผลกระทบจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในเชิงลบ พบว่า การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ได้
ส่งผลกระทบให้กับผู้ดื่มในหลายประเด็น ที่ส าคัญได้แก่ ๑) ผลกระทบด้านสุขภาพ พบว่า การดื่มสุราเป็น
สาเหตุต่อปัญหาสุขภาพและโรคภัยไข้เจ็บของผู้ดื่ม โดยกลุ่มตัวอย่างนักดื่มส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๘.๖ ระบุว่า
การดื่มสุราเป็นสาเหตุของโรคตับแข็ง รองลงมาคือ ร้อยละ ๖๒.๐ ระบ ุการดื่มสุราเป็นสาเหตุของโรคมะเร็งตับ  
และร้อยละ ๒๘.๖ ระบ ุการดื่มสุราเป็นสาเหตุของโรคหัวใจ เป็นต้น  



 

๖๓ 

 

๒) ผลกระทบด้านเศรษฐกิจ พบว่า การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์มีผลกระทบต่อเศรษฐกิจของผู้ดื่ม
และรายได้ของผู้ดื่ม โดยผลจากการศึกษาพบว่า  กลุ่มตัวอย่างผู้ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ศึกษาในครั้งนี้ ส่วน
ใหญ่ หรือร้อยละ ๙๒.๗ ระบุว่า การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ท าให้เกิดความสามารถในการท างานลดลง เมื่อ
ประสิทธิภาพในการท างานลด ซึ่งเป็นผลกระทบโดยตรงต่อความมั่นคงในอาชีพ หน้าที่การงาน และรายได้ 
นอกจากนี้ ยังพบว่า กลุ่มตัวอย่างกลุ่มตัวอย่างผู้ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๑.๗ ระบุว่า 
ค่าใช้จ่ายไม่เพียงพอ ท าให้เป็นหนี้  

๓) ผลกระทบด้านสังคม จากการศึกษาพบว่า การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ได้ส่งผลกระทบเชิงลบใน
หลากหลายมิติ โดยเมื่อจ าแนกศึกษาในระดับครอบครัว พบว่า กลุ่มตัวอย่างที่ศึกษาในครั้งนี้ ส่วนใหญ่หรือร้อย
ละ ๘๗.๖ ระบุว่า การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์เป็นสาเหตุท าให้เกิดความรุนแรงต่อคนในครอบครัว ในขณะที่ 
ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๗๗.๔ ระบุ การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์เป็นสาเหตุท าให้เกิดการทอดทิ้ง ปล่อยปละ
ละเลย เด็กเล็ก เป็นต้น ในขณะที่ ผลการศึกษาในประเด็นที่เกี่ยวข้องกับมาตรการในการป้องกับปัญหาและ
ความรุนแรงภายในครอบครัวที่เป็นผลกระทบจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ 
หรือร้อยละ ๙๔.๐ ระบุว่า ควรมีมาตรการเพ่ิมเติมในการป้องกันการใช้ความรุนแรงในครอบครัว เนื่องจาก
ปัญหาความรุนแรงในครอบครัวจะส่งผลกระทบอย่างต่อเนื่องต่อพฤติกรรมการเสพติดความรุนแรงในเด็กและ
เยาวชน ซึ่งพฤติกรรมการใช้ความรุนแรงที่เกิดจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์มีความสอดคล้องกับผล
การศึกษาที่พบว่า เด็กและเยาวชนที่อายุต่ ากว่า ๒๐ ปีได้รับอันตรายหรือเสี่ยงต่ออันตรายจากคนดื่มเหล้า 
เบียร์ การทารุณจิตใจด้วยค าพูด ดุด่า การถูกปล่อยปละละเลย ถูกทอดทิ้ง และถูกตบตี ทารุณกรรมทางกาย ที่
น่าพิจารณาคือ การเสพติดพฤติกรรมไม่พึงประสงค์ดังกล่าวของเด็กและเยาวชน นับเป็นแรงผลักที่ท าให้เด็ก 
เยาวชนอาจก้าวพลาดและกระท าความผิดที่เกี่ยวข้องกับการสพติดพฤติกรรมอ่ืนๆ เช่น การใช้สารเสพติด 
เหล้า บุหรี่ การใช้ความรุนแรงและอาชญากรรม  

ในระดับชุมชน พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๙๒.๕ ระบุว่า การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์
ท าให้เกิดเสียงดัง เดือดร้อนร าคาญ นอกจากนี้ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๘.๙ ระบุว่า การดื่ม
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ท าให้เกิดความรุนแรงต่อคนอ่ืนในชุมชน  

ในระดับสังคม พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๙.๖ ระบุว่า การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์
เป็นสาเหตุท าให้เกิดการข่มขืน ล่วงละเมิดทางเพศ นอกจากนี้ ยังพบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่หรือร้อยละ 
๘๗.๖ ระบุว่า การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์เป็นสาเหตุท าให้เกิดอาชญากรรม และที่น่าพิจารณาคือ กลุ่ม
ตัวอย่างส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๘๒.๔ ระบุว่า การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์เป็นสาเหตุท าให้เกิด ความโหดร้าย 
ทารุณกรรม เด็กเล็ก ซึ่งปัญหาและความรุนแรงดังกล่าวเป็นผลกระทบเชิงลบต่อสังคมในภาพรวม 

๔) ผลกระทบด้านความมั่นคงของประเทศ ผลจากการศึกษาพบว่าประเด็นส าคัญที่เกี่ยวข้องกับ

ผลกระทบของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่อความมั่นคงของประเทศ และที่น่าพิจารณาคือ ประเด็นที่เกี่ยวข้องกับ

การด าเนินการของกลุ่มบริษัทเหล้า เบียร์และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ใช้เงินในรูปแบบต่าง ๆ ให้เจ้าหน้าที่รัฐ



 

๖๔ 

 

ระดับสูงเพ่ือปกป้องผลประโยชน์ทางธุรกิจของพวกเขา ซึ่งกลุ่มตัวอย่างที่ศึกษาในครั้งนี้ ส่วนใหญ่ หรือร้อยละ 

๗๓.๕ ระบุว่า กลุ่มบริษัท เหล้า เบียร์ ฯลฯ บริจาคเงินช่วยเหลือนักการเมืองเพ่ือหวังผลประโยชน์ ทางนโยบาย

ที่เอ้ือประโยชน์ต่อธุรกิจของพวกเขา มากกว่า สุขภาพ ชีวิต และความเป็นอยู่ที่ดีของประชาชนทั่วไป และท่ีน่า

เป็นห่วงคือ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ หรือร้อยละ ๖๘.๔ ระบุว่า กลุ่มบรษิทั เหลำ้ เบยีร ์ฯลฯ ก ำลงัพยำยำม

เจาะตลาด เข้าถึง กลุ่มเด็ก เยาวชนอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี ดื่มเหล้า เบียร์ ฯลฯ  

ทั้งนี้ ขอเสนอแนะให้ ศวส. น าข้อมูลที่ได้รับจากการศึกษาในครั้งนี้ น าเสนอสู่สาธารณะเพ่ือสร้าง

กระแสสังคมต่อการขับเคลื่อนและผลักดันให้ฝ่ายนโยบายและรัฐบาลได้ตระหนักถึงความความส าคัญและ

ความจ าเป็นในการบังคับใช้กฎหมายและมาตรการเพ่ือปกป้องเด็ก เยาวชน และประชาชน จากปัญหาและ

ผลกระทบทีเ่กดิจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ให้ครอบคลุมทุกมิติและเท่าทันต่อสถานการณ์ด้านเหล้า เบียร์

และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในปัจจุบัน  

ในมิติด้านการปฏิบัติตามกฎหมาย พระราชบัญญัติ ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พ.ศ. ๒๕๕๑ เรื่อง
การห้ามขายหรือบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในพ้ืนที่ที่อยู่ในการก ากับดูแลและใช้ประโยชน์ของราชการ 
รฐัวิสาหกิจ หรือหน่วยงานอื่นของรัฐ พ.ศ. ๒๕๕๘  พบว่า การปฏิบัติตามกฎหมายหรือมาตรการห้ามขายหรือ
ห้ามบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ตามที่กฎหมายก าหนดนั้น กลุ่มตัวอย่างที่ศึกษาในครั้งนี้ส่วนใหญ่หรือร้อยละ 
๖๔.๒ ระบุว่า รัฐบาลหรือหน่วยงานภาครัฐหรือ ไม่ได้ด าเนินการใดๆ ที่มากเพียงพอต่อการแก้ปัญหา ในขณะที่  
เมื่อพิจารณาถึงแนวทางการแก้ไขปัญหาจากเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พบว่า ร้อยละ ๑๖.๖ บริษัทเหล้า/เบียร์และ
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ไม่ได้ด าเนินการใดๆ ที่มากเพียงพอต่อการแก้ปัญหา และร้อยละ ๑๓.๙ สถานบันเทิง 
เช่น ผับ บาร์ ไม่ได้ด าเนินการใด ๆ ที่มากเพียงพอต่อการแก้ปัญหา ซึ่งผลจากการศึกษาชี้ให้เห็นว่า รัฐบาลและ
หน่วยงานภาครัฐ เจ้าหน้าที่รัฐที่เกี่ยวข้องกับการบังคับใช้กฎหมายหรือมาตรการห้ามขายหรือห้ามบริโภค
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ไม่ได้มีการปฏิบัติหรือบังคับใช้อย่างเข้มงวดและต่อเนื่อง ทั้งนี้ เมื่อพิจารณาถึงเหตุปัจจัย
ของการปฏิบัติหรือไม่ปฏิบัติ พบว่า อาจมีสาเหตุที่เกี่ยวข้องกับการเรียกรับผลประโยชน์หรือสิ่งต่างตอบแทน
จากกลุ่มบริษัทเหล้า เบียร์และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ โดยผลจากการศึกษาชี้ให้เห็นว่า ร้อยละ ๔๙.๘ ของ
ตัวอย่างที่ศึกษาในครั้งนี้ระบุว่า สาเหตุที่นักการเมืองและพรรคการเมืองไม่ควรจะรับเงินบริจาค และ
ผลประโยชน์จาก บริษัทผู้ผลิตเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ เพราะเป็นการโกงกิน รับเงินใต้โต๊ะ/ทุจริต ในขณะที่ ร้อย
ละ ๒๑.๕ ระบุเป็นการสนับสนุนการขาย  

ทั้งนี้ ขอเสนอแนะให้ ศวส. ควรขับเคลื่อนในประเด็นการเรียกรับผลประโยชน์จากกลุ่มบริษัทเหล้า 
เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ของนักการเมืองและเจ้าหน้าที่ รัฐ เนื่องจากพฤติการณ์ดังกล่าวจะส่งผล
กระทบต่อการบังคับใช้กฎหมายและมาตรการควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ของประเทศและเพ่ือปกป้องเด็ก
และเยาวชนจากการเป็นเหยื่อของกลุ่มบริษัทเหล้า เบียร์และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์  



 

๖๕ 

 

ในมิติด้านผลกระทบเชิงบวกและเชิงลบต่อการเข้าถึงผลิตภัณฑ์ ผ่านสื่อโฆษณา และรูปแบบส่งเสริม
การขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์  ปัจจุบัน กลยุทธ์ทางการตลาดของกลุ่มบริษัทเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ได้มีการเปลี่ยงแปลงอย่างต่อเนื่องเพ่ือให้เข้าถึงกลุ่มเป้าหมายได้สะดวกยิ่งขึ้นและสามารถลด
ต้นทุนด้านการโฆษณาประชาสัมพันธ์ได้มากขึ้น ท าให้กลุ่มบริษัทเหล้า เบียร์และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์มีผล
ก าไรเพ่ิมขึ้นในทุกปี อย่างไรก็ตาม ในการศึกษาผลกระทบเชิงบวกและเชิงลบต่อการเข้าถึงผลิตภัณฑ์ ผ่านสื่อ
โฆษณา และรูปแบบส่งเสริมการขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ โดยเมื่อท าการศึกษาถึงความคิดเห็นต่อช่องทางการ
เข้าถึงเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ของเด็กและเยาวชนอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี ได้เข้าถึงโฆษณา เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ต่างๆ ผ่านช่องทางใด พบว่า ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๗๙.๖ ระบุ เข้าถึงผ่านช่องทางการโฆษณา
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ร้านสะดวกซื้อ รองลงมาคือร้อยละ ๖๙.๘ ระบุ เข้าถึงโดยผ่านช่องทางการโฆษณา
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ป้ายโฆษณาต่างๆ ริมถนน ข้างทาง บนอาคารสูง  และร้อยละ ๖๙.๗ ระบุว่า เด็กและ
เยาวชนอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี เข้าถึงโฆษณาเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ผ่านช่องทางการโฆษณา
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่ห้างสรรพสินค้า ซุปเปอร์มาร์เก็ต  และ  

ที่น่าพิจารณาคือ พบว่า มีการพบเห็นเด็กและเยาวชนอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี ได้เข้าถึงโฆษณา เหล้า เบียร์ 
และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ ผ่านช่องทางการโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่โลกออนไลน์ อินเตอร์เน็ต 
เฟสบุ๊ค ร้อยละ ๖๙.๙ และท่ีน่าเป็นห่วงคือ  พบว่า ร้อยละ ๑๔.๖ ระบุ การพบเห็นเด็กและเยาวชนอายุต่ ากว่า 
๒๐ ปี ได้เข้าถึงโฆษณา เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ ผ่านช่องทางการโฆษณาเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ที่สถาบันกวดวิชา  

ทั้งนี้ ผลการศึกษาชี้ให้เห็นว่า เด็กและเยาวชนถือเป็นกลุ่มเป้าหมายส าคัญของกลุ่มบริษัทเหล้า เบียร์ 
และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ที่มุ่งเน้นการท าการตลาดอย่างขาดจิตส านึกรับผิดชอบต่อสังคม ต่อสุขภาพ ชีวิต
และความปลอดภัยในชีวิตของเด็ก เยาวชนและประชาชนทั่วไป นอกจากนี้ การโฆษณาประชาสัมพันธ์ผ่าน
ช่องทางสื่อออนไลน์ อินเทอร์เน็ต เฟสบุ๊ค และช่องทางโซเชียลต่างๆ  ทั้งที่เป็นการแสดงประเภทและชนิดของ
ผลิตภัณฑ์ที่จุดจ าหน่าย และการแสดงสัญญลักษณ์สินค้า(แบรนด์) ย่อมส่งผลต่อการรู้ อยากลองและอยากดื่ม
ของเด็กและเยาวชน  

ด้วยเหตุนี้ ขอเสนอแนะให้ ศวส. ควรสรรหาภาคีเครือข่ายด้านยุทธศาสตร์ที่มีองค์ความรู้ มีนวัตกรรม 
และเครื่องมือที่มีประสิทธิภาพ มาร่วมก าหนดยุทธศาสตร์ในการขับเคลื่อนเพ่ือผลักดันฝ่ายนโยบายและรัฐบาล
ในการออกกฎหมายควบคุมการโฆษณาประชาสัมพันธ์ การส่งเสริมการขายรูปแบบต่างๆ รวมถึงการควบคุม
การแสดงผลิตภัณฑ์ที่จุดจ าหน่าย เช่นเดียวกับการควบคุมบุหรี่ นอกจากนี้ ควรต้องมีการรณรงค์ประชาสัมพันธ์
ในเชิงสร้างกระแสสังคมเพ่ือสร้างการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมในการดื่ม ปัญหาและผลกระทบจากการดื่ม การ
ตระหนักถึงความส าคัญของการป้องกันเด็กและเยาวชนจากการดื่ม และเรียกร้องให้มีการบังคับใช้กฎหมาย
ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ของเจ้าหน้าที่รัฐเป็นไปอย่างเข้มงวดและต่อเนื่องเพ่ิมมากขึ้น  

ในมิติด้านปัจจัยแวดล้อมและสถานการณ์เชื่อมโยงที่ส่งผลต่อการเข้าถึงผลิตภัณฑ์เครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ จากการศึกษาพบว่า ประเทศไทยได้มีพระราชบัญญัติ ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พ.ศ. ๒๕๕๑ 



 

๖๖ 

 

และได้มีประกาศและบังคับใช้ หากแต่ปัจจุบัน สถานการณ์ด้านการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์นับวันจะรุนแรง
เพ่ิมขึ้น ในขณะที่ เด็กและเยาวชนที่เป็นนักดื่มหน้าใหม่มีอายุน้อยลง ทั้งนี้ เมื่อพิจารณาถึงปัจัจยแวดล้อมและ
สถานการณ์ที่เชื่อมโยงกับการเข้าถึงดื่มแอลกอฮอล์แล้วพบว่า มีปัจจัยที่เกี่ยวข้องค่อนข้างมาก โดยในระดับ
ของกฎหมายและการบังคับใช้กฎหมาย พบว่า กลุ่มตัวอย่างที่ศึกษาในครั้งนี้ ส่วนใหญ่หรือร้อยละ ๙๕.๔ ระบุ
ว่าควรมีกฎหมายลงโทษร้านเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ใกล้สถาบันการศึกษาในบริเวณ ๕๐๐ เมตร  
ซึ่งผลการศึกษาชี้ให้เห็นว่า การที่มีร้านเหล้ารอบสถานศึกษานับเป็นปัจจัยแวดล้อมหลักที่ท าให้เด็กและ
เยาวชน เข้าถึงเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล์ได้ง่ายขึ้น นอกจากนี้ ร้านเหล้ารอบสถานศึกษายังมีการจ าหน่ายนอก
เวลาที่กฎหมายก าหนด ซึ่งข้อค้นพบดังกล่าวมีความเกี่ยวเนื่องเชื่อมโยงกับความคิดเห็นของกลุ่มตัวอย่างส่วน
ใหญ่หรือร้อยละ ๘๗.๕ ที่ระบุว่าควรมีกฎหมายเพ่ิมโทษคนที่ขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อ่ืน ๆ นอกเวลาที่
กฎหมายก าหนด นอกจากนี้ ยังค้นพบว่า กลุ่มตัวอย่างร้อยละ ๖๔.๒ ระบุว่า เห็นควรให้มีใบอนุญาตชั่วคราว
ขายเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ  ทั้งนี้ ผลการศึกษาได้ชี้ให้เห็นว่า การที่รัฐบาลอนุญาตให้มีร้าน
เหล้ารอบสถานศึกษา ปล่อยให้มีการขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์นอกเวลาที่กฎหมายก าหนด และมีการออก
ใบอนุญาตชั่วคราวขายเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ นั้นถือเป็นปัจจัยแวดล้อมหลักที่ส่งเสริม
และสนับสนุนให้เด็กและเยาวชนเข้าถึงเครื่องดื่มแอลกอฮอล์  

ด้วยเหตุนี้ ขอเสนอแนะให้ ศวส. ควรสนับสนุนให้มีการท าวิจัยเชิงส ารวจความคิดเห็นที่เกี่ยวข้องกับ
การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ปัญหาและผลกระทบทั้งเชิงบวกและเชิงลบ รวมถึงการเสนอให้มีการแก้ไข
กฎหมายและมาตรการต่างๆในการควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ให้เท่าทันต่อสถานการณ์ด้านเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ในปัจจุบัน นอกจากนี้ ศวส. ควรก าหนดประเด็นส าคัญเร่งด่วนเพื่อสร้างการรับรู้ต่อสังคมให้เท่าทัน
กลยุทธ์การตลาดของบริษัทเหล้า เบียร์และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ   
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แบบสอบถาม 
  
ส านักวิจัย ซูเปอร์โพล มูลนิธิสถาบันวิจัยความสุขชุมชนและความเป็นผู้น า ก าลังท าส ารวจ

โครงการวิจัยเรื่องทัศนคตต่อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ความตระหนัก
และประสบการณ์เกี่ยวกับอันตรายจากเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ และมุมมองต่อนโยบายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่
หลากหลาย  

แบบสอบถามนี้ แบ่งออกเป็น 5 ตอน ได้แก่ 1) ทัศนคติต่อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 2) พฤติกรรมการ
ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 3) ความตระหนักและประสบการณ์เกี่ยวกับอันตรายจากเครื่องดื่มแอลกอฮอล์  
4)มุมมองต่อนโยบายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่หลากหลาย 5) ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

*********************************** 

ตอนที่ 1 ทัศนคติต่อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
1. ในช่วง 30 วันที่ผ่านมา คุณติดตามข่าวสารผ่านสื่อต่างๆ บ่อยครั้งเพียงไร 
   [  ] บ่อยมากที่สุด      [  ] มาก   [  ] ค่อนข้างมาก    [  ] ค่อนข้างน้อย  [  ] น้อย    [  ] ไม่ติดตามเลย 
2. คุณคิดว่า อะไรต่อไปนี้ ที่เป็นอันตรายมากท่ีสุด ต่อประชาชนคนไทย (ตอบเพียงข้อเดียว) 
   [  ] เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ   [  ] ยาเสพติด  [  ] บุหรี่      
   [  ] ยาตามใบสั่งแพทย์        [  ] ไม่ทราบ 
3. คุณคิดว่า ใช่หรือไม่ ที่ คนไทยมีปัญหาสุขภาพและอุบัติเหตุ จากการดื่มเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์  [  ] ใช่  [  ] ไม่ใช่ [  ] ไม่แน่ใจ 

4. คุณคิดว่า เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ ท าให้เกิดปัญหาเหล่านี้หรือไม่ 

ล าดับที่ ปัญหาที่เกี่ยวข้องกับการดื่ม เหล้า เบียร์ ฯลฯ ใช่ ไมใ่ช่ 

1 อุบัติเหตุ ทางถนน   
2 ค่าใช้จ่ายไม่เพียงพอ ท าให้เป็นหนี้   

3 ความรุนแรงต่อคนในครอบครัว   

4 ความรุนแรงต่อคนอ่ืนในชุมชน   
5 เป็นมะเร็ง   

6 ความโหดร้าย ทารุณกรรม เด็กเล็ก   

7 การข่มขืน ล่วงละเมิดทางเพศ    
8 การทอดทิ้ง ปล่อยปละละเลย เด็กเล็ก   

9 อาชญากรรม   

10 
อันตรายต่อเด็กในท้อง ที่เกิดจากการดื่มเหล้า และเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ ต่างๆ 

  



 

๖๙ 

 

ล าดับที่ ปัญหาที่เกี่ยวข้องกับการดื่ม เหล้า เบียร์ ฯลฯ ใช่ ไมใ่ช่ 

11 ปัญหาสุขภาพ    

12 ความสามารถในการท างานลดลง   
13 เสียงดัง เดือดร้อนร าคาญ   

 
5. คุณคิดว่า ในอีก 5 ปีข้างหน้า ปัญหาต่างๆ ที่เกิดจาก เหล้า และ เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ ในประเทศ
ไทยจะ ลดลง  เหมือนเดิม หรือ เลวร้ายแย่ลงไปอีก  

   [  ] เลวร้ายแย่ลงไปอีก   [  ] เหมือนเดิม    [   ] ลดลงบ้าง     [   ] ลดลงอย่างมาก   [  ] ไม่ทราบ 
6. คุณคิดหรือไม่ว่า ประเทศไทย จ าเป็นต้องมี แนวทาง มาตรการต่างๆ เพ่ิมเติมในการควบคุม เหล้า เบียร์ 
และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ เพ่ือ ลดอันตรายต่างๆ เช่น โรคร้าย อุบัติเหตุ ความรุนแรง ความตาย  

   [  ] ใช่ จ าเป็นต้องมี แนวทางมาตรการควบคุมต่างๆ เพิ่มเติม [  ] ไม่จ าเป็น [  ] ไม่แน่ใจ 
7. คุณคิดว่า เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ จะท าให้ความสามารถการท างานเพ่ิมขึ้น ใช่หรือไม่  
  [  ] ใช ่  [  ] ไม่ใช่ 

8. คุณคิดว่า เหล้า เบียร์และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ช่วยท าให้สุขภาพดีข้ึน [  ] ใช่  [  ] ไม่ใช่ 
9. คุณคิดว่า ใครที่ยังท าอะไรไม่มากเพียงพอ ในการแก้ปัญหาต่างๆ ที่เกิดขึ้นจากการดื่มเหล้า เบียร์และ
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์แบบผิดๆ มากเกินไป จนเป็นอันตรายต่อคนดื่มเองและผู้อ่ืนทั่วไป 

   [  ] รัฐบาล ยังไม่ได้ท าอะไรที่มากเพียงพอต่อการแก้ปัญหา 
   [  ] บริษัท เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ยังไม่ได้ท าอะไรที่มากเพียงพอต่อการแก้ปัญหา 
   [  ] สถานบันเทิง เช่น ผับ บาร์ ยังไม่ได้ท าอะไรที่มากเพียงพอต่อการแก้ปัญหา 
   [  ] อื่นๆ ระบุ.......................................................................................  
10. คุณเชื่อว่า บริษัท เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ ก าลังท าอะไรต่อไปนี้บ้าง 

ล าดับที่ สิ่งที่ บริษัท เหล้า เบียร์และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ก าลังท าอยู่ ใช่ ไม่ใช่ 
1 เจาะตลาด เข้าถึง กลุ่มเด็ก เยาวชนอายุต่ ากว่า 20 ปี ดื่มเหล้า เบียร์ ฯลฯ    

2 กลุ่มบริษัท เหล้า เบียร์ ฯลฯ มีอิทธิพลมากต่อการก าหนดนโยบายของรัฐบาล   

3 
กลุ่มบริษัท เหล้า เบียร์ ฯลฯ บริจาคเงินช่วยเหลือนักการเมือง พรรคการเมือง 
เพ่ือหวังผลประโยชน์ทางนโยบายที่เอ้ือประโยชน์ต่อธุรกิจของพวกเขา 

  

4 
กลุ่มบริษัท เหล้า เบียร์ ฯลฯ ใช้เงินในรูปแบบต่างๆ ให้เจ้าหน้าที่รัฐระดับสูง
เพ่ือปกป้องผลประโยชน์ทางธุรกิจของพวกเขา 

  

5 
กลุ่มบริษัท เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ท ากิจกรรมเพ่ือสังคม เพ่ือ
สร้างการเป็นที่ยอมรับจากประชาชน กลุ่มต่างๆ 

  

6 อ่ืนๆ ระบุ.........................................................................................    
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11. คุณเห็นด้วยหรือไม่ว่า บริษัท เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ควรรับผิดชอบต่อสังคมเพ่ิมข้ึนอีก 
เพ่ือลดอันตรายจากการดื่มเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ต่างๆ  

   [  ] เห็นด้วยอย่างยิ่ง   [  ] เห็นด้วย   [  ] ค่อนข้างเห็นด้วย  [  ] ไม่ค่อยเห็นด้วย   
[  ] ไม่เห็นด้วย   [  ] ไม่เห็นด้วยเลย 

12. คุณเห็นด้วยหรือไม่ว่า บริษัท เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ควรรับผิดชอบเพ่ิมขึ้นอีกต่อเหยื่อ
เมาแล้วขับ  

 [  ] เห็นด้วยอย่างยิ่ง  [  ] เห็นด้วย   [  ] ค่อนข้างเห็นด้วย  [  ] ไม่ค่อยเห็นด้วย  
[  ] ไม่เห็นด้วย   [  ] ไม่เห็นด้วยเลย 

13. คุณคิดว่า นักการเมือง และ พรรคการเมือง ควรจะรับเงินบริจาค และผลประโยชน์อื่นใดจาก บริษัท 
เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ หรือไม่ 

   [  ]  ควรรับ เพราะ........................................................................................................  
   [  ]  ไม่ควรรับ เพราะ...................................................................................................... 
14. คุณคิดว่า เจ้าหน้าที่รัฐ ข้าราชการระดับสูง ควรรับหรือไม่ควรรับค่าตอบแทน เงิน ผลประโยชน์ต่างๆ 

จาก บริษัท เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ 
   [  ]  ควรรับ เพราะ.......................................................................................................... 
   [  ]  ไม่ควรรับ เพราะ......................................................................................................  
15. คุณเชื่อข้อความต่อไปนี้หรือไม่ 

ล าดับที่ ข้อความ เชื่อ ไม่เชื่อ 

1 สุรา เบียร์ ท าให้เป็นเหตุทะเลาะวิวาทและอาชญากรรมได้   
2 สุรา เบียร์ ท าให้เป็นเหตุให้พิการ และ ตายได้   

3 สุรา เป็น เหตุก่อ มะเร็ง ได้   

4 สุรา เป็น เหตุ ให้สมองเสื่อมได้   
5 สุรา เป็นเหตุ ให้พิการ ได้   

6 อ่ืนๆ ระบุ....................................................................................   

 
16. คุณคิดว่า บริษัท เหล้า เบียร์ ฯลฯ มุ่งโฆษณา ให้ เด็กและเยาวชนอายุต่ ากว่า 20 ปี เพื่อโฆษณาเหล้า 

เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ  [  ] คิดว่าใช่ [  ] ไม่คิดว่าใช่  
17. คุณ พบว่า เด็กและเยาวชนอายุต่ ากว่า 20 ปี ได้เข้าถึงโฆษณา เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์

ต่างๆ ผ่านช่องทางใดบ้างต่อไปนี้ 

ล าดับที่ ช่องทางต่างๆ ในการโฆษณา เหล้า เบียร์ ฯลฯ ของบริษัทธุรกิจน้ าเมา เคยพบ ไม่เคยพบ 

1 ห้างสรรพสินค้า ซุปเปอร์มาร์เก็ต   
2 ป้ายโฆษณาต่างๆ ริมถนน ข้างทาง บนอาคารสูง   
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ล าดับที่ ช่องทางต่างๆ ในการโฆษณา เหล้า เบียร์ ฯลฯ ของบริษัทธุรกิจน้ าเมา เคยพบ ไม่เคยพบ 

3 ร้านสะดวกซ้ือ   

4 ปั๊มน้ ามัน   
5 โทรทัศน์ วิทยุ   

6 โรงภาพยนตร์   
7 สิ่งพิมพ์ หนังสือพิมพ์ หนังสือการ์ตูน   

8 ร้านอาหาร   

9 ผับ บาร์ สถานบันเทิง   
10 ลานกีฬา   

11 กิจกรรมต่างๆ เช่น คอนเสิร์ต การแข่งขันกีฬา ฯลฯ   

12 โลก ออนไลน์ อินเตอร์เน็ต เฟสบุ๊ค   
13 สถาบันกวดวิชา    

14 สถานีขนส่ง สาธารณะ เช่น รถไฟฟ้า รถไฟ รถประจ าทาง รถตู้ เป็นต้น   
15 อ่ืนๆ ระบุ........................................................................   

 
ตอนที ่2 พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
1. ตลอดช่วงชีวิตที่ผ่านมา คุณเคยดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์หรือไม่ 
   [  ]  ไม่เคยดื่มเลยในชีวิตนี้ (ข้ามไปตอนที่ 4)   [  ]  เคยดื่ม ภายใน 12 เดือนที่ผ่านมา  
  [  ] เคยดื่ม แต่ไม่ดื่มใน 12 เดือนที่ผ่านมา (ข้ามไปข้อ 2) 

 1.1  ดื่มใน 12 เดือนที่ผ่านมา โดย (ถามเฉพาะคนที่ตอบเคยดื่ม ภายใน 12 เดือนที่ผ่านมา ในข้อ 1.1) 
       [  ] ดื่ม 1-3 วัน/ปี      [  ] ดื่ม 4-7 วัน/ปี           [  ] ดื่ม 8-11 วัน/ปี         [  ] ดื่ม 1-3 วัน/เดือน  
      [  ] ดื่ม 1-2 วัน/สัปดาห์ [  ] ดื่ม 3-4 วัน/สัปดาห์     [  ] ดื่ม 5-6 วัน/สัปดาห์      [  ] ดื่ม 7 วัน/สัปดาห์ 

2. คุณเริ่มดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ครั้งแรก เมื่อคุณมีอายุเท่าใด  .........……….ปี  
3. ในช่วง 30 วันที่ผ่านมา คุณดื่มแอลกอฮอล์จ านวนกี่วัน ……......…… วัน (ไม่เกิน 30 วัน) 
4. ในช่วง 30 วัน เวลาที่คุณดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์โดยทั่วไปแล้วคุณดื่มกี่ดื่มมาตรฐานต่อวัน (ดู Show Card 4) 
ดื่ม.................ดื่มมาตรฐาน           [  ] ไม่รู้ 
5. ชนิดต่างๆ ของการดื่ม เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่คุณดื่ม บ่อยมากที่สุด (ตอบได้เพียงข้อเดียว) 
   [  ]   เบียร์ เช่น สิงห์ไลท์ limburge Rosee, Max Kriek, Two tales Bohemian Lager, Mikklller  
         Womens แบบกระป๋อง ขวดเล็ก 

   [  ]   ดื่มเป็นเหยือก ของ เบียร์ เช่น สิงห์ไลท์ limburge Rosee, Max Kriek, Two tales Bohemian  
         Lager, Mikklller Womens แบบเหยือก  
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   [  ]   เบียร์ เช่น สิงห์ ไฮเนเกน ลีโอ ไทเกอร์ ช้างเอกซ์พอร์ต ช้างดราฟห์ ช้างไลท์ เฟดเดอร์บรอย  
         โฮกาเด้น สิงห์,ลาเกอร์ อาชา กระป๋อง ขวดเล็ก  

   [  ]   ดื่มเป็น เหยือก ของ เบียร์ เช่น สิงห์ ไฮเนเกน ลีโอ ไทเกอร์ ช้างเอกซ์พอร์ต ช้างดราฟห์ ช้างไลท์  
         เฟด เดอร์บรอย โฮกาเด้น สิงห์ลาเกอร์ อาชาแบบเหยือก 

   [  ]   เบียร์ เช่น ช้างคลาสสิก เชียร์เอกซ์ตร้า Paulaner Carlsberg แบบ กระป๋อง ขวดเล็ก 
   [  ]   ดื่มเป็นเหยือกของ เบียร์ เช่น ช้างคลาสสิก เชียร์เอกซ์ตร้า Paulaner Carlsberg แบบกระป๋อง ขวดเล็ก 
   [  ]   เหล้า สี เหล้าขาว เชน่ มังกรทอง หงส์ทอง เบลนด์ 285 แม่โขง แสงโสม คราวน์99 รวงข้าว ไผ่ทอง  
         นิยม  ไทย เสือขาว หมีขาว มังกรท่าจีน ไชยา แม่วังวารี มาสเตอร์เบรนด์ 

   [  ]   ไวน์ ขวด     [  ] ไวน์คูลเลอร์ ขวด   [  ] น้ าขาว อุ กระแช่ เป็นขวด  [  ] สาโท สุราแช่ เป็นขวด 
   [  ] อื่นๆ ระบุ........................................................ 
6. ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา คุณเคยดื่มจนรู้สึกมึนเมา บ่อยครั้งเพียงใด 
   [  ]  น้อยกว่า 2 ครั้งต่อสัปดาห์  [  ] สัปดาห์ละครั้ง    [  ] อย่างน้อยเดือนละครั้ง 
   [  ]  น้อยกว่าเดือนละครั้ง  [  ] ไม่เคยเลย (ข้ามไปตอนที ่3) 
7. คุณจะรู้ว่า คุณดื่มจนถึงข้ันเมา เมื่อใด (ตอบได้เพียงข้อเดียว) 
   [  ] เริ่มพูดไม่ชัด เสียการทรงตัว      [  ] เริ่มที่จะผ่อนคลาย        [   ] เมื่ออ๊วก        [  ] เมื่อหมดสติ ไม่รู้ตัว 
   [  ] มีปริมาณแอลกอฮอล์ในเลือดเกินกฎหมายก าหนดให้ขับรถ     [   ] อ่ืนๆ ระบุ................................. 
8. คุณเคยตัดสินใจซื้อ เหล้า เบียร์ หรือเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อื่นๆ เพราะเหตุผล ด้านการส่งเสริมการขาย  
 อะไรมากที่สุด (ตอบเพียงข้อเดียว) 

   [  ]   เลือกซ้ือ เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ตัวไหนก็ได้ที่มีการลดราคา   
   [  ]   ซื้อเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ มากกว่าที่ตั้งใจไว้ เพราะมีการลดราคา 
   [  ]   ซื้อ เพราะมีของแถม   
   [  ]   ซื้อ เพราะพนักงาน ส่งเสริมการขาย เช่น สาวเชียร์ ฯลฯ 
   [  ]   อ่ืนๆ ระบุ................................................................    
9. คุณรู้สึกอย่างไร เมื่อดื่มเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ อ่ืนๆ ในจ านวนและปริมาณท่ีคุณดื่มตอนนี้ 
   [  ]   รูส้ึกสบายๆ กับการดื่มเหมือนกับท่ีเคยดื่มท่ีผ่านๆ มา        [  ]   บางครั้งรู้สึกว่า ดื่มมากไป   
  [  ]   รู้สึกกังวล รู้สึกไม่ดีต่อการดื่มท่ีผ่านๆ มา 

10. คุณ ได้เปลี่ยนแปลง นิสัยของการดื่มของคุณในลักษณะใด 
[  ] ลด ละ เลิก โดยมีเหตุผล คือ 
     [  ]  ต้องการดูแลรักษา สุขภาพ [  ]  ควบคุมน้ าหนัก           [  ]  เศรษฐกิจไม่ดี มีเงินไม่พอ 
     [  ]  มีการกระตุ้น ชักชวน รณรงค์       [  ]  ลด ละ เลิก เพื่อ สุข มากข้ึน  [  ]  มีการใช้กฎ กติกา ของชุมชน เพ่ิมข้ึน 
     [  ]  สภาพแวดล้อมทางสังคม  เปลี่ยนไปจากท่ีเคยมีผลท าให้ต้องดื่ม   
     [  ]  การดื่มเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์มีผลกระทบต่อชีวิต 
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       [  ]  เพื่อนๆ คนในครอบครัว หรือ นายจ้าง กดดันให้ ลด ละ เลิก การดื่ม   
       [  ]  อื่นๆ ระบุ......................................................................  
[  ] ดื่มเพิ่มขึ้น โดยมีเหตุผลที่ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ คือ  
       [  ]  เข้าสังคม    [  ]  ออกเที่ยว ผับ บาร์ มากขึ้น        [  ]  ต้องการดื่มเพ่ือสุขมากข้ึน   

    [  ]  ดื่มเพราะรู้สึกซึมเศร้า รู้สึกแย่ๆ      [  ]  รู้สึกเครียด       [  ]  เพ่ือนๆ ดื่มมาก    
    [  ]  คนในครอบครัว ดื่มมาก               [  ]  มีเงินมากขึ้น ก็ดื่มมากข้ึน        

       [  ]  การใช้ กฎ กติกา ชุมชน ลดลง         [  ]  อื่นๆ ระบุ.................................................      
[  ] ไม่เปลี่ยนแปลง ดื่มเหมือนเดิม 
 
ตอนที ่3 ความตระหนักและประสบการณ์เกี่ยวกับอันตรายจากเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
1. คุณตระหนักหรือไม่ถึงข้อแนะน าต่างๆ ในการลดการดื่มเหล้า เบียร์และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ  
   [  ]  ใช่ ตระหนักถึงข้อแนะน าต่างๆ  [  ]  ใช่ ตระหนักถึงแต่ยังไม่คุ้นเคยกับเนื้อหาสาระ    
  [  ]  ไม่ได้ตระหนักถึงข้อแนะน าต่างๆ เหล่านั้น 

2. คุณตระหนักว่า จ านวนดื่มที่มากท่ีสุดที่คนคนหนึ่งจะสามารถลดผลกระทบความเสี่ยงต่อร่างกายระยะยาว
ให้เหลือน้อยที่สุด คือ ดื่มได้กี่ดื่มมาตรฐานใน 1 วัน ดื่มได้................ดื่มมาตรฐาน  [  ] ไม่ทราบ 

3. คุณตระหนักว่า จ านวนดื่มที่มากท่ีสุดที่คนคนหนึ่งจะสามารถลดผลกระทบความเสี่ยงต่อร่างกายระยะสั้นให้
เหลือน้อยที่สุด คือ ได้กี่ดื่มมาตรฐานในช่วงของการดื่มหนึ่งช่วง คือดื่มได้...............ดื่มมาตรฐาน   [   ] ไม่ทราบ 

4. คุณตระหนักว่า หญิงตั้งครรภ์ควรจะดื่มเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อ่ืนๆ ได้กี่ดื่มมาตรฐาน เพื่อ
หลีกเลี่ยงอันตรายต่อเด็กในครรภ์ คือ ดื่มได้...............ดื่มมาตรฐาน  [  ] ไม่ทราบ 

5. คุณตระหนักว่า การดื่มเหล้า เบียร์และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์หนักในทางท่ีผิด เชื่อมโยงกับปัญหาสุขภาพ
ต่างๆ ใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

   [  ] โรคตับแข็ง [  ] มะเร็งตับ   [  ] โรคหัวใจ      [  ] โรคหลอดเลือดสมอง  
   [  ] มะเร็งปากและคอ  [  ] มะเร็งเต้านม     [  ] อื่นๆ ระบุ.................................... 
6. ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา คุณ หรือ คนในครอบครัวเคยตกเป็นเหย่ือของความรุนแรงที่เกิดข้ึนเพราะ
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ หรือไม่  

   [  ] เคยตกเป็นเหย่ือของความรุนแรง   
     [  ] คนในครอบครัว หรือ เพื่อนเคยตกเป็นเหยื่อของความรุนแรง 
     [  ] ทั้งตัวผู้ตอบ และ เพื่อนๆ คนในครอบครัว เคยตกเป็นเหยื่อของความรุนแรง 
   [  ] ไม่มีใครเคยตกเป็นเหยื่อของความรุนแรง  
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7. คุณคิดว่า ความรุนแรงจาก เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ เกิดขึ้นที่ใดมากที่สุด  (ตอบได้
เพียง 1 ข้อ) 

   [  ] ที่บ้านพักอาศัยของคุณเอง [  ] ด้านนอกของ ผับ บาร์    [  ] สวนสาธารณะ      [  ] ชายหาด    
   [  ] ในผับ บาร ์            [  ] ที่บ้านเพื่อน       [  ] บ้านของอาชญากร [  ] ที่ท างานของคุณ 
  [  ] อื่นๆ ระบุ........................ 

8. คุณคิดว่า มีความเกี่ยวข้องกันหรือไม่ระหว่าง เหล้า เบียร์ เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ กับ ความรุนแรงที่
บ้านและภายในครอบครัว 

   [  ]        คิดว่า มี  [  ] ไม่คิดว่า มี 
     ถ้าคิดว่า มี คุณคิดว่า รัฐบาลควรมีมาตรการอะไรเพ่ิมเติมหรือไม่ที่จะแก้ปัญหาความรุนแรงที่บ้านและ    
    ภายในครอบครัว  

   [  ] ควร     [  ] ไม่ควร 
9. คุณเคยพบว่า มีเด็กเล็ก ได้รับอันตรายหรือตกอยู่ในความเสี่ยงของอันตรายคนในครอบครัวที่ดื่มเหล้า เบียร์ 
และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ  

   [  ] มี     [  ] ไม่มี 
10. คุณได้พบ เด็กและเยาวชนที่อายุต่ ากว่า 20 ปีได้รับอันตรายหรือเสี่ยงต่ออันตรายจากคนดื่มเหล้า เบียร์ 

ฯลฯ รูปแบบใดต่อไปนี้ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ ) 
   [  ]  การทารุณจิตใจด้วยค าพูด ดุด่า  [  ]  ถูกปล่อยปละละเลย ถูกทอดทิ้ง 
   [  ]  เด็กและเยาวชนอยู่ในรถที่มีคนขับที่มีปริมาณแอลกอฮอล์ในเลือดสูงมาก  
  [  ]  ถูก ตบ ตี ทารุณกรรมทางกาย [  ]  อ่ืนๆ ระบุ.................. 

11. คุณคิดว่า คนดื่มเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อื่นๆ จะมีพฤติกรรมไม่พึงประสงค์อะไรบ้าง 
ในช่วงระหว่าง ก่อน และ หลังดื่ม (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

   [  ] ทานอาหารที่ ไม่ เป็นประโยชน์ต่อสุขภาพ   [   ] สูบบุหรี่       [  ] สูบยาเส้น   
  [  ] มีแนวทางเพศสัมพันธ์ที่เสี่ยงต่อโรค              [   ] ติดเกมส์           [  ] ใชส้ารเสพติด  
  [  ] อื่นๆ ระบุ................................................................ 

 
ตอนที ่4 มุมมองต่อนโยบายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่หลากหลาย 
1. คุณคิดว่า ควรห้าม ผู้อุปการคุณ (สปอนเซอร์)  สนับสนุน เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ เข้าท า

กิจกรรมการแข่งขันกีฬาต่างๆ หรือไม่  
   [  ] ควรห้าม  [  ] ไม่ควรห้าม 
2. คุณคิดว่า ควรห้าม ผู้อุปการคุณ (สปอนเซอร์)   สนับสนุน เหล้า เบียร์ ฯลฯ เข้าท ากิจกรรมใน
สถาบันการศึกษา หรือไม่  

   [  ] ควรห้าม  [  ] ไม่ควรห้าม 
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3. ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา คุณเคยเห็นการโฆษณา เหล้า เบียร์ ฯลฯ ในสื่อต่างๆ หรือไม่ 
[   ] เคยเห็น  [   ] ไม่เคยเห็น 
4. คุณเคยเห็นโฆษณา บุหรี่ ในสื่อต่างๆ หรือไม่      [   ] เคยเห็น  [   ] ไม่เคยเห็น 
5. คุณคิดว่า ควรห้ามโฆษณา เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ อ่ืนๆ แบบเด็ดขาด ในสื่อต่างๆ เหมือน
การห้ามโฆษณาบุหรี่ หรือไม่ [  ] ควรห้ามโฆษณา  [  ] ไม่ควรห้าม 

6. คุณคิดว่า ควรห้ามการแสดงโลโก้ ตราสัญลักษณ์ เหล้า เบียร์ ฯลฯ ในระหว่างช่วงการแข่งขันหรือไม่ 
   [  ] ควรห้าม  [  ] ไม่ควร 
7. คุณคิดว่า ควรห้ามการแสดงโลโก้ ตราสัญลักษณ์ เหล้า เบียร์ ฯลฯ ในโรงเรียน มหาวิทยาลัยและ
สถาบันการศึกษาอ่ืนๆ หรือไม่  [  ] ควรห้าม  [  ] ไม่ควรห้าม 

8. คุณสนับสนุนให้มีการข้ึนภาษีเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ เพื่อคนจะไม่ดื่มอีก หรือไม่ 
   [   ] สนับสนุนขึ้นภาษี เหลา้ เบียร์ ฯลฯ    [   ] ไม่สนับสนุน 
9. คุณคิดว่า ประเทศไทยควรมีกฎหมายลงโทษ ร้านเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ใกล้
สถาบันการศึกษาในบริเวณ 500 เมตร หรือไม่ 

   [  ] ควรมีกฎหมายลงโทษร้านเหล้า เบียร์ ฯลฯ ใกล้สถาบันการศึกษา 
   [  ] ไม่ควรมี เพราะ.................................................................................................  
10. คุณเห็นด้วยหรือไม่ที่มีการปล่อยให้มีใบอนุญาตชั่วคราวขายเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ต่างๆ 

(เช่น เปิดลานเบียร์ ร้านเหล้า จุดจ าหน่ายเหล้า)  [  ] เห็นด้วย  [  ] ไม่เห็นด้วย 
11. คุณคิดว่า ควรเพ่ิมโทษ คนที่ขายเหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อื่นๆ นอกเวลาที่กฎหมายก าหนด

หรือไม่ [  ] ควรมีกฎหมายเพิ่มโทษ  [  ] ไม่ควรมี 
 
ตอนที่ 5 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
1. เพศตั้งแต่เกิด      [  ] ชาย       [  ] หญิง           [  ] อ่ืนๆ ระบุ............................. 
2. เพศสภาพ (รสนิยมทางเพศ)     
   [  ] ชาย        [  ] หญิง         [  ] ชายรักชาย     [  ] หญิงรักหญิง     [  ] อื่นๆ ระบุ............................ 
3. ศาสนา ได้แก่    [  ] พุทธ       [  ] อิสลาม       [  ] คริสต์      [  ] อื่นๆ ระบุ................................... 

4. อายุ ................ ปี 
5. คุณคิดว่า คุณอยู่ในกลุ่มไหน 
   [  ] กลุ่มที่เกิดช่วง สงครามโลกครั้งที่ 2 – ยุคสิ้นสุดสงครามโลก (ปี พ.ศ. 2468 – 2507) 
   [  ] กลุ่ม เจน X โลกเริ่มมั่นคง ดูทีวีจอขาวด า (ปี พ.ศ. 2508 – 2522) 
   [  ] กลุ่ม เจน Y โลกยุคเทคโนโลยีและอินเตอร์เน็ต เริ่มใช้กว้างขวาง (ปี พ.ศ. 2523 – 2540) 
   [  ] กลุ่ม Gen Z โลกยุคอินเตอร์เน็ต เทคโนโลยีสื่อสาร ขยายตัวมาก เข้าถึง เชื่อมแชร์ ข้อมูลข่าวสารทั่ว
โลกได้ง่าย  (ปีพ.ศ.2541 ขึ้นไป) 
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6. สถานภาพสมรส      [   ] 1. โสด       [   ] 2. สมรส          [   ] 3. หม้าย/หย่า/แยกกันอยู่ 
7. อาชีพประจ าที่มีรายได้หลัก 
   [   ] 1. นายจ้าง/ผู้บริหาร   [   ] 2. ท าธุรกิจของตนเอง [   ] 3. ลูกจ้างเอกชน  
   [   ] 4. ลูกจ้างของรัฐ/ข้าราชการ [   ] 5. ท างานช่วยธุรกิจที่บ้านโดยไม่มีค่าจ้าง  
   [   ] 6. ท างานช่วยธุรกิจที่บ้านโดยมีค่าจ้าง [   ] 7. รับจ้างทั่วไป  
   [   ] 8. เกษตรกร              [   ] 9. แม่บ้าน/พ่อบ้าน        [   ] 10. นักเรียน/นักศึกษา  
   [   ] 11. เกษียณ                             [   ] 12. ไม่ได้ท างาน/ว่างงาน    [   ] 13. อ่ืนๆ ………………………… 
8. รายได้ส่วนตัวต่อเดือน ........................................ บาท  
9. ปัจจุบันอาศัยในเขต/อ าเภอ ................................. จังหวัด  .................................................  
10. คุณพักอาศัยอยู่ในเขต 
    [   ] 1. ในเขตเทศบาล      [   ] 2. นอกเขตเทศบาล               [   ] 3. กรุงเทพมหานคร 
11. คุณมีความสัมพันธ์เกี่ยวข้องกับ บริษัท หรือ คนผลิต คนขาย เหล้า เบียร์ และเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อ่ืนๆ 

หรือไม่ 
    [  ] มี เป็น.......................................................   [  ] ไม่มี 
 

ขอขอบคุณส ำหรับควำมอนุเครำะห์ในกำรตอบแบบสอบถำม 
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กิจกรรมที่ ๒ 
สัมภาษณ์ผู้ให้ข้อมูลคนส าคัญ(Key Informants) ผู้ที่สามารถให้ข้อมูลเกี่ยวกับสถานการณ์การบริโภคฯ ผลกระทบจากการบริโภคฯ การโฆษณาและการตลาดต่างๆ  

การก าหนดและการบังคับใช้กฎหมายและมาตรการต่างๆ เป็นต้น เพ่ือสร้างแบบสอบถามและทดอบแบบสอบถาม 
 

 สรุปบทสัมภาษณ์ 

นพ. สมาน ฟูตระกูล ผอ.
ส านักงานคณะกรรมการควบคุม

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
ณ ส านักงานคณะกรรมการฯ 

กรมควบคุมโรค  
กระทรวงสาธารณสุข 

วันที่ ๒๒ มีนาคม ๖๐ ระหว่าง
เวลา ๑๔.๐๐ – ๑๕.๓๐ น. 

 

         นพ. สมาน ฟูตระกูล ได้ระบุว่า รูปแบบ/แนวคิดในการด าเนินงานของคณะกรรมการควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ คือ เน้นการ
ด าเนินงานตามกรอบแผนยุทธศาสตร์ ๕ ปี การด าเนินงานควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ซึ่งมีมาตรการต่อการควบคุมเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ไว้ดังนี้  

1. การควบคุมปริมาณการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ผ่านมาตรการราคาและภาษี การควบคุม 
การโฆษณา และจ ากัดสิทธิในการเข้าถึงเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 

2. การป้องกันนักด่ืมหน้าใหม่ ผ่านการให้ความรู้ การดัดแปลงบริบท การรณรงค์สาธารณะ 
ต่างๆ  

3. การลดความเสี่ยง/ผลกระทบจากการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ผ่านมาตรการระดับชุมชน  
มาตรการทางกฎหมาย การรับแจ้งเหตุ การปรับทัศนคติของสังคมต่อการบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์  

4. การบ าบัด ผ่านการคัดกรองและบริการสาธารณสุข การรณรงค์สาธารณะให้ทราบถึงช่องทางในการเข้าถึงบริการต่างๆ 
การผลักดันมาตรการระดับชุมชน  

 โดยคุณหมอได้ให้ข้อเสนอแนะต่อการศึกษาวิจัยในประเด้นที่เก่ียวข้องการแบบแผนและพฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ ว่าในการศึกษาวิจัยควรน ากรอบยุทธศาสตร์ชาติในการควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์มาเป็นกรอบใหญ่ในการพิจารณาเพ่ือ
ออกแบบสอบถามและการส ารวจวิจัย และควรเน้นถึงประโยชน์ที่จะได้รับในภาพใหญ่ คือ การน าข้อมูลที่ได้มาพัฒนากฎหมายและ
บังคับใช้กฎหมายเพ่ือให้บรรลุเจตนารมณ์กฎหมาย โดยเฉพาะป้องกันเยาวชนเข้าสู่การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ หรือการเป็นนักดื่ม



 

๗๘ 

 

 สรุปบทสัมภาษณ์ 

หน้าใหม่ รวมไปถึงการพัมนากลไกการออกอนุบัญญัติต่างๆ การบังคับใช้กฎหมาย และการจัดกิจกรรมต่างๆ หากจะส ารวจในส่วนนี้
อาจต้องพัฒนาความเฉพาะในการออกแบบสอบถามหรือเครื่องมือให้ชัดเจนว่าจะส ารวจหรือวิจัยอะไรบ้าง เพราะสิ่งที่อยากรู้หรือ
โจทย์ของการวิจัยนั้นประกอบไปด้วย ๓ ส่วน คือ การรับรู้ เข้าใจ หรือตระหนัก ของกลุ่มเป้าหมาย การมีส่วนร่วมของกลุ่มเป้าหมาย 
ทัง้ปัญหาและผลกระทบที่เกิดขึ้น โดยทางคระผู้วิจัยควรออกแบบเครื่องมือให้ครอบคลุมทุกมิติ และควรมีการพัฒนาเครื่องมือ เพ่ือให้
สามารถเข้าใจ เข้าถึง กลุ่มเป้าหมายในการศึกษาวิจัยอย่างแท้จริง  
อย่างไรก็ตาม การมีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น ข้อเสนอแนะ และแนวทางในการออกแบบและพัฒนาเครื่องมือในการศึกษาวิจัย
ถือเป็นประโยชน์มาก  และขอให้เพ่ิมเติมในประเด้นส าคัญเชิงนโยบายที่ว่า รัฐบาล หนว่ยงานภาครัฐ และภาคีเครือข่ายจะสามารถใช้
ประโยชน์จากข้อมูลอย่างไรในการขับเคลื่อนหรือผลักดันเชิงนโยบายหรือการบังคับใช้กฎหมายต่างๆที่เกี่ยวข้อง  
 ที่ส าคัญคือ ในการสุ่มส ารวจพฤติกรรมการดื่ม ขอเสนอแนะให้มีการส ารวจในพื้นที่ที่มีความชุกของการดื่มสูง เปรียบเทียบ
ปัจจุบันกับพ้ืนที่ที่มีความชุกต่ า เพ่ือศึกษาความแตกต่าง ทิศทางและแนวโน้มของพฤติกรรมการดื่ม รวมถึงการดื่มในช่วงเทศกาลต่างๆ
ด้วย ทั้งนี้ เชื่อว่า  การศึกษาวิจัยแบบส ารวจพฤติกรรมการดื่มแบบนี้ หากมีการด าเนินการอย่างต่อเนื่องก็จะช่วยท าให้เห็นภาพรวมของ
งานวิชาการ และการด าเนินการของฝ่ายนโยบาย และภาคีเครือข่ายภาคประชาสังคมในระยะยาวได้ชัดเจนยิ่งขึ้น ว่าเป็นไปในทิศทางที่
ถูกต้องแล้วหรือไม่ ยังมีช่องว่างอะไรอีกหรือไม่เป็นต้น อย่างไรก็ตาม หากเป็นไปได้ ขอเสนอแนะให้คณะวิจัย ร่วมกับศูนย์วิจัยปัญหา
สุรา (ศวส.) ช่วยศึกษาวิจัยในระดับพ้ืนที่เพ่ิมมากข้ึน มากกว่า ๑๕ จังหวัด หรืออาจเป็นศึกษาทั้ง ๗๗ จังหวัดก็จะมีประโยชน์อย่างยิ่ง 
ทั้งนี้ จะได้ทราบถึงประสิทธิภาพประสิทธิผล และกลไกการขับเคลื่อนคณะกรรมการฯ ระดับจังหวัด ว่ายังมีช่องว่างตรงไหนบ้าง ฝ่าย
นโยบายควรเร่งด าเนินการในด้านใด รวมถึงภาคีเครือข่ายภาคประชาสังคมควรเร่งด าเนินการเชิงรุกอย่างไรบ้าง เป็นต้น  
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สัมภาษณ์ นพ.สมาน ฟูตระกูล  
ผอ.ส านักงานคณะกรรมการควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
วันที่ ๒๒ มีนาคม ๖๐ ระหว่างเวลา ๑๔.๐๐ – ๑๕.๓๐ น. 
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กิจกรรมที่ ๓ 
ด าเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลภาคสนามและการก ากับตรวจสอบควบคุมคุณภาพของข้อมูล 

 

๓.๑ ประชุมวางแผนการด าเนินงาน 

 
 

๓.๒ พนักงานเก็บข้อมูลภาคสนามลงพ้ืนที่ปฏิบัติงาน 
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กิจกรรมที่ ๔ 
ประมวลผล วิเคราะห์ข้อมูล และออกรายงานการส ารวจปัญหาสุรา พฤติกรรม ทัศนคติ มาตรการของรัฐ 

ฯลฯ จ านวนรวม ๑๒ ครั้งตลอดท้ังปี จุดประกาย กระตุ้น สาน เสริม ของศูนย์จัยปัญหาสุรา(ศวส.)  
และภาคประชาสังคม 

 
๔.๑  ประมวลผล วิเคราะห์ข้อมูล 
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๔.๒  รายงานการส ารวจปัญหาสุรา พฤติกรรม ทัศนคติ มาตรการของรัฐ 
ในการนี้ บริษัท ซูเปอร์โพล จ ากัด พร้อมด้วยเครือข่ายวิชาการผู้เคยมีประสบการณ์ความเชี่ยวชาญ

และคุณวุฒิทางการศึกษาด้านระเบียบวิธีวิจัย (Survey Methodology) และการบริหารจัดการนโยบาย
สาธารณะ (Policy Management)  ได้ด าเนินการจัดท าโครงการวิจัยเชิงส ารวจ เรื่อง “การท าโพลเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ (Alcohol Poll) ต่อข้อกังวลของสาธารณชน (Public Concern) และพฤติกรรมการดื่ม การ
ปฏิบัติตามกฎหมายควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ของคนไทย” กรณีศึกษาตัวอย่างประชาชนอายุ ๑๕ ปีขึ้นไป
ใน ๑๕ จังหวัดของประเทศ โดยได้ด าเนินโครงการตั้งแต่วันที่ ๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๐ ถึงวันที่ ๓๑ มกราคม 
๒๕๖๑ ที่ผ่านมา ซึ่งการด าเนินดังกล่าวมีเป้าหมายเพ่ือตอบวัตถุประสงค์ของการศึกษา คือ  เพื่อท าโพลส ารวจ
ความคิดเห็นของประชาชนต่อข้อกังวลของสาธารณะทั้งในแง่ประเด็นผลกระทบทั้งทางบวกและทางลบที่
เกี่ยวข้องกับเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ เพ่ือศึกษาถึงพฤติกรรมการดื่มและการปฏิบัติตามกฎหมาย พระราชบัญญัติ 
ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พ.ศ. ๒๕๕๑ เรื่องการห้ามขายหรือบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในพ้ืนที่ที่อยู่ใน
การก ากับดูแลและใช้ประโยชน์ของราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือหน่วยงานอ่ืนของรัฐ พ.ศ. ๒๕๕๘  เพ่ือศึกษา
ผลกระทบเชิงบวกและเชิงลบต่อการเข้าถึงผลิตภัณฑ์ ผ่านสื่อโฆษณา และรูปแบบส่งเสริมการขายเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์  เพ่ือศึกษาปัจจัยแวดล้อมและสถานการณ์เชื่อมโยงที่ส่งผลต่อการเข้าถึงผลิตภัณฑ์เครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์ และเพ่ือศึกษาประเด็นส าคัญอ่ืนๆ ที่ทางคณะท างานของ ศวส. สนใจศึกษาเพ่ิมเติมในแต่ละ
ช่วงเวลาของปี พ.ศ. ๒๕๖๐  ดังนี้  

๑) การส ารวจใหญ่ความคิดเห็นของสาธารณชนต่อประเด็นส าคัญที่เกี่ยวข้องกับเครื่องดื่มแอลกอฮอล์
และแบบแผนการดื่มของประชาชน กรณีศึกษาตัวอย่างประชาชนอายุ ๑๕ ปีขึ้นไป จ านวนทั้งสิ้น 
๕,๔๐๗ ตัวอย่างจาก ๑๕ จังหวัดของประเทศ เรียบร้อยครบถ้วนตามสัญญา  

๒) ได้ด าเนินโครงการส ารวจย่อยจ านวน ๕ โครงการเสร็จแล้ว และได้ทยอยน าเสนอต่อสาธารณชนผ่าน
สื่อมวลชนต่างๆ จ านวนมาก ตามเอกสารแนบ อาทิ รายการข่าว ๓ มิติ (มีโลโก้ของ ศวส. ปรากฏใน
รายการตลอดช่วงน าเสนอข่าวผลส ารวจ) มีการลงสื่อสิ่งพิมพ์ระบุชื่อศูนย์วิจัยปัญหาสุรา อาทิ เดลินิวส์ 
ปรากฏ ไทยโพสต์ ส านักข่าวเครือเนชั่น สยามรัฐ ฯลฯ และสื่อออนไลน์ เช่น เดลินิวส์ ไทยรัฐออนไลน์ 
ฯลฯ ผลการด าเนินการเกินกว่าที่ระบุในสัญญา โดยพิจารณาตามเอกสารแนบ (ข้อ ๓) 

๓) ส าหรับ ประเด็นเรื่องท่ีได้ท าการส ารวจทั้ง ๕ โครงการที่ผ่านมา (รายละเอียดแนบท้าย) ได้แก่ 

ล าดับที่ โพล วัน เดือน ปี 

๑ โพล เรื่อง โพสต์ขวดเหล้า ขวดเบียร์ บนโลกโซเชียล 14 สิงหาคม 2560 
๒ โพล เรื่อง เหตุแห่งอุบัติเหตุและความตายบนท้องถนน 17 กันยายน 2560 

๓ โพล เรื่อง ประชาชนคิดอย่างไรต่อ บริษัท น้ าเมา 1 ตุลาคม 2560 

๔ โพล เรื่อง คนไทย กับ น้ าเมา 18 พฤศจิกายน 2560 
๕ โพล เรื่อง ลดเร็ว ลดตาย เที่ยวปีใหม่ 31 ธันวาคม 2560 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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ล าดับที่ ผลการด าเนินการ 
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กิจกรรมที่ ๕  
จัดเวทีรายงานผลส ารวจ พร้อมประชุมรับฟังข้อเสนอแนะ 

น าเสนอผลโพล “ปฏิบัติการลดเหล้า ลดตาย สงกรานต์ ๖๐” และเวทีรับฟังความคิดเห็น 
ณ อาคารบางกอกทาวเวอร์ ถนนเพชรบุรีตัดใหม่ กรุงเทพมหานคร 

วันพุธที่ ๒๙ มีนาคม พ.ศ. ๒๕๖๐ เวลา ๑๐.๐๐-๑๓.๐๐ น. 
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กิจกรรมที่ ๖ 
จัดท า Info graphic สรุปบทเรียนจากการท าชุดโครงการฯและปรับปรุงเครื่องมือ                    

และการออกแบบการวิจัยในอนาคต 
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